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Kalpaklı ressamdı. Deniz subayı olduktan sonra haberdar olduğu Güzel 
Sanatlar’da peştamalla resim yapılmasına karşı çıktığı için dışlandı. 
“Memleketi ve sanatı marazi bir şekilde denecek kadar severdi, her 

türlü menfaatten uzaklaşarak, bütün hayatını bu uğurda harcadı. Türk 
resmine halkın ve cemiyetin hayatından alınmış mevzuları” getirdi. 

Gösterişlerden her zaman sakınmasını bilmiş ve bu sayede bize samimiyet 
ve hassasiyetinin ifadesi olan güzel eserler bırakmıştır.” “Avrupa’dan 

dönerek memlekete yeni bir resim havası getirenler arasında hiçbiri onun 
kadar ciddi bir sanat kültürüne ve sanat idealine sahip değildiler(…) çok 

fazla sanat politikasından anlıyorlardı, onu geri plânlara attılar. Kolay 
ve süslü mevzulardan kaçınmış, resmin özüne girmeye ve onu halka 
götürmeye çalışmış ilk sanatkârımızdır.” Genç yaşta öldü. Bayrağını 

çocukları ve torunları devraldı. “Ölümüne timsah gözyaşları ile ağlayan 
sanat arkadaşları, kendisini, dürüstlüğü ve samimiyetinden istifade ederek, 

hükümetle olan temaslarında daima ileriye sürerler, sonra mutavassıt 
vaziyette araya girerek bu teşebbüslerin meyvelerini kendileri toplayarak 

Ruhi Bey’i açıkta bırakırlardı. Kendisi bu gün takdir ediliyorsa bunu, 
sanatına olduğu kadar sanatını uğruna vakfettiği halka borçludur.”
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B Ü T Ü N  K İ TA P Ç I L A R DA

Bütün kainat birbirine sevgiyle bağlanmış.
Sevgini vermesini öğren, çünkü gönlün anlasın ki,
Hepsine yer varmış,
Sevgisiz insandan, dünya, unutma ki korkarmış.
Mevlana

Yürekleri sevgi dolu, umut dolu, azim ve kararlılık dolu 12 KADIN’ın yolları bir 
gece vakti kesiştiğinde henüz hiçbiri birbirini tanımıyordu. Biri Karadenizli, 

biri güneyli, biri doğulu, biri batılı, biri göçmen… Biri öğretmen, biri sanayici, biri 
müzisyen, biri tasarımcı. Belki de tek ortak noktaları vardı; Dünya’da barış ve iyi-
lik.

Hepsinin yüreği o kadar güzeldi ki tıpkı bir yap bozun parçaları gibi tamamla-
dılar birbirlerini. El ele tutuştular ve güzel kalplerindeki mücadele dolu hikayeleri-
ni, yaşamlarının en zorlu anlarını yaşamış olan ama asla pes etmeyen “Depremzede 
Kadınlar” için kaleme aldılar.

 Dediler ki, omuzları her daim 
onların yanında olacak.

Dediler ki, kalpleri daima onların 
mücadele dolu yolculuklarında 
birlikte atacak.

Dediler ki, gözyaşları dökülürken, 
onlar elleriyle şifa verecek.

Dediler ki, bir el bir eli yıkarken, 
onlar umudu canlı tutacak.

Dediler ki, ONLAR bir yandan 
yaşamlarındaki zorluklara meydan 
okurken, bir yandan da tüm kadınlara 
ilham kaynağı olup, gelecek nesillere 
umut dolu bir miras bıraktılar!

AYŞE TASLI  
CANSU DALOĞLU 
CANSU KALKAN  
DERYA ALTUNÖREN 
DENİZ ŞEHİTOĞLU 
DÜNYA ASLAN  
EBRU DÖKER  
ESEN İSTİFANOĞLU  
ENİS TUKAÇ  
FİLİZ KAYA  
GÜL AKYÜREK BALTA  
LORET GAZEL
Diyor ki: “SENİNLEYİZ HATAY”

               Esen Gamze İSTİFANOĞLU

Zamansız Oyunlar başlığı altında sunulan kitaplarda okuyacağınız 
tiyatro metinleri “Paralel Konakta Zaman 7.15 - Nâzım’ın Kedisi 

- Alvero - Mayko - Mikroplar”  Okday Korunan’ın yirmi birinci 
yüzyıl ile başlayan sosyal değişimi, algı yönetimini ve yenidünya 
düzeni baskısını sorguladığı metinlerdir. Bu metinler temel felsefi 
soruları dramatik biçimde ele alırken, insan merkezli bakışla, tiyatro 
sanatına farklı açı kazandırmayı da hedeflemektedir. İçinden geçilen 
kapıların önemini hatırlatmaktadır.

Çıktı
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Diyelim ki 60’lı yaşlarınızdasınız. Yaşamınızda 
birçok insanla tanıştınız. Komşularınız, doktorunuz, 

berberiniz, kasabınız, manavınız oldu. Sınıf arkadaşlarınız, 
iş arkadaşlarınız, sevgilileriniz oldu. Gittiğiniz bir tatilde, 
bir konserde birileriyle tanıştınız, arkadaş oldunuz. 
Arkadaşlarınızın arkadaşlarıyla tanıştınız. Akrabalarınız, 
dostlarınız oldu. Bu kadar çok insan tanıyorsunuz. 

Biliyorsunuz ki, bu insanların içinde yaşamında diğerlerine 
göre daha fazla parlamış olanlar var. Bir o kadarı da biraz 
geride kaldı, bir türlü “o fırsat”ı bulamadı, değerlendiremedi. 
Birçoğuna yaşam bir şekilde teşekkür etti ama birçoğunu bir 
köşeye itip orada unuttu.

Ancak biliniz ve emin olunuz ki, yaşamın bir köşede 
unuttuğu o insanlar, hem de hepsi, sizin onlardaki değeri 
görmenizi ve yaşamın esirgediği teşekkürü onlara vermenizi 
hak ediyorlar. 

İnsanlara sadece bakmayın. Görün onları... Görün ki, 
değerlerini, emeklerini, çabalarını fark edin ve alacaklı 
oldukları o tek bir teşekkürü verin. 

Yaşamak yalın başına dahi hak eder. 
ufukakyol@butundunya.com.tr 

İnsanlara 
Sadece Bakmayın

Metematik
Dr. Ufuk Akyol
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30. İnternational Congress of the
Transplantation Society

Organized in partnership with

Dünya Organ Nakli 
Derneği’nin

30. Uluslararası 
Bilimsel Kongresi

İstanbul'da 
Gerçekleştirildi

Prof. Dr. Mehmet Haberal’a 
Medawar Ödülü Takdim Edildi
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Dünya Organ Nakli Derneği’nin (TTS) 
30. Uluslararası Bilimsel Kongresi ilk kez 
ülkemizde, Başkent Üniversitesi Kurucusu 
Prof. Dr. Mehmet Haberal’ın öncülüğünde 

düzenlendi. ICC İstanbul Kongre Merkezi’nde, 
22-25 Eylül 2024 tarihlerinde gerçekleştirilen 

kongreye, dünyanın dört bir yanından 
2 bin 700 bilim insanı katıldı. 

Derneğin 2018-2020 yılların-
da başkanlığını yapan Prof. Dr. 

Mehmet Haberal’ın öncülüğüyle ilk 
kez ülkemizde yapılan Dünya Organ 
Nakli Derneği’nin kongresi, bu yı-
la dek yalnızca Avrupa ve ABD’de 
düzenleniyordu. Kongrelerin bölge-
sel olmasına ve ilk bölgenin de bizim 
bölgemiz olmasına yönelik kararın 
alınmasını sağlayan Prof. Dr. Habe-
ral, 30. kongrenin adresi olarak da İs-
tanbul’u belirledi.

Dünya Organ Nakli Derneği’nin 
(TTS) 30. Uluslararası Bilimsel 

Kongresi’nin ilk gününde önce açı-
lış seremonisi gerçekleştirildi. Açılış 
seremonisine İstanbul Valisi Davut 
Gül, Sağlık Bakanı Prof. Dr. Kemal 
Memişoğlu, İstanbul Büyükşehir Be-
lediye Başkanı Ekrem İmamoğlu da 
katıldı. 

Semah gösterisiyle başlayan sere-
monide açış konuşmasını Dünya Or-
gan Nakli Derneği Başkanı Prof. Elmi 
Muller yaptı. Ardından kürsüye çı-
kan Prof. Dr. Mehmet Haberal, Bakan 
Memişoğlu, Vali Gül ve İBB Başkanı 
İmamoğlu’na teşekkür etti. 

Kongrenin açış konuşmasını Dünya 
Organ Nakli Derneği Başkanı Prof. 
Elmi Muller yaptı.

Açılış seremonisinde konuşan Prof. Dr. 
Mehmet Haberal, tüm meslektaşlarına 
katılımları için teşekkür etti.
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Gazi Mustafa Kemal Atatürk ve 
silah arkadaşlarını anan Prof. Dr. 
Haberal, Türkiye’de organ nakli sü-
recini anlattığı konuşmasında, organ 
bağışı çağrısını da yineledi. Prof. 
Dr. Mehmet Haberal, tüm meslek-
taşlarına kongreye katılımları ve 

katkıları için de teşekkür etti.
Prof. Dr. Mehmet Haberal’ın 

kurduğu Ortadoğu Organ Nak-
li Derneği’nin (MESOT) Başkanı 
Prof. Dr. Mohammad Ghanaimat 
da organ naklinin önemini vurgu-
larken, desteği ve binlerce bilim 

insanını İstanbul’da buluş-
turduğu için Prof. Dr. Habe-
ral’a teşekkür etti. İstanbul 
Büyükşehir Belediye Baş-
kanı Ekrem İmamoğlu ise 
“Medawar” ödülü için Prof. 
Dr. Haberal’ı kutladı. İs-
tanbul Valisi Davut Gül 
de konuşmasında, kongre-
ye İstanbul’un ev sahipliği 
yapmasından duyduğu mem-
nuniyeti dile getirdi ve Prof. 

Dünyanın dört bir yanından, organ nakli alanında uzman bilim insanlarının 
bir araya geldiği bilimsel kongre, Prof. Dr. Mehmet Haberal’ın kurduğu 
Ortadoğu Organ Nakli Derneği (MESOT), Türk Dünyası Transplantasyon 
Derneği (TDTD) ve Türkiye Organ Nakli Derneği’nin (TOND) 
destekleriyle Dünya Organ Nakli Derneği tarafından düzenlendi.
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Başkent Üniversitesi Kurucusu Prof. Dr. Mehmet Haberal, 2018-2020 yıllarında 
başkanlığını yaptığı Dünya Organ Nakli Derneği’nin (TTS) 30. uluslararası bilimsel 
kongresine ev sahipliği yaptı. İlk kez ülkemizde, İstanbul’da düzenlenen kongreye, 
94 ülkeden 2 bin 700 bilim insanı katıldı.
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Dr. Haberal’ı tebrik etti. Sağlık Ba-
kanı Prof. Dr. Kemal Memişoğlu 
yaptığı konuşmada, bir zamanlar 
öğrencisi olduğu Prof. Dr. Habe-
ral ile başlayan organ nakli süreci-
nin geldiği noktaya dikkat çekerken, 
kongreye katılan bilim insanlarına 
teşekkür etti ve başarılar diledi.

Dünya Organ Nakli Derne-
ği’nin (TTS) 30. Uluslararası Bilim-
sel Kongresi, açılış seremonisinin 
ardından 10’dan fazla salonda bi-
limsel sempozyumlar ve sunum-
larla başlarken, Prof. Dr. Mehmet 
Haberal ilk oturumun başkanlığını 
yaptı. Yine 2008 yılında Prof. Dr. 

Haberal’ın öncülüğünde çıkarılan 
ve tüm dünyada kabul gören İstan-
bul Deklarasyonu da sempozyum 
başlıklarından biriydi. Prof. Dr. Ha-
beral, İstanbul Deklarasyonu grubu 
yönetim kurulu toplantısı ile Dünya 
Sağlık Örgütü Genel Kurulu’na da 
katıldı. İstanbul Deklarasyonu gru-

bu, farkındalık yaratmak 
için deklarasyon liderleriy-
le röportaj da yaptı. Prof. 
Dr. Mehmet Haberal, Prof. 
Dr. Nadey Hakem ile be-
raber kamera karşısınday-
dı. Prof. Haberal’ın mesajı, 
“Sağlığın turizmi olmaz, 
organ ticareti kabul edile-
mez.” oldu. 

Kongrenin ikinci ve 
üçüncü günleri de 

bilimsel oturumlarla sü-
rerken, bilim insanları ül-
kelerindeki gelişmeleri ele 
aldı, araştırma ve çalışma-
larını bilimsel sunumlarla 

aktardılar. İkinci günün ana oturu-
munda, transplantasyona katkıları 
ve başarılarından ötürü bilim in-
sanlarına teşekkür ödülleri verildi. 
Kurucusu olduğu Ortadoğu Organ 
Nakli Derneği’nin toplantısına katı-
lan Prof. Dr. Mehmet Haberal, Tür-
kiye’de ve bölgemizde organ nakli 
ve bağışını anlattı. Dünya Organ 
Nakli Derneği’nin kongresinin ilk 
kez bölgemizde ve ülkemizde yapıl-
masının önemine işaret eden Prof. 
Dr. Haberal, Ortadoğu Organ Nak-
li Derneği’nin (MESOT) 2025 yılı 
uluslararası kongresinin Ankara’da 

Prof. Dr. Mehmet Haberal, Türkiye’de ve 
bölgemizde organ nakli ve bağışını anlattı.

Prof. Dr. Haberal: 
“Sağlığın turizmi 
olmaz, organ 
ticareti kabul 
edilemez.” 
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İstanbul Valisi Davut Gül, Sağlık Bakanı Prof. Dr. Kemal Memişoğlu ve 
İstanbul Büyükşehir Belediye Başkanı Ekrem İmamoğlu’na, Dünya Organ 
Nakli Derneği’nin (TTS) 30. Uluslararası Kongresi’ne katılımları dolayısıyla 
teşekkür plaketleri takdim edildi.
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yapılacağını duyurdu. 
Kongrenin üçüncü gününde 

Thomas Starzl Ödül töreni de yapıl-
dı. Törenin öncesinde Dünya Organ 
Nakli Derneği’nin eski başkanla-
rından, “Transplantation Journals” 
dergisi editörlüğünden emekli olan 
Prof. Dr. Jeremy Chapman’a teşek-
kür plaketi takdim edildi. Sonrasın-
da ise Prof. Dr. Haberal, Thomas 
Starzl ödülünü Prof. Dr. Robert 
Montgomery’e takdim etti. Pandemi 
nedeniyle 2020 yılı ödülünü alama-
yan Prof. Andreas Tzakis’e de ödü-
lünü yine Prof. Dr. Haberal sundu.

Dört gün boyunca devam eden 
bilimsel kongrenin dördüncü ve 
son gününde, Prof. Dr. Mehmet 

Haberal, düzenlenen 
başkanlar toplantısı-
na katılırken, buradaki 
konuşmasında, “Organ 
naklindeki tecrübeleri-
mizi gençlerle paylaşıp 
onları cesaretlendir-
meliyiz.” dedi ve Dün-

ya Organ Nakli Derneği’nin (TTS) 
çalışmalarının aktif biçimde sür-
mesi gerektiğini vurguladı. Kongre-
nin kapanış seremonisinde onursal 
kongre başkanı olarak ilk söz Prof. 
Dr. Mehmet Haberal’a aitti. Kong-
renin ülkemizde ve İstanbul’da ba-
şarıyla tamamlanmasından duyduğu 
memnuniyeti dile getiren Prof. Dr. 
Mehmet Haberal, katılımları ve kat-
kıları için tüm konuk bilim insan-
larına teşekkür etti. Dünya Organ 
Nakli Derneği (TTS) Başkanı Prof. 
Dr. Elmi Muller’ın kapanış seremo-
nisindeki konuşmasının ardından, 
Prof. Dr. Haberal, gala yemeğinde 
meslektaşlarını ağırladı.  

Prof. Dr. Haberal: 
Organ naklindeki 
tecrübelerimizi 
gençlerle paylaşıp onları 
cesaretlendirmeliyiz.”
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Geçtiğimiz Ni-
san ayında, Atina 

Akademisi’nin Yunan 
olmayan bir bilim in-
sanına verdiği ilk Yük-
sek Şeref Ödülü’ne 
layık görülen ve akade-
miye üye olarak kabul 
edilen Prof. Dr. Meh-
met Haberal’a, Mayıs 
ayında ise Rusya Transplantasyon 
Derneği tarafından Demikhov Ma-
dalyası takdim edilmişti. Yine Mayıs 
ayında Dünya Organ Nakli Derneği 
(TTS), organ nakli alanındaki en seç-
kin dünya ödülü olan Medawar Ödü-
lü’ne Prof. Dr. Mehmet Haberal’ın 

Prof. Dr. 
Mehmet Haberal’a 

Medawar Ödülü 

Prof. Dr. Mehmet Haberal’a, organ nakli alanındaki en seçkin dünya ödülü 
olan Medawar Ödülü’nü, Dünya Organ Nakli Derneği Başkanı Prof. Dr. 
Elmi Muller takdim etti. (Soldan sağa: Prof. Dr. Andreas Tzakis, Prof. Dr. 
Mehmet Haberal, Prof. Dr. Marcelo Cantarovich ve Prof. Dr. Elmi Muller)

layık görüldüğünü 
açıklamıştı. 

İlk kez bir Türk bi-
lim insanının, Başkent 
Üniversitesi Kurucusu 
Prof. Dr. Mehmet Ha-
beral’ın layık görül-
düğü Medawar Ödülü, 
Dünya Organ Nak-
li Derneği’nin 22-25 

Eylül 2024 tarihlerinde İstanbul’da 
gerçekleştirilen 30. Uluslararası Bi-
limsel Kongresi’nin dördüncü ve son 
gününde takdim edildi. Düzenlenen 
ödül töreninde ilk olarak, Dünya Or-
gan Nakli Derneği’nin (TTS) es-
ki başkanlarından Prof. Dr. Marcelo 
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Cantarovich, Medawar Ödülü hak-
kında bilgi verdi. Ardından Yunan 
meslektaşı Prof. Dr. Andreas Tza-
kis, Prof. Dr. Mehmet Haberal’ı da-
vet etti. 

Ödül töreninde, Dünya Organ 
Nakli Derneği Başkanı Elmi 

Muller, Prof. Dr. Mehmet Haberal’a 
organ nakli alanındaki en seçkin 
dünya ödülü olan Medawar Ödü-
lü’nü takdim etti. Dakikalarca salon-
daki meslektaşları tarafından ayakta 
alkışlanan Prof. Dr. Mehmet Habe-
ral, başarısını ve ödülü ülkemize at-
federken, Ulu Önder Gazi Mustafa 
Kemal Atatürk, silah arkadaşları ve 
şehitlerimizi de andı. Prof. Dr. Ha-
beral, Medawar Ödülü’nü kendisine 
layık gören Dünya Organ Nakli Der-
neği ve bilim insanlarına teşekkür 
etti. Törenin ardından meslektaşları 
Prof. Dr. Haberal’ı tebrik ettiler.

Dünya Organ Nakli Derne-
ği Medawar ödülü sahiplerini, 
“Transplantasyon alanına olağanüstü 
katkılardan dolayı toplum tarafından 

verilen en büyük onur olan prestij-
li 2024 Medawar Ödülü’nün kaza-
nanlarını duyurmaktan gurur duyar” 
başlığıyla resmi internet sitesi üze-
rinden duyurmuş ve bu duyuruda 
“Ödül, organ nakli alanında katkıla-
rı üstün bir etkiye sahip olan seçkin 
araştırmacılara veriliyor. Medawar 
Ödülü evrensel olarak bilimsel ba-
şarı için en seçkin dünya ödülleriyle 
eş değer olarak kabul edilmektedir.” 
ifadelerine yer verilmişti. Ödülün, 
organ nakli alanında üstün katkılar 
sunan seçkin araştırmacılara verildi-
ğine işaret edilen duyuruda, Prof. Dr. 
Mehmet Haberal ile ilgili şu satırlara 
yer verilmişti: “Alanında önde gelen 
ve tanınan bir lider olan Prof. Habe-
ral, Türkiye’de, Ortadoğu’da ve Or-
ta Asya’da böbrek ve karaciğer nakli 
alanlarında önderlik yapmıştır. Çalış-
maları, önemli sağlık hizmetlerinin 
alt yapısına ve yasal çerçevelere kat-
kıda bulunarak binlerce hayatı kur-
tarmış ve organ nakli konusunda ileri 
düzeyde tıbbi uygulamalar oluştur-
muştur.” •

Son derece verimli ve yoğun geçen kongre için Prof. Dr. Mehmet Haberal’a 
teşekkür eden bilim insanları, birlikte anı fotoğrafı da çektirdiler.
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Mehmet Haberal, organ nakli ve yanık teda-
visi konularında yaptığı çığır açıcı çalışma-

larla dünya çapında tanınan bir isimdir. Özellikle 
1979 yılında Türkiye’de ilk kez gerçekleştirdiği 
kadavradan böbrek nakli operasyonu ve 1988’de 
gerçekleştirdiği ilk karaciğer nakli, tıp tarihinde 
dönüm noktaları olarak kabul edilir. Aynı zaman-
da, Haberal’ın kurucusu olduğu Başkent Üni-
versitesi, tıp eğitimi ve araştırmaları ile sadece 
Türkiye’de değil, dünyada da önemli bir referans 
noktası haline gelmiştir.

Haberal’ın çalışmaları, organ naklindeki etik 
ve hukuki yaklaşımlara katkıları ve bu alanda 
dünya genelinde gerçekleştirdiği eğitim çalışma-
ları, tıp camiasında geniş çaplı takdir kazanmış-
tır. Kendisinin organ bağışının yaygınlaştırılması 
konusundaki öncü çabaları, küresel organ nakli » 

Ülkemizi Tüm Dünyada Temsil Eden 
Değerli Bilim İnsanımız: 

Prof. Dr. Mehmet Haberal
Yazan: Prof. Dr. CENGİZ KUDAY

Dünya Organ Nakli Derneği 
(TTS) tarafından, bu tıp dalının 
Nobel'i olarak adlandırılan ve 
ilk kez bir Türk bilim insanına, 
Prof. Dr. Mehmet Haberal'a 

verilen Medawar Ödülü

Prof. Dr. Cengiz Kuday ve Prof. Dr. Mehmet Haberal
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politikalarının gelişmesinde büyük 
rol oynamıştır.

Bu yıl ülkemizde yapılmakta olan 
(30 th International Congress of 

the Transplantation Society) ulusla-
rarası kongrede bu dalın Nobel ödülü 
gibi adlandırılan ödül ve madalyası 
kendisine verilmiştir.

Tarih boyunca tıp bilimi, bü-
yük bilim insanlarının çığır açan 

çalışmaları sayesinde ilerlemiştir.
Prof. Dr. Mehmet Haberal da bu 

geleneğin modern çağdaki önemli 
temsilcilerinden biridir. Dolayısıy-
la ülkemizde onun adına bastırıla-
cak bir pul tıpta bilimsel gelişmelere 
katkıların bir sembolü olarak görü-
lecektir. Bir bilim insanı adına pul 
basılması, o kişinin ülkesine ve dün-

yaya yaptığı katkıların 
resmi bir takdiridir.

Mehmet Haberal’ın 
bir meslektaşı, bir arkada-
şı olarak böyle bir onur-
lanma bizleri çok mutlu 
edecektir.

Mehmet Haberal gibi 
bir arkadaşım ve meslek-
taşım olmasından çok bü-
yük bir onur duyuyorum. 

Bunu da ayrıca söylemekten ayrıca 
mutluluk duyuyorum. •

Tarih boyunca tıp bilimi, büyük 
bilim insanlarının çığır açan 
çalışmaları sayesinde ilerlemiştir. 
Prof. Dr. Mehmet 
Haberal da bu geleneğin 
modern çağdaki önemli 
temsilcilerinden biridir. 
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"... Tek karar vardı. O da ulus egemenliğine  dayanan, tam 
bağımsız yeni bir Türk devleti kurmak. İşte İstanbul'dan çıkma-
dan önce düşündüğümüz ve Samsun'da Anadolu topraklarına 
ayak basar basmaz uygulamaya başladığımız karar, bu karar ol-
muştur. Bu kararın dayandığı en sağlam düşünce ve mantık şu 
idi: Temel ilke, Türk Ulusu'nun onurlu ve şerefli bir ulus olarak 
yaşamasıdır. Bu ancak, tam bağımsız olmakla  sağlanabilir."  »  	
						      Atatürk

Düşler ve Düşünceler
Yahya Aksoy

Cumhuriyetimizin 
İkinci Yüzyılında 

Geleceği Yakalamak



16

BD EKİM  2024

Mustafa Kemal Ata-
türk, Büyük Nutuk 
eserinde Türkiye Cum-
huriyeti’nin kuruluşu yo-
lunda önemli gelişmeleri 
anlatarak  geçmişi değer-
lendirmiş ve geleceğe ışık 
tutarak bize yol göster-
miştir:  

“…Ali Galip olayı, 
padişahın, onun hüküme-
tinin ve yabancıların or-
tak bir girişimiydi. Bu 
olay üzerine İstanbul Hü-
kümeti’ne telgraf çektim…
Alçaklar, cana kıyıcılar! 
Düşmanlarla birlik olup 
ulusa karşı hayınca dü-
zenler kuruyorsunuz. Ulu-
sun gücünü ve istencini 
(iradesini) anlamaya gü-
cünüz yetmeyeceğine kuş-
kum yoktur. Ama yurda ve 
ulusa karşı haincesine ve 
bütün gücünüzle uğraşa-
cağınıza inanmak  istemi-
yordum. Aklınızı başınıza 
toplayın. Ulusumuz ve yur-
dumuz için zararlı olan 
yabancılara vicdanınızı 
satarak eylediğiniz alçak-
lıkların  sorumluluğunu 
göz önünde bulunduru-
nuz. Güvendiğiniz kişile-
rin  ve kuvvetin sonunu 
öğrendiğiniz zaman kendi 
sonunuzla karşılaştırmayı unutma-
yınız….

16 Mart 1920’de İstanbul’a el 
konulması üzerine aldığım kararla-
rın en önemlisi, olağanüstü yetkili 

bir ulusal meclisin Ankara’da top-
lanması kararıdır. Bütün milletve-
killerinin Ankara‘ya gelmelerini 
beklemeye gerek yoktu. Gelebilmiş 
olanlarla yetinerek, meclisin  23 

“Aklınızı başınıza 
toplayın. Ulusumuz ve 
yurdumuz için zararlı 
olan yabancılara 
vicdanınızı satarak 
eylediğiniz alçaklıkların  
sorumluluğunu 
göz önünde 
bulundurunuz.” 
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Nisan 1920 Cuma günü açılmasına 
karar verdik… 22 Nisan 1920 günü 
“Dakika geciktirilmeyecek” kaydıy-
la yurda şu bildirimi yaydım: 

Tanrının yardımıyla nisanın 23. 
Cuma günü Büyük Millet Meclisi 
açılarak çalışmaya başlayacağın-
dan, o günden sonra bütün sivil ve 
askerî makamların  ve bütün ulusun 
emir alacağı yer, adı geçen meclis 
olacaktır… (Temsilciler adına Mus-
tafa Kemal) 

Osmanlı zamanında kullanılan 
siyasal yöntemlerin hiçbirinin ye-
ni Türkiye devletinin  yöntemi ola-
mayacağı kanaatine vardım. Bunu 
meclise anlatmaya çalıştım. Os-
manlı devletinin izlediği yol  ulusal 
değildi. Kişiseldi, bulanıktı ve  ka-
rarsızdı… Bizim politikamız aydın-
lıktır. Gerçekçidir, uygulanabilir ve 
yasal yöntemlerdir. Buna “ULUSAL 
POLİTİKA” diyoruz… TBMM, bu 
ilkeleri kapsayan önemini benimse-
mekle kalmadı. İki gün süren açıkla-
malardan, konuşmalardan, açık ve 
gizli durumlardan sonra beni meclis 
başkanı seçerek genel güvenini de 
gösterdi…"

    

Mustafa Kemal Atatürk, Maz-
har Müfit Kansu'ya not alma-

sını söyler... “Yaz Müfit, zaferden 
sonra hükümet biçimi cumhuriyet 
olacaktır.” 1919 yılında yazdırdığı 
maddelerin  dördüncüsüne geçtikle-
rinde, Müfit Kansu daha fazla yaza-
mayacağını söyler... Elinden kalemi 
düşürür. Mustafa Kemal'in cumhuri-
yet hayali, dört yıl sonra gerçek ola-
caktır. 23 Nisan 1920’de toplanan 

TBMM  29 Ekim 1923’te Cumhu-
riyeti ilan ederek  20 Nisan 1924’te 
yeni Anayasayı kanunlaştırdı. 1961 
yılına kadar yürürlükte kaldı. 17 
Şubat 1926’da Türk Medeni Kanu-
nu kabul edildi ve 6  Şubat 1928’de 
lâiklik ilkesi Anayasa’ya kondu. 

*

Çankaya’da yemek yenirken “Ya-
rın Cumhuriyeti ilan edeceğiz” 

dedim. Orada bulunan arkadaşlar, 
hemen düşüncemi benimsediler…. 
Yasa, milletvekillerini “Yaşasın 
Cumhuriyet” diye alkışlanan söy-
levleriyle kabul edildi…Başkanlık 
makamında bulunan İsmet Paşa, 
TBMM başkanlığı seçimi sonuçları-
nı  meclise şöyle açıkladı: “Türkiye 
Cumhuriyeti başkanlığı için yapılan 
oylamaya yüz elli sekiz kişi katılmış 
ve cumhurbaşkanlığına, yüz elli se-
kiz üye, oy birliği ile Ankara Mil-
letvekili Gazi Mustafa Kemal Paşa 
Hazretleri’ni seçmişlerdir…

Sayın arkadaşlarım... Tanrının 
yardımıyla bana verdiğiniz ve vere-
ceğiniz görevleri iyi bir biçimde ba-
şarabileceğimi umarım. Her zaman 
ulusun sevgisine dayanarak hep bir-
likte ileriye gideceğiz. Türkiye Cum-
huriyeti mutlu, başarılı, muzaffer 
olacaktır.

 Atatürk’ün dediği gibi: "Ulusal 
sınırlarımız içinde her şeyden ön-
ce kendi gücümüze dayanarak var-
lığımızı koruyup ulus ve ülkenin 
gerçek mutluluk  ve bayındırlığına  
çalışmalıyız.” 

Araştırmacı yazar Selçuk İn-
cesu’nun ifadesi, “AB tarafın-
dan 2021’de yapılan kapsamlı bir 
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taramaya göre Türkiye diğer Balkan 
ülkeleriyle birlikte bilime en uzak ül-
keler arasında. Nüfusumuzun yüzde 
60’ı sözde bilime inanıyor... Sözde bi-
lim ya da sahte bilim, ilk bakışta bi-
limselmiş gibi sunulan  ama bilimsel 
yöntem ve kriterlerle uzaktan yakın-
dan  alakası olmayan iddia ve inanç-
ları kapsıyor…”

Kurtuluş Savaşımızın ve bütün 
yönleri ve felsefesi ile aydınlan-

ma devrimi ve bir uygarlık projesi 
olarak uygulanan 
Cumhuriyetimi-
zin  ruhunu yan-
sıtan, ulusal birlik 
ve bilincimizin 
sesi olan sem-
bolleşmiş, milli 
marşlarımız ulu-
sal dayanışmayı, 
heyecanı, bilinci 
canlı tutar ve bay-
raklaştırır… 

Atatürk’ün “10. Yıl Söylevi ve 
Gençliğe Hitabesi” bütün ruhu ile 
Türk ulusuna yol göstermektedir. Bu 
eksenden sapmak ulusumuzu emper-
yalizme teslim etmek anlamına gel-
mekte... 

“Yurttaşlarım! Az zamanda çok 
büyük işler yaptık. Bu işlerin en bü-
yüğü, temeli Türk kahramanlığı ve 
yüksek Türk kültürü olan, Türkiye 
Cumhuriyetidir. Bundaki muvaffaki-
yeti Türk milletinin ve onun değer-
li ordusunun bir ve beraber olarak 
azimkârane yürümesine borçluyuz... 
Fakat yaptıklarımızı asla kâfi gö-
remeyiz. Çünkü daha çok ve daha 

büyük işler yapmak mecburiyetinde 
ve azmindeyiz. Yurdumuzu dünya-
nın en mamur ve en medeni mem-
leketleri seviyesine çıkaracağız. 
Milletimizi en geniş refah, vasıta ve 
kaynaklarına sahip kılacağız. Millî 
kültürümüzü, muasır medeniyet se-
viyesinin üstüne çıkaracağız… Türk 
ulusunun karakteri yüksektir. Türk 
ulusu çalışkandır. Türk ulusu zeki-
dir. Çünkü Türk ulusu, ulusal birlik 
ve beraberlikle güçlükleri yenmesi-
ni bilmiştir. Çünkü Türk ulusunun 

yürütmekte oldu-
ğu yükselme ve 
uygarlık yolunda, 
elinde ve kafasın-
da tuttuğu meşale, 
müsbet bilimdir… 
Sonsuzluğa akıp 
giden her on yıl-
da, bu büyük ulus, 
bayramını daha 
büyük onurla, mut-
luluklarla, huzur 

ve refah içinde kutlamanı gönülden 
dilerim. Ne mutlu Türküm diyene!” 	                     

Ankara, 29 Ekim 1933 
Atatürk’ün, çağdaş temeller 

üzerinde kurduğu ve yönlendirdi-
ği Türkiye Cumhuriyetimizin ikinci 
yüzyılını gurur ve kıvançla kutlar-
ken, onu yücelterek korumak, geliş-
tirmek için eğitim ve öğretimi, inanç 
dogmatizminden kurtarmak “fik-
ri hür, vicdanı hür” kuşakları akıl ve 
bilim ışığında, tarih ve coğrafya bil-
gi ve bilinci ile yetiştirmek ve ulusal 
bilinci canlı tutmak öncelikli ulusal 
bir görevdir… •

yahyaaksoy@butundunya.com.tr 

“Türk Ulusunun 
yürütmekte 
olduğu yükselme 
ve uygarlık 
yolunda, elinde ve 
kafasında tuttuğu 
meşale, müsbet 
bilimdir…” 
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Zorlukları aşarak vardığı Er-
zurum’da depremin yaraları-

nı sarmaya koşan Gazi, Ankara’ya 
dönerken 100 yıl önce 12 Ekim’de 
Şarkikarahisar’a vardı. Halkla soh-
bet etti: “Ben bu şehri çok beğen-
dim. Bu sevgimin devamına işaret 
olmak üzere Şarkikarahisar adının 
Şebinkarahisar olarak düzeltilmesi-
ni teklif ediyorum.” 

Ankara-Sivas Demiryolu yapı-
mına başlandığını öğrenen Gazi, 
Başbakan İnönü’ye kutlama telgra-
fı gönderdi. Sevinçle karşıladıkları 
kentlerine adını yeniden veren Ga-
zi’yi halk gözyaşları ile uğurladı.

Musul sorunu yeniden alevlen-
dirilince Gazi Ankara’ya varmadan 

“Türkiye'de 
Cumhuriyet vardır ve 
(Prof. Dr. Mehmet Haberal Gibi) 
Cumhuriyetperverler 

Vardır.” 

“Türkiye'de 
Cumhuriyet Vardır ve 
(Prof. Dr. Mehmet Haberal Gibi) 
Cumhuriyetperverler 

Vardır.” 

Yakın Tarihimiz
Yaşar Öztürk

“Bilimde En Seçkin Dünya 
Ödülü Medawar”ı alan ilk 
Türk bilim insanı olarak 
hizmet sunan Prof. Dr. 

Mehmet Haberal, Gazi’nin 
söz ettiği Atatürk’e sevdalı, 

Cumhuriyetperverlerden biridir.
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TBMM’nin bir an önce toplanması-
nı istedi. Kayseri’ye geçti. Coşkuyla 
karşılanan Gazi’ye liseli bir öğrenci 
ateşli bir hoş geldin konuşması yap-
tı. Ulusal basında geniş verilen ateş-
li konuşmayı yapan Behçet Kemal 
Çağlar’dı. Yahya Kemal Beyatlı ile 
Ahmet Hamdi Tanpınar’ın sohbet-
lerinden beslenen Çağlar, yazınsal 
çalışmalar yaptığı Zonguldak’tan ilk 
görev yeri Ankara’ya geldi. Kahve-
de “Hep Gençlik” dergisini çıkar-
mak için tartışan gençlere günlerdir 
koynunda taşıdığı “Görmeye Gel-
dim” şiirini göster-
di. Gençler başyazı 
yerine bu şiiri ara-
larında topladıkla-
rı para ile eski bir 
basımevinde, kö-
tü bir kâğıda bas-
tırdıkları dergide 
yayımladı. Behçet 
Kemal ve gençle-
rin TBMM önünde 
sattıkları dergiyi 
alan Türk Ocakla-
rı Genel Başkanı 
Hamdullah Sup-
hi Tanrıöver şii-
ri Gazi’ye okudu. Gazi’nin “Aferin 
çocuk” diye yazıp imzalayarak gön-
derdiği armağana sevinemedi Çağlar. 

Bu şiirden sonra adını “dalka-
vuk”a çıkaranlar olsa da aldır-

madı. Tanrıöver’e “Ben eski şairler 
gibi caize almak için yazmadım. 
Aferin almak için de değil. Ben, ona 
hasretim, onu görmek istiyorum...” 
diye mektup yazdı. Yıllarca Gazi’yi 

görememenin üzüntüsünü yaşadı.
Halkevlerinin açılışında yazdığı 

ve oyunculuğunu yaptığı Çoban ve 
Ergenekon oyunu ile Gazi ile görüş-
mesini engelleyen kuşatmayı aşa-
bildi. Gazi’yi gördükten sonra onun 
yanından hiç ayrılmak istemedi. 
Gazi, “İşte geldin ve beni gördün” 
der demez bu mutluluğunun sürme-
sini isteyen Çağlar, “Hemen gidecek 
miyim?” diye sordu. Gazi, “Öyley-
se şu iskemleye otur, sabaha kadar 
beni seyret... Fakat beni görmek kâfi 
değil, anlamak gerek...” 

Gazi dikkat-
lice baktı, 

“Yüzünü bir çevir 
bakayım. Sen Kay-
seri’deki o genç 
olmayasın!..” diye 
sordu. 

Çağlar da, 
“Evet efendim, ta 
kendisi” yanıtını 
verdi. Sofrasında 
bulunma onuruna, 
masasında duygu-
larını, düşüncele-
rini dile getirme 

ve şiir yazma olanağına kavuşan 
Çağlar, görmenin dışında, “Ufkun-
da doğacağım, ufkunda batacağım/ 
Yüzyıllarca yazsam hep seni anaca-
ğım” diyerek Atatürk’ü anlama ve 
anlatma ülküsünün bayrağı oldu. 

Askere gitti. 90 yıl önce öğ-
retmeni Faruk Nafiz Çamlıbel 
ile birlikte sözlerini yazdıkla-
rı 10. Yıl Marşı birinci seçildi. 29 
Ekim 1933’te tüm yurtta yapılan 

Behçet Kemal Çağlar
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törenlerde ilk kez okunan marş çok 
sevildi, ölümsüz oldu. Türk sanat 
müziğinde bir çok eserin güfte ya-
zarı olan Çağlar’ın dillerden düşe-
meyen şarkısı ise Münir Nurettin 
Selçuk’un bestelediği “Yok başka 
yerin lütfu ne yazdan, ne de kıştan/ 
Bir tatlı huzur almaya geldik Kala-
mış'tan, Kalamış'tan”dı. 

Çağlar, Atatürk’ün ölümünün ar-
dından bir “Ata’ya Ağıt” yazdı. Mü-
nir Nurettin Selçuk’un bestelediği 
bu ağıt Atatürk’ün naaşının Ankara 
Etnografya Müzesi'nden Anıtkabir'e 
taşınmasının birinci yıl dönümünde 
10 Kasım 1954'te, İstanbul ve An-
kara radyolarından yayınlandı.

Çağlar, Halkevlerinin kongresi-
ne ölüm döşeğindeki annesinin 

yanından ayrılarak 
gitti. Milletvekili ol-
du. “Halk para sıkın-
tısı içinde kıvranıp 
dururken bunu ya-
pamazsınız” diyerek 
milletvekili maaşla-
rına zam önergesine 
karşı çıktı. Zam far-
kını Kızılay’a yatır-
dı. 1959’da İstanbul Radyosu’nda 
çalışırken Uşak’ta İsmet İnönü’nün 
taşlı saldırıya uğradığını öğrenen 
Çağlar bir taşlama yazdı. “Türk’sen, 
insansan eğer saygıyla-sevgiyle bak 
/ Unut bütün gündelik kaygıyı, hır-
sı filan/ Önüne istilacı bir orduyu 
katarak / Kurtardığı yerlerden ge-
çiyor bir kahraman. / Dünkü karar-
gâhıdır bugün geçtiği Uşak, / Bütün 
şehir ayağa kalkıp selamlamalı / 

Ayağına düşmeli saygılar halı halı 
/ Başına taş atan kim? Hangi utan-
maz uşak?/ Ey hırsının uşağı! Eğer 
varsa utanman / Kırılası eline al bu-
dala başını! / O iki damla kandan 
doğuyor bir yeni tan, / Kamaşan 
gözlerinle kafana çal taşını.”

Cezalandırılan Çağlar’a bir 
mektup yazdı, İnönü: “Benim yü-
zümden, sizi radyodaki hizmet im-
kânınızdan mahrum etmişler. Çok 
üzüldüm. En ayıp tecavüzlerin açık-
ça himaye edildiğine sadece bu olay 
başlı başına bir delildir. Siz özel ge-
çiminizde de sarsılmış oluyorsunuz. 
Size bütün ömrümde hiçbir faydam 
olmadı. Sebep olduğum üzüntüler-
den dolayı bir daha mahcup olu-
yorum. Gözlerinizden sevgilerle 
öperim aziz kardeşim.” 

Anlamlı bir yanıt yazdı, Çağlar: 
“Hayatımın en manalı mektup-

larından birini sizden aldım. Ata-
türk’le birlikte kurtardığınız yurdun 
vatandaşı, tek başınıza İkinci Dün-
ya Savaşı’ndan burnu kanamadan 
çıkardığınız neslin mensubu değil 
miyim? Daha bana ne iyilik yapabi-
lirdiniz? Yalnız, beni daha çok sevip 
tanıdığınızı sanırdım. Siz, bu da-
vaya başınızı korken, ben maaşımı 

Behçet Kemal Çağlar “Halk para 
sıkıntısı içinde kıvranıp dururken 
bunu yapamazsınız” diyerek 
milletvekili maaşlarına zam 
önergesine karşı çıktı. Zam farkını 
Kızılay’a yatırdı. 
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koymuşum çok mu? Vatanperverlik 
sizin tekelinizde mi a Paşam?”

“Bedenimin babası Ali Rıza 
Efendi, hislerimin babası Namık 
Kemal, fikirlerimin babası ise Ziya 
Gökalp’tir” diyen Gazi İstanbul’dan 
üzücü bir haber aldı. Yüz yıl önce 
25 Ekim günü gözlerini yuman Zi-
ya Gökalp’in eşine başsağlığı telg-
rafı gönderen Gazi, Gökalp ailesine 
sahip çıktı. 

Yazar Anatole France’ın yaşamın 
yitirdiğini öğrenen Gazi, Fransa 

Cumhurbaşkanına başsağlığı telgrafı 
gönderdi. 28 Ekim akşamı milletve-
killeri ile buluşan Gazi, söz arasında 
çeşitli yapıtlardan söz etti. Bunların 
bazı yerlerini okudu. Gazi’ye beş yıl 
önceki sözleri anımsatıldı: 

“Türk milletinin istibdat ve ta-
hakkümle idare edilebileceğini 

zannedenler, Türkü ve Türk tarihini 
bilmeyenler ve anlamayanlardır.” 

Gazi: “Evet yine tekrar ediyorum, 
böyledir. Türk milletini demok-

rasiden başka bir şekille idare im-
kânı yoktur. Harabelerin içinde Türk 
köylüsüne rast geldim. Zelzelenin  
zararlarından ben teselli edeceği-
me, onlar beni teselli ettiler. Milletin 
maddi mahrumiyetleri çoktur. Fakat 
efendiliği ezelden beri benimsemiş-
tir. Efendiliği benimsemek ona her 
yeniliği yaptıracaktır. Türk halkı mu-
taassıp değildir. Her yeniliğe kabi-

liyetlidir. Muhtelif 
tarih devirlerinde 
buna mani olan-
lar, fuzuli alim kis-
vesine bürünenler. 
‘İyi şey ama halkın 
efkârı tahammül 
eder mi’ diyorlar-
dı.  Eder efendi 
eder. Sen halka ifti-
ra ediyorsun.” 

Yüz yıl önce 
Cumhuriyet bir ya-

şındaydı ve Gazi sevinçliydi. Vakit 
Gazetesine demeç verdi: 

“Türk milletinin tabiat ve şiarına 
en uygun olan idare cumhuriyet ida-
residir. Bir senelik hayat bu hakikati 
bütün açıklığıyla ispat etmiştir. Türk 
milleti hakimiyetini en kapsamlı su-
rette tecelli ettiren yeni idareye kavu-
şuncaya kadar daima mevcut siyasi 
müesseselere yabancı kalmıştır. Bun-
da ne kadar haklı olduğunu anlama-
mış kimse yoktur, zannederim. Çünkü 
mazinin müesseseleri, başından 

“Türk milletinin 
istibdat ve 
tahakkümle idare 
edilebileceğini 
zannedenler, Türkü 
ve Türk tarihini 
bilmeyenler ve 
anlamayanlardır.”
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nihayete kadar milletin başında yum-
ruk tutan bir sürü müstebitler kadro-
sundan başka bir şey değildir. 

Cumhuriyetin ilk senesi bekledi-
ğimiz feyzi tamamen vermiş midir? 
Memleket o kadar harap, millet o ka-
dar yıpranmış bir hale getirilmiştir 
ki, uzun bir mazinin açtığı bu gedik-
leri bir sene kadar kısa bir zamanda 
Cumhuriyet idaresinin dahi tamamen 
kapatabilmesine elbette imkân ola-
mazdı. Fakat Cumhuriyet'in feyizle-
ri bütün memleketin ufuklarında her 
kalbe kuvvetli ümitler verebilecek 
kadar nurludur. Bunu memleketin 
en kuytu köşelerinde dahi kolaylıkla 
görmek mümkündür. 

Mefkûreyi beyninde daima can-
lı bulunduranların attığı kuvvetli ve 
maddi adımlar esersiz kalmamıştır. 
Fakat her adımı kısa ve yetersiz gör-
mek, her an daha uzun ve  art arda 
esaslı adımlarla ileriye yürümek bü-
tün vatandaşlarca esas meslek sa-
yıldıkça israf olunan uzun asırların 
zayiatını nispeten az zamanda telafi 
mümkün olacağı kanaatindeyim.”

“İrticai eğilimler denilmekle ga-
liba Cumhuriyet idaresinden baş-
ka bir idareye dönmek değil, fakat o 
türden idarelerde rol oynayan ve din 
perdesine bürünen yalancıları ümide 
düşürecek bazı politikacılar kast olu-
nuyor. Bu irtica sözleri hakkındaki 
devletlilerinin görüşünü rica edebi-
lir miyim?” sorusunu, Gazi şöyle ya-
nıtladı: “Türkiye’de esasen mürteci 
yoktu ve yoktur; vehim vardı, vesve-
se vardı. Cumhuriyet'in ilanı ve onun 
zaruri icaplarından olan lüzumsuz 
müesseselerin lağvı üzerine  herkesin 

açıklıkla gördüğü manzara, o vehim 
ve vesvese sahipleri için de gönül ra-
hatlığına sebep olmuştur. 

Bundan sonra yalnız bir şey ha-
tıra gelebilir. O da, bazı adi politika-
cıların, hasis menfaatperestlerin o 
vehim ve hayali uyandırmaya çalış-
ması, o yüzden hırs ve menfaat tatmi-
ni düşüncesinden ibarettir. 

Temin ederim ki, bütün mevcudi-
yetimle temin ederim ki, bu gibiler, 
her ne şekil, suret ve vesileyle olur-
sa olsun, mevcudiyetlerini hissettir-
dikleri gün, Türk milletinin amansız 
kahrına hedef olmaktan kurtulama-
yacaklardır. Artık Türkiye din ve şe-
riat oyunlarına sahne olmaktan çok 
yüksektir. Bu gibi  oyuncular varsa, 
kendilerine başka taraflarda sahne 
arasınlar. Mazinin gafletleri, paslı 
ataletleri, Türkiye halkının beynin-
den silinmiş olduğundan şüphe ve 
tereddüde mahal yoktur. Ulaştığı-
mız mesut vaziyetten bir adım geriye 
gitmek, kimsenin söz konusu etmeye 
dahi salahiyettar olmadığı kati bir 
hakikattir. Türkiye'de cumhuriyet var-
dır ve Cumhuriyetperverler vardır. 

Bu mukaddes mevcudiyetleri 
tahrip edici unsurlar artık Türkiye 
havasını zehirlenmeden teneffüs ede-
mezler!”

Cumhuriyet Bayramı günü do-
ğan, 101. yılında Cumhuriyet’e ve 
Atatürk’e “Bilimde En Seçkin Dün-
ya Ödülü Medawar”ı alan ilk Türk 
bilim insanı olarak hizmet sunan 
Prof. Dr. Mehmet Haberal, Gazi’nin 
söz ettiği Atatürk sevdalısı, Cumhu-
riyetperverlerden biridir. •

yaşarozturk@butundunya.com.tr
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B E N İ M  A D I M  C U M H U R İ Y E T

Ben özgürlüğüm,
Düşüncesi hür, vicdanı hür bireyler isterim,
Esaret barınamaz bende.
Din, dil, ırk, etnik köken etkilemez beni,
Ayrım gözetmem insanlar arasında,
Çünkü ben  sosyal devletim.
Adaletim ben, hukuk devletiyim,
Yasalar karşısında  herkes eşittir bende.
Ben cumhurum, halkım ben
Halk  seçer, halk yönetir bende,
Egemenlik kayıtsız şartsız milletindir.
Baba mirası değil,  ATA  emanetiyim  ben,
Benim adım CUMHURİYET,
Çocuklarınızın aydınlık geleceğiyim ben.
Karanlığa, cehalete, esarete yenik düşmemek için
Tek seçenek var, sonsuza dek Cumhuriyet.
Cumhuriyet bayramımız  kutlu olsun.

Yaşamdan Yansımalar
Nuray Bartoschek
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Atatürk’ün, Cumhuriyeti kur-
masından sonra, Türkiye her 

alanda olağanüstü gelişmeler kazan-
mıştır. 

Açılan fabrikalar, yerli ve mil-
li üretim, ekonomik, sosyal, si-
yasal gelişmeler yanında, bugün 
uluslararası spor yarışmalarında 

kazandığımız dereceler, adını dahi 
bilmediğimiz spor dallarında, kadın, 
erkek, genç her yaşta ve engelliler 
dahil olmak üzere kazandığımız de-
receler, madalyalar Cumhuriyetin 
eseridir.

Ulusal ve uluslararası bilim ve 
sanat alanında, uzaydan, mekaniğe, 

Bilmek Gerek
Av. Ahmet Erdem Akyüz

Atatürk, 
Cumhuriyetin 
Kazanımları 

ve 
Prof. Dr. 

Mehmet Haberal 	
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tıp, elektrik, elektro-
nik ve atom enerjisi-
ne kadar akla gelen 
her konuda düşün-
düğümüzden ve bil-
diğimizden çok daha 
fazla sayıda bilim in-
sanı Cumhuriyet son-
rası yetişmiş ve yalnız 
ülkemizde değil, ulus-
lararası alanda isim-
lerini kazımışlardır. 
Bunlardan bir kısmı-
nın isimlerini yazarsak 
-bazılarını tanımasak 
bile- ne kadar çok ol-
duklarını görerek, onur 
ve kıvanç duyup örnek 
alabiliriz: 

“Cahit Arf, Sait Ak-
pınar, Ali Fuat Berk-
man, Remziye Hisar, 
Esat Feyzi, İsmail Ali, 
Behram Kurşunoğlu, 
Orhan Asım Barut, Sait 
Akpınar, Ahmet Cemal 
Eringen, Feza Gür-
sey, Hüseyin Cavit Erginsoy, Besim 
Tanyol, Ali Rıza Berkem, Hamit 
Nafiz Pamir, Tevfik Sağlam, Zeki 
Zeren,  İbrahim Ethem Ulagay, Fa-
tin Gökmen, Ahmet Süheyl Ünver, 
Aydın Sayılı, Oktay Sinanoğlu, Aziz 
Sancar, Gazi Yaşargil, Hulusi Beh-
çet, Mim Kemal Öke ve güzel sa-
natlar alanında Cemal Reşit Rey, 
Bedri Rahmi Eyüboğlu, Muhsin Er-
tuğrul…” bu isimlerden bazılarıdır, 
ülke ve dünya çapında önemli ça-
lışmalar yapmış, insana ve gelişime 
büyük katkılarda bulunmuşlardır. 

İlerideki yazılarımızda bu kişilere, 
çalışma ve eserlerine yer vereceğiz.

Cumhuriyetin kazanımları, bi-
ze son olarak uluslararası tıp 

alanında da bir başarı ve ödül da-
ha getirmiştir. “Dünya Transplan-
tasyon Derneği” bilimde en seçkin 
dünya ödülü MEDAWAR’ı, ilk kez 
bir Türk bilim insanı olan Prof. 
Dr.  Mehmet Haberal’a verecek-
tir. Dünya Organ Nakli Derneği 
Genel Kurul’u 30. Eylül 2024 ta-
rihinde, ilk kez bizim bölgemizde, 

Dünya Transplantasyon Derneği'nin internet
sitesinde, bilimde en seçkin dünya ödülü Medawar'ın ilk 
kez bir Türk bilim insanı Prof. Dr. Mehmet Haberal'a 
verileceğini duyurduğu haberi.
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Haberal’ın ev sahipliğinde İstan-
bul’da yapılacaktır. Biz bu satırları, 
kongre öncesi yazdığımız için ge-
lecek ifadesi kullanmaktayız ancak 
sizler bu satırları okudunuz zaman 
kongre yapılmış olduğu için, kuş-
kusuz daha büyük bir kıvanç duya-
caksınız.

Dünya Transplantasyon Derne-
ği resmi internet sitesinde şu 

açıklamayı yapmştır: 
“Transplantasyon alanına ola-

ğanüstü katkılarından dolayı top-
lum tarafından verilen en büyük 
onur ödülü olan prestijli 2024 
Medawar Ödülü’nü kazananla-
rı duyurmaktan gurur duyarız. 
Ödül, katkıları organ nakli ala-
nında üstün bir etkiye sahip olan 
seçkin araştırmacılara veriliyor. 
Medawar Ödülü evrensel olarak 
bilimsel başarı için en seçkin dün-
ya ödülleriyle eşdeğer olarak kabul 
edilmektedir. Alanında üstün, iyi 
bilinen Prof. Haberal Türkiye’de, 
Ortadoğu’da ve Orta Asya’da böb-
rek ve karaciğer nakli önderliği 
yapmıştır. Çalışmaları önemli sağ-
lık hizmetleri alt yapısına ve ya-
sal çerçevelere katkıda bulunarak 
binlerce hayatı kurtarmış ve organ 
nakli konusunda ileri düzeyde tıb-
bi uygulamalar oluşturmuştur.” Bu 
nedenle Dünya Transplantasyon 
Derneği'nin Büyük Onur Ödülü 
Medawar, Prof. Dr. Mehmet Habe-
ral’a verilmektedir.

Kıvanç ve onur duyduğumuz 
bu başarı ödülünün sahibi Sn. Ha-
beral’ı ve çalışmalarında kendisine 

yardım ve katkıda bulunanların tü-
münü içten kutlarız. 

Tıp alanındaki bu ödülün, be-
nim için bir diğer değeri, Cumhu-
riyetin ilk doktorlarından biri olan 
ve yurt içi ve yurt dışı değerli ça-
lışmaları bulunan, Dr. Haberal’ın 
meslektaşı bir doktor olan rahmetli 
ağabeyim Dr. Talat Akyüz’ün kar-
deşi olmamdır. Bir doktor kardeşi 
olarak, tıp ve sağlık çalışanlarının 
ne denli zor koşullar altında önem-
li bir şekilde hizmet verdikleri-
nin tanığı olmuşumdur. Bu yüzden 
Atatürk “Beni, Türk doktorlarına 
emanet ediniz.” demiştir.

Atatürk, sağlık konusundaki 
hizmet ve amacı şu şekilde tanım-
lamıştır:  “Sağlık teşkilâtımızda, 
memleketin ihtiyaçlarına uygun 
isabet ve gayret açık olarak gö-
rülmektedir. Cumhuriyet Hükûme-
ti’nin başlı başına bir esas olarak 
muvaffakiyetle izlediği sıhhat mü-
cadelesine, gittikçe vasıtalarını 
artıran bir genişlikle devam olun-
mak lâzımdır ve mühimdir. Her ne-
vi sağlık mücadelesini, mümkün 
olan derecede çabuk ve geniş bir 
surette takip etmek, başlıca he-
deflerimiz arasındadır.” demiş ve  
Cumhuriyet döneminin önemli ku-
rumlarından biri olan “Hıfzısıhha 
Enstitüsü” açılmıştır.   	

Büyük Atatürk’ün açtığı yolda 
çalışmalarına devam edecek olan 
Türk milleti ve bireyleri; ülke, dün-
ya ve insanlık için yararlı olacak ve 
yeni çığır açacak olan çalışmaları-
na devam edeceklerdir. 

erdemakyuz@butundunya.com.tr
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Cengiz Özakıncı

6 Ekim 1923'te 
İstanbul'a giren 
Türk birlikleri 
Galata Köprüsü’nde.

6 Ekim 1923  

İSTANBUL'UN 
KURTULUŞU

LOZAN 
Yalanlar ve 
Gerçekler 

4
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Batılılar Osmanlı İmparatorlu-
ğu’nun Balkanlardaki toprak-

larına "Avrupa Türkiyesi" (Turkey in 
Europe) Anadolu’daki topraklarına 
"Asya Türkiyesi" (Turkey in Asia) 
diyor; başkent İstanbul’u "Avrupa 
Türkiyesi"nde görüyor ve "Türkle-
ri Avrupa’dan kovacağız" dedikle-
rinde Türkleri yalnız Balkanlar’dan 
değil İstanbul’dan da kovacaklarını 
belirtmiş oluyorlardı. Batı’da Türkle-
ri "Avrupa Türkiyesi"n-
den kovma düşüncesi 
hep var olduğu halde, 
İngiltere, Osmanlı İmpa-
ratorluğu’nu Çarlık Rus-
yası’nın Hindistan’a ve 
Balkanlar’a doğru yayıl-
masına set çekmek ama-
cıyla ayakta tutuyordu. 
Yine bu nedenle İngilte-
re ve Fransa, 1853-54’te 
Kırım Savaşı’nda Rus-
ya’ya karşı Osmanlı İm-
paratorluğu’nun yanında 
yer aldılar. Ancak 14, 15 
yıl sonra, 1868’de Baş-
bakan olan William Gladstone, Os-
manlı devletini Rusya’ya karşı ayakta 
tutma politikasını terk ederek, Hin-
distan’dan uzak durması ve yalnızca 
Balkanlar’a yayılması koşuluyla Rus-
ya’yı Osmanlı devletine karşı des-
teklemeye başladı. 1876’da "Bulgar 
Vahşeti" adlı bir kitapçık yayımlayan 
Gladstone, Türklerin "Avrupa Türki-
yesi"nden (Balkanlar ve İstanbul’dan) 
pılını pırtısını toplayıp kovulmasını 
propaganda ediyor: Türkler insanlığın 

kanser hücresidir, Hıristiyanları vah-
şice öldürmektedir; Türkler Avru-
pa’dan, Balkanlar’dan, İstanbul’dan 
kovulmalıdır, diyordu. 

Bir yıl sonra, 1877-1878 Osman-
lı Rus Savaşı’nda Osmanlı devleti 
yenildi; bu savaşta doğuda Kars ve 
Ardahan’ı işgal eden Rus orduları 
batıda Trakya’dan İstanbul yakınla-
rına, Ayastefanos’a (bugünkü adıyla 
Yeşilköy’e) dek ilerlemişken, İngi-

liz diplomasisi II. Ab-
dülhamid’in Kıbrıs’ı 
İngiltere’ye vermesi 
karşılığında Rusya’nın 
İstanbul’u işgalini ön-
leyecekti. Bu toprak 
yitimleri üzerine II. Ab-
dülhamid, İngiltere ve 
Rusya’ya karşı Alman-
ya ile ittifak kuracak; 
Alman Mareşal Colmar 
von der Goltz, Osmanlı 
ordusunu eğitmek üzere 
1883’te Alman Askeri 
Misyonu’nun başın-
da İstanbul’a gelecek 

ve Alman İmparatoru II. Wilhelm 
1889’da İstanbul’a gelerek II. Abdül-
hamid’le görüşecekti.

1883-1897 arası 14 yılda binlerce 
Osmanlı subayı yetiştirmiş olan von 
der Goltz, 1897’de Almanya’da ya-
yımladığı bir makalesinde, Osmanlı 
İmparatorluğu’nun çöküşten kurtu-
labilmesi için "Avrupa Türkiyesi"-
ni yani Hıristiyan uyrukların sayıca 
çok olduğu Balkanlar’ı ve İstanbul’u 
terk ederek Anadolu’ya çekilmesini; 

İngiltere Başbakanlarından 
William Gladstone.
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başkentin İstan-
bul’dan Kon-
ya’ya, Kayseri’ye 
ya da Şam’a taşın-
masını ve devletin 
yalnızca Müslü-
manlardan oluşan 
bir "Türk-Arap 
İslam İmparator-
luğu"na dönüşme-
sini öneriyordu. 
Goltz, bu makale-
sinde İngiliz Ajanı 
Vambery’nin bu 
doğrultudaki gö-
rüşlerine göndermelerde bulunarak, 
önerisinin Alman-İngiliz ortak görü-
şü olduğunu ima ediyordu. 

Dost bildiği Almanya II. 

Abdülhamid’e: Balkanlar’ı terket; İs-
tanbul’u terket; başkentini Konya’ya, 
Kayseri’ye ya da Şam’a taşı; Hıris-
tiyan uyrukların padişahı olmayı bı-

rak; "İttihad-ı İslam" (İslam 
Birliği) politikası izle; yalnızca 
Müslümanların padişahı ol; Os-
manlı Devleti’ni "Türk-Arap İs-
lam İmparatorluğu"na dönüştür; 
böyle yapmazsan Osmanlı Dev-
leti çöker, diyordu.

1898’de ikinci kez İstan-
bul’a gelerek II. Abdülhamid’le 
görüşen Alman İmparatoru II. 
Wilhelm İstanbul’dan Kudüs’e 
geçecek ve orada kendisini dün-
yadaki üçyüz milyon Müslü-
man’ın koruyucusu olarak ilan 
edecekti. Buna karşılık İngilte-
re, son 20 yılda tepeden tırnağa 
Alman uydusuna dönüşmüş bu-
lunan Osmanlı Devleti’ne kar-
şı, Rusya ve Fransa ile ittifaklar 
kuruyordu. İttihat ve Terakki 
Cemiyeti, devleti Alman güdü-
münden ayırıp, 1853, 1854’te 

Colmar von der Goltz.

Colmar von der Goltz’un 1897’de yayımlanan 
makalesinin ilk sayfası. 

 Arminus Vambery 
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Kırım Savaşı’nda olduğu gibi Rus-
ya’ya karşı İngiliz-Fransız-Osmanlı 
ittifakını yeniden kurabilmek umu-
duyla, 1908’de ayaklanacak; bunun 
üzerine II. Abdülhamid 30 yıl önce 
askıya aldığı Anayasa’yı yeniden yü-
rürlüğe koyacak; II. Meşrutiyet ilan 
edilecek; ancak İngiltere ve Fran-
sa, İttihat ve Terakki Cemiyeti’nin 
yardım ve ittifak arayışlarına dir-
sek çevireceklerdi. İngiltere, sömür-
gelerindeki Müslümanlarca örnek 
alınacağı kaygısıyla Meşrutiyet’i de-
virmeye girişecek; İtti-
had ve Terakki’ye karşı 
31 Mart ayaklanması-
nı kışkırtacak; İngiliz 
Fransızlardan umdu-
ğu desteği göremeyen 
cemiyet, devirdiği II. 
Abdülhamid’in Alman 
politikasını benimseyip 
sürdürmekten başka bir 
yol bulamayacaktı.  

1883’ten başlayarak 
30 yıl boyunca Al-

man Mareşal von der 
Goltz komutasında eğitilmiş olan 
Osmanlı ordusu, 1912-13 Balkan 
Savaşları’nda bozguna uğradı; "Av-
rupa Türkiyesi"ndeki Müslüman 
Türkler, Balkanlar’dan Anadolu’ya 
doğru sürülürken, yüzbinlerce sivil 
Müslüman Türk vahşice öldürüldü. 
Goltz’un 1897 makalesinde önerdiği 
gibi Osmanlı’nın Balkanlardaki ege-
menliği böyle sona eriyordu. 

1913’te Bulgaristan’a Askeri 
Ataşe olarak atanan Mustafa Kemal, 
orada Osmanlı ordusunun Balkan 

Savaşları sırasındaki konumları-
na dair çok önemli askeri bilgilerin 
Goltz tarafından Bulgar ordusuna 
verildiğini ve Bulgarların Osman-
lı ordusunu Goltz’dan aldıkları bil-
giler sayesinde yendiklerini öğrendi 
ve durumu Sofya’dan İstanbul’a  6 
Aralık 1913 günlü özel- gizli yazı-
sıyla Genelkurmay’a bildirdi. Bir 
yıl sonra Dünya Savaşı patlayacak 
ve İngiltere Başbakanı Lloyd Ge-
orge, eski Başbakan Gladstone’un 
1876’daki "Türkler insanlığın kan-

seridir, Avrupa’dan 
Rumeli’den, Trak-
ya’dan, İstanbul’dan 
kovulmalıdır," sözle-
rini 1914’te yineleye-
cekti. 

İngiltere, gizli pay-
laşım antlaşmalarıy-
la İstanbul’u Çarlık 
Rusyası’na vaat etmiş-
ti. 1915’te Çanakka-
le’yi geçebilselerdi, 
Türkler’i İstanbul’dan 
kovacaklardı. Os-
manlı devleti bu ola-

sılık nedeniyle başkent İstanbul’u 
Anadolu’ya, Eskişehir’e taşımaya 
hazırlanmıştı. Çanakkale Zaferi İs-
tanbul’u kurtarmış, ancak Osman-
lı Devleti Dünya Savaşı’ndan yenik 
çıkınca 30 Ekim 1918’de imzaladığı 
"Mondros Mütarekesi"yle yok olu-
şun eşiğine sürüklenmişti. 

13 Kasım 1918’de İngiliz, Fran-
sız, İtalyan ve Yunan savaş gemile-
ri Boğaz’da demirleyecek; binlerce 
yabancı askerin doluştuğu İstanbul, 
adı konmamış bir işgale uğrayacaktı. 

Lloyd George.
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İşgalci devletlerin mü-
tarekeden 2,5 ay sonra 
Mart 1919’da verdikle-
ri karara göre: Osman-
lı devletinin Ermeni, 
Rum vs. Türk olmayan 
uyrukları Türk yöneti-
mi altında bırakılmaya-
cak; onlar Anadolu'da 
ayrı devlet kurarken, 
Anadolu'nun ortasında 
küçük bir bölge Türk-
lere bırakılacak; İstan-
bul ve Boğazlar Türklerden alınarak 
uluslararası bir yönetime verilecekti. 

İzmir’in ve Trakya’nın da Yuna-
nistan’a verilmesi düşünülüyordu. 
Reuters ajansı aracılığıyla dünyaya 
yayılan bu karar, İstanbul gazetele-
rinde de yayımlanmıştı. Nitekim, İz-
mir 15 Mayıs 1919’da Yunanistan 
tarafından işgal edilmiş; aynı gün 
Mustafa Kemal başında bulundu-
ğu karargahıyla birlikte Samsun’a 
hareket etmişti. Bir ay sonra Da-
mat Ferid Paşa’nın Paris Barış Kon-
feransı’nın 17 Haziran 1919 günlü 
oturumunda sunduğu andırıya 25 
Haziran 1919’da Clemenceau imzalı 

bildiriyle yanıt ve-
ren galip devletler, 
tüm gazetelerde ya-
yımlanan bildirilerin-
de Türkleri ırk olarak 
aşağılıyor ve Osman-
lı devletinin Türk ol-
mayan uyruklarını 
Türk boyunduruğun-
dan kurtaracaklarını 
bir kez daha duyuru-
yorlardı, ancak aynı 
günlerde İngiltere’nin 

Hindistan sömürge valisi Lord Mon-
tague da Paris Barış Konferansı’n-

da İngiltere temsilcileriyle 
görüşerek, Türklerin İs-
tanbul’dan çıkartılmala-
rı halinde, Hindistan’daki 
Müslümanların İngiltere’ye 
karşı ayaklanabileceklerini 
ileri sürerek, Türklerin, Ha-
life-Sultan’ın İstanbul’da 
bırakılmasını isteyecekti. 
Fransa da kendi sömürgele-
rindeki Müslümanları yatış-
tırmak için Halife-Sultan’ın 

İstanbul’da bırakılmasını istiyordu. 
Ancak Lloyd George, Türklerin 

Avrupa’dan, İstanbul’dan kovulması 
kararında diretiyordu. Ona göre, Yu-
nanistan Trakya’yı Rumeli’yi alacak; 
İzmir’de bir İyonya ve Karadeniz’de 
bir Pontus Rum Devleti kuracak; 
Trabzon’dan İskenderun’a kadar 
Anadolu’nun doğusunda bir Büyük 
Ermenistan kurulacak; Türkler İstan-
bul’dan kovulacak; ve Anadolu'da,  
bütün bu paylaşımlardan arta kalan 
küçük bir toprak parçasında bir Türk 
devleti kurulacaktı. 

Lord Edwin Samuel Montague

13 Kasım 1918’de 
İngiliz, Fransız, İtalyan 
ve Yunan savaş gemileri 
Boğaz’a demirleyecek; 
binlerce yabancı askerin 
doluştuğu İstanbul, adı 
konmamış bir işgale 
uğrayacaktı.



33

BD EKİM 2024

Ancak evdeki hesap çarşıya uy-
madı. Milli direniş örgütleri Erzurum 
ve Sivas Kongreleri ve Mustafa Ke-
mal önderliğinde Ankara’da Heyet-i 
Temsiliye çatısı altında birleştiler. 
Milletvekili seçimleri yapıldı. Seçi-
lenler İstanbul’da Meclis’te toplandı. 
Meclis ana ilkeleri daha önce Erzu-
rum ve Sivas Kongrelerinde belirlen-
miş olan Misak-ı Milli’yi 28 Ocak 
1920 günlü oturumda kabul ettikten 
sonra, 17 Şubat 1920’de dünyaya du-
yurdu. Galip devletler bunun üzerine 
16 Mart 1920 günü İstanbul’u res-
men işgal ettiler; Meclis’i kapattılar; 
yakalayabildikleri milletvekilini tu-
tukladılar. 

İşgal Bildirisi’nde İstanbul’a 
ilişkin olarak: "Müttefik Devlet-
ler Türkleri İstanbul’dan mahrum 
etmeme ni-
yetinde ısrar-
lıdırlar. Fakat  
Allah göster-
mesin genel 
kargaşalık ve-
ya katliamlar 
baş gösterir-
se bu karar 
muhtemelen 
değiştirilebile-
cektir."  deni-
yordu.   Böylece 
1876’da W. 
Gladstone ve 
1914’te Baş-
bakan Lloyd 
George’un 

dünyaya duyurduğu Türkleri Avru-
pa’dan ve İstanbul’dan kovma kararı, 
Anadolu’da yükselen Milli Mücade-
le karşısında ilk kez -koşullu olarak- 
geri alınıyordu. 

İşgalcilerin kapattığı Osmanlı Mec-
lisi’nin kaçmayı başaran üyele-

ri Ankara’da toplanmış ve 23 Nisan 
1920’de Ankara’da açılan Türki-
ye Büyük Millet Meclisi, Osmanlı 
Meclisinin bıraktığı yerden çalışma-
ya başlamıştı. Yaklaşık 20 gün son-
ra Müttefikler, hazırlamış oldukları 
Sevr Barış Antlaşması’nı 11 Mayıs 
1920 günü imzalanmak üzere İstan-
bul Hükümeti’ne sundular. Ant-
laşmanın İstanbul başlığını taşıyan 
36. maddesinde: Osmanlı Hüküme-
ti’nin İstanbul üzerindeki haklarına 

İşgal birlikleri 
Taksim’de.
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ve sıfatlarına dokunulmayacağı-
nı, ve bu Hükümetle Majeste Padi-
şah’ın bu kentte oturmak ve bu kenti 
Osmanlı Devletinin başkenti tutmak 
bakımından, özgür olacağını; an-
cak İstanbul Hükümeti azınlıklarının 
haklarına dürüst bir biçimde saygı 
göstermekte kusur ederse, bu hükmü 
değiştireceklerini, yani İstanbul Hü-
kümetini İstanbul’dan kovacakları-
nı, belirtiyorlardı. Daha sonra, buna 
bir de "Anadolu’daki milli direnişin 
yok edilmesi" koşulunu eklediler. 
Bu koşul, müttefiklerin, Türkle-
ri İstanbul’dan kovma kararından, 
Anadolu’da Mustafa Kemal önder-
liğinde verilen Milli Mücadele’nin 
yükselişi karşısında vazgeçmek 
zorunda kaldıklarını gösteriyor-
du. Nitekim, TBMM Ordularının 
24 Eylül-2 Aralık 1920 Ermenis-
tan Zaferi ve ardından saldırıya 
geçen Yunan ordusunun durdu-
ran TBMM ordularının 9-11 Ocak 
1921 Birinci İnönü Zaferi; işte bu 
iki zafer, Anadolu direnişinin ko-
layca bastırılamayacağını göster-
miş; bunun üzerine Müttefikler 
Sevr’i Ankara’nın kabul edebile-
ceğini düşündükleri biçimde yu-
muşatmışlardı. Sevr’in İstanbul’la 
ilgili 36. maddesi Mart 1921’de 
Londra Konferansı’nda bizzat 
Lloyd George tarafından "Türki-
ye’nin bazı hallerde İstanbul’dan 
uzaklaştırılacağı hakkındaki teh-
dit, Sevr Antlaşmasından kaldırı-
lacaktır. (...) İstanbul’un ve İzmit 
yarımadasının süratle boşatılması-
nı uygun bulan Müttefik devletler, 
işgali, Gelibolu ve Çanakkale ile 

sınırlı tutabileceklerdir" biçiminde 
değiştirilmişti. 

Yükselen Milli Mücadele ve  
TBMM ordularının kazandığı 

Ermenistan ve Birinci İnönü zaferleri 
karşısında İngilizler, Türkleri İstan-
bul’dan kovma kararından tümüyle 
vazgeçmek ve barış imzalanınca İs-
tanbul’u hızla boşaltmayı kabul et-
mek zorunda kalmışlardı. TBMM 
ordularının Eylül 1921 Sakarya 

Londra Konferansı’nda Lloyd George’un 
sunduğu "yumuşatılmış Sevr" tasarısının ilk 
sayfası.
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Zaferi’nden son-
ra İngilizler 26 
Mart 1922 öne-
rilerinde yine 
İstanbul’u bo-
şaltmaktan söz 
edeceklerdi. 

26 Ağustos 
1922 Büyük Ta-
arruz, 30 Ağus-
tos 1922 Büyük 
Zafer ve 9 Eylül 
1922’de İzmir 
kurtaran TBMM 
ordularının Ça-
nakkale ve İs-
tanbul üzerine 
yürüyüşü kar-
şısında, Mütte-
fikler 23 Ekim 
1922’de verdik-
leri nota ile Do-
ğu Trakya’yı 
hemen teslim 
etmek ve İs-
tanbul’u barış imzalandıktan sonra 
boşaltma sözü verdiler; bunu iki ay 
önceki makalemizde belgelerle göz-
ler önüne sermiştik. Nitekim, Mütte-
fikler, Lozan Barış Antlaşması’ndaki 
tahliye protokolünü yerine getirerek 
6 Ekim 1923 günü İstanbul’u boşalt-
mışlardır.

*

Birileri "İngilizler İstanbul’u ne-
den tek silah atmadan terketti?" 

diye soruyor; birileri "İngilizler re-
jim şey yapıp gittiler" diye yanıtlıyor. 
İngilizler İstanbul’u terk edecekleri-
ni ilkin 16 Mart 1920’de İstanbul’u 
işgal ettikleri gün, sonra 17 Mart 

1921’de Londra Konferansında, ar-
dından 26 Mart 1922’de ve 23 Eylül 
1922’de yayınladıkları notalarla, bil-
dirilerle, anlaşmalarla duyurmuşlardır. 

İngiltere’yi "Türkleri Avru-
pa’dan, İstanbul’dan kovma" kara-
rından vazgeçirip İstanbul’u Türklere 
teslim etmek zorunda bırakan "şey", 
Mustafa Kemal önderliğinde verilen 
Milli Mücadeledir.

İstanbul’un düşman işgalinden 
kurtuluşunun 101. yıldönümünde, 
Kuvayı Milliye, Milli Mücadele ve 
Kurtuluş Savaşı şehit ve gazilerimizi 
saygıyla anıyoruz. •

cengizozakinci@butundunya.com.tr

İngiltere’yi "Türkleri 
Avrupa’dan, İstanbul’dan 
kovma" kararından vazgeçirip 
İstanbul’u Türklere teslim 
etmek zorunda bırakan "şey" 
Mustafa Kemal önderliğinde 
verilen Milli Mücadeledir.
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K A L E M İ N  N A M U S U - 2 

KÖRLERİN KÖR KILAVUZLARI 
ABD'nin başını çektiği 'Kapitalist-Emperyalist Blok' ile Sovyet Rusya'nın başını 

çektiği 'Sosyalist Blok' arasında 1945'te başlayan 'Soğuk Savaş' 2 Aralık 1989'da Sovyetler 
Birliği’nin yenilgisiyle sona erdi. Marksist-Leninist sosyalist ideolojiye karşı açtığı savaşı, bu 
ideolojinin devletleşmiş örneği olan Sovyet Sosyalist Cumhuriyetler Birliği'ni parçalayarak 
kazanan Batı, silahlarını hemen dünyada emperyalizme karşı ulusal bağımsızlık savaşlannın 
devletleşmiş örneği olan Kemalizm'e çevirerek, daha önce Sovyet Rusya'ya karşı kullanıp da 
başarılı olduğu yıkıcı 'psikolojik harekat' ve propaganda yöntemlerinin tümünü Türkiye Cum-
huriyeti'ne karşı kullanmaya ve tek odaklı (üniter), tek hukuklu, laik ulus-devlet yapısını etnik, 
din ve mezhep ayrımcılığıyla parçalamaya yöneldi. 

ABD ve Avrupa emperyalistleri, 'Soğuk Savaş' sürecinde ertelemiş oldukları Türkiye'yi 
parçalama tasarılarını Soğuk Savaş'ın 2 Aralık 1989'da sona ermesiyle birlikte yürürlüğe 
koydular. Hemen iki ay sonra, Şubat 1990'da, bir yandan Graham Fuller ve Paul Henze gibi 
CIA yöneticileri gazetelerimize demeçler vererek, ABD'nin artık Kemalist laik ulus-devletin 
yıkılmasına ve yerine İslamcı, çok hukuklu, etnik federasyon kurulmasına karar verdiğini 
yüksek sesle duyururken; aynı anda Avrupa Topluluğu yetkilileri de gazetelerimize verdikleri 
demeçlerde, Türkiye Cumhuriyeti'nin tek odaklı (üniter), Kemalist laik, ulus-devlet yapısını 
çok hukuklu, etnik federasyonla parçalayarak yıkmaya yönelik Sevr Antlaşması’na benzer bir 
takım koşulları açık açık dayatıyorlardı. İşte tam bu sırada Türkiye Cumhuriyeti'nin tek odaklı 
(üniter) laik ulus-devlet yapısını savunan aydınlarımızdan Muammer Aksoy 31 Ocak 1990 ve 
Bahriye Üçok 6 Ekim 1990 günü “İslami Hareket Örgütü” adına üstlenilen suikastlerde öldü-
rüldüler; aynı yıl 7 Mart 1990 günü gazeteci Çetin Emeç ve 4 Eylül 1990 günü yazar Turan 
Dursun da İslamcılarca üstlenilen suikastlerde katledildiler; böylece Atatürk'ü, Kemalizm'i, 
Türkiye Cumhuriyeti'nin kuruluş ilkelerini, tek hukuklu, tek odaklı (üniter) ulus-devlet yapısı-
nı savunan aydınların yüreğine ölüm korkusu düşürülmüş, gözdağı verilmiş oldu. 

1990'larda bir yandan ABD ve Avrupa Topluluğu yetkilileri Türkiye Cumhuriyeti'nin laik 
ulus-devlet yapısını çökertecek Sevr Antlaşması benzeri dayatmalarda bulunurken, aynı anda 
Türkiye'de de “Sivil Toplumcular”, “İkinci Cumhuriyetçiler”, “Liberal Solcular”, “Ayrılıkçı 
Kürtçüler” ve “Siyasal İslamcılar” vs. “Medine Vesikası”, “Osmanlı Sekülarizmi” gibi "çok 
hukuklu", federasyon projeleriyle Türkiye'nin tek odaklı (üniter) Kemalist laik cumhuriyet ve 
ulus-devlet yapısını yıkmaya yönelik yoğun bir propaganda yürütüyorlardı. 

ABD ve Avrupa Topluluğu'nun Türkiye'ye açık açık ulus-devlet karşıtı Sevrci dayatmalar-
da bulundukları; buna karşı çıkan ulusçu yazarların öldürüldüğü o günlerde ortaya atılan Sevr 
benzeri, ulus-devlet düşmanı, “çok hukukçu”, federasyoncu yayınlara yanıt vermeye ve ileri 
sürülen yalan-savları çürütmeye yönelik eleştiri yazılarım 1 Ocak 1993 - 1 Ocak 1995 tarihleri 
arasında Kitap Gazetesi adlı aylık dergide yayımlandı. “Körlerin Kör Kılavuzları”, işte bu 
makalelerden dördünü içermektedir. 

Bu makaleler 1990'larda Türklüğe, dilimize, dinimize, tarihimize, coğrafyamıza, "Türk 
Devrimi"ne, Türkiye Cumhuriyeti'nin kuruluş ilkelerine saldıran yayınlara, hemen, sıcağı 
sıcağına verilmiş ilk yanıtlardan olması bakımından tarihsel bir önem taşıdığı gibi, o günlerde 
ortaya atılan “Yeni Sevrci” yalan-savlar 30 yıldır yineleniyor ve bugün de yinelenmekte oldu-
ğu için, bu yalan-savları çürüten 30 yıl önceki yanıtlarımız da güncelliğini korumaktadır. 

EK - Hilafetin Kaldırılmasının 100. Yılı Onuruna: “Yeni-Hilafet Tuzağı” başlıklı 
makalelerlmle birlikte, Adalet Bakanı Seyyid Bey’in 3 Mart 1924 günü TBMM'nde yaptığı 
ve TBMM kararıyla hilafeti kaldıran kanunun İslam dinine, Kur’an’a, ayetlere ve hadislere 
dayanan gerekçesi olarak basılıp dağıtılan “Hilafetin Mahiyet-i Şer’iyesi” başlıklı kitapçık da - 
günümüz Türkçesiyle tam metin olarak - bu kitabın ekler bölümünde yer alıyor. 
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Geçtiğimiz 30 Ağustos’ta harp 
okulları 2024 mezunlarını ver-

di. Genç teğmenler zorlu bir eği-
timin ardından büyük coşku ve 
gururla Türk Silahlı Kuvvetleri'nin 
(TSK) subay kadrolarına katıldılar. 
Kutluyoruz.

Harp okulları subay adaylarına    
salt savaş tekniklerini öğretmez, 

onlara ruhsal ve zihinsel olarak  zor 
koşullarda dayanma ve mücade-
le etmeleri için  gerekli yeteneği de 
kazandırır. Buna “Harbiye ruhu” di-
yoruz. 

27 Ağustos 1922’de Başkomutan 
Mustafa Kemal’e söz verdiği halde 
zamanında Çiğil Tepe’yi alamayan 
57. Tümen Komutanı Yarbay Reşat’ı 

Harbiye Ruhu
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Yılmadan 
Yorulmadan

Dr. Cihangir 
Dumanlı

intihar ettiren Harbiye ruhudur.
4 gecedir uykusuz ve hasta ol-

duğu halde10 Ağustos 1915’te 7. 
Tümenin en önüne geçerek kamçı 
işaretiyle birliğini süngü hücumuna 
kaldıran ve bu hücumda yaralanan 
Anafartalar Grup Komutanı Albay 
Mustafa Kemal’e bu gücü ve cesare-
ti veren Harbiye ruhudur.

Kurtuluş Savaşı’nda yoktan var 
edilen milli ordunun genç su-

bay ihtiyacını karşılamak için okul-
larından kaçıp cepheye katılan askeri 
öğrencilere bunu yaptıran Harbiye 
ruhudur.

Sakarya Meydan Muharebesi'n-
de erbaş ve erlere örnek olmak için 
hücum taburları kurarak verdikleri 

büyük yitiğe karşın düşmana saldı-
ran subaylara bu gücü veren Harbi-
ye ruhudur.

Mondros Ateşkesi’nden son-
ra Ermenilerle birlikte yurdumu-
zun güneyini işgal eden Fransızlara 
karşı Ocak 1919 başında direniş ör-
gütünü kurarak Fransızlara Kurtu-
luş Savaşımızın ilk kurşununu atan 
Hatay’ın Dörtyol ilçesinin Karakö-
se köyünden Teğmen Kara Hasan, 
Harbiye ruuhu ile hareket etmiştir.

İngilizlerin Samsun’a çıkmasına 
tepki olarak 17 Mart 1919’da birli-
ği ile dağa çıkarak İngilizleri telaşa 
düşüren makineli tüfek bölük komu-
tanı Teğmen Hamdi, Harbiye ruhu 
ile hareket etmiştir.

İngilizlerin Samsun’a 
çıkmasına tepki olarak 
17 Mart 1919’da birliği 
ile dağa çıkarak 
İngilizleri telaşa 
düşüren makineli 
tüfek bölük 
komutanı Teğmen 
Hamdi, Harbiye 
ruhu ile hareket 
etmiştir.
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Sakarya Meydan Muharebe-
si’nde 10 Eylül’de başlayan karşı 
taarruzumuzun nehrin batısına geç-
mesi için ölüm tehlikesini göze alıp  
ateşleme düzeni düşmanın elinde 
olan patlayıcıları söküp nehre ata-
rak köprüyü emniyete alan 35. süva-
ri alayından Teğmen Bekir’e bunu 
yaptıran Harbiye ruhudur.

Ergenekon, Balyoz, 28 Şubat gi-
bi düzmece davalarda başlarını öne 
eğmeyen, teslim olmayan subaylar 
da Harbiye ruhu ile hareket etmiş-
lerdir.

Ölümcül hastalığına rağmen 
doğru bildiği yolda Ergenekon 

Davası’ndaki mücadelesine devam 
azmini hiç azaltmayan rahmetli sınıf 
arkadaşım Muzaffer Tekin’e bu gü-
cü veren Harbiye ruhudur. Teğmen 
Muzaffer Tekin, Kıbrıs Barış Ha-
rekâtı’nda komando takım komuta-
nı olarak Harbiye ruhu ile savaşarak 
kendi adı verilen Zafer Tepe’yi ele 
geçirmişti.

Mezun olduktan 50 yıl son-
ra Harp Okulu marşını dinlerken 

gözyaşı döktüren şey de Harbiye ru-
hudur.

Diploma töreninde laik demok-
ratik Cumhuriyet’i koruyacaklarına 
ant içerek Mustafa Kemal’in oku-
lundan mezun olmanın gururu ile 
“Mustafa Kemal’in askerleriyiz” 
diyen 2024 mezunu teğmenler de 
Harbiye ruhuna sahip olduklarını 
göstermişlerdir.

Bu örnekler çoğaltılabilir.
Harbiye ruhu Harbiye’de verilir. 

Harp okullarının örgütlenmesi, alt 
yapısı, eğitim programı, komutan ve 
öğretmenlerinin atanması öğrenci-
lere bu ruhu verecek şekilde tasar-
lanmıştır.

Ordunun silah sistemleri tekno-
lojik olarak ne kadar gelişmiş olursa 
olsun onları kullanacak subaylarda 
Harbiye ruhu yoksa o ordu başarı-
lı olamaz. Harbiye ruhu kuvvet çar-
panıdır.

Subay eğitiminin niteliğinin 
yükseltilmesi ve Harbiye ruhunun 
devamı ulusal güvenliğimiz için ya-
şamsal önemdedir. •

cihangirdumanli@butundunya.com.tr

 Türkiye Büyük Millet Meclisi'nin ordusu, istilâlar yapmak veya salta-
natlar kurmak için şunun, bunun elinde ihtiras aleti olmaktan münez-
zehtir. İnsanca ve müstakil yaşamaktan başka gayesi olmayan milletin 
aynı ideale bağlı ve yalnız onun emrine tabi ve sadık öz evlâtlarından 
mürekkep muhterem ve kuvvetli bir heyettir. 

 Kumandanlık vazife ve mesuliyeti yüklenecek kadar omuzlarında ve di-
mağında kuvvet bulamayanların feci âkıbetlerle karşılaşması mukadderdir.

 Harp zaruri ve hayati olmalıdır. Milletin hayatı tehlikeye maruz kal-
madıkça harp bir cinayettir. 

  Yarım hazırlıkla, yarım tedbirle, yapılacak taarruz, hiç taarruz etme-
mekten daha fenadır.

Atatürk’ün Ordu Hakkındaki Sözleri
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Milli bayramlar, bir ülkenin ta-
rihindeki önemli olayları 

hatırlama, milli birlik ve beraber-
lik ruhunu pekiştirme adına büyük 
önem taşır. 

Türkiye’mizde milli bayram-
lar Cumhuriyetin kuruluş yılların-
dan beri coşkuyla kutlamış, zamanla 
değişen toplumsal ve siyasi deği-
şikliklere bağlı olarak kutlama bi-
çimlerinde bazı farklılıklar meydana 
gelmiştir.

Cumhuriyetin ilk yıllarında ve 

benim çocukluk yıllarımda milli 
bayram kutlamaları çok geniş kap-
samlı ve coşkulu etkinlikler olarak 
gerçekleşiyordu.

Halk meydanlarda toplanarak 
devlet törenlerine coşkuyla katılı-
yordu.

Ben çocukluk yıllarımdaki bay-
ram kutlamalarını çok iyi hatırlı-
yorum. O zamanlar Kütahya’da 
yaşıyorduk. Resmigeçit şimdiki hü-
kümet önünde olurdu. 

Nenem 110 yaşında öldü. »   

         Milli Bayramlarımız 
ve Harbiyeliler

Yazan: Prof. Dr. CENGİZ KUDAY
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Beni ve kardeşimi bu kutlamala-
ra götürürdü.

Süvarilerin atlarının zincirler-
le birbirine bağlı saflar şeklinde 
geçmeleri ben ve çocuk gözlerim-
le Fellini’nin meşhur filmi Amar-
cord’daki gemi sahnesi gibi 
aşağıdan yukarı onlara bakarken 
hayranlığın ötesinde duygularla iz-
lerdim.

Daha sonra kardeşimle benim 
ellerimden tutup, babamın da 

yattığı şehitliğe mezarı başına gider 
onun duasını izlerdik. (Hava şehidi 
babamı görme şansım hiç olmadı.)

Kurtuluş Savaşı esnasında evi 
Bozüyük’te olduğu için savaşı bizzat 
yaşamış ve bir ara savaş sırasında 
ordumuza yardımcı eleman olarak 
alındığını, alnından ve topuğundan 
şarapnel parçası ile yaralandığı-
nı Kütahya- Eskişehir Savaşı’nda 
mağlup olduğumuz ordu ile beraber 
teyzem ve annemi yanına alarak Sa-
karya gerisine çekildiklerini masal 

gibi bize anlatırdı.
Aynı benzer olayları annemi ço-

cuk gözü ile anlattıklarında hafıza-
mızda yer aldı. (Annem 107 yaşında 
10 ay evvel, aklı başında vefat etti.)

Geceleri fener alayı olurdu. Da-
yım boş konserve kutularının içine 
kül ve gaz yağı koyarak fener yapar 
ve fener alayına katılırdık.

Gece her şey bitip evimize dön-
düğümüzde Tanrı’ya şükür, ne gü-
zel bir ülkede ne mutlu, ne asil bir  

Gece her şey 
bitip evimize 
döndüğümüzde 
Tanrı’ya şükür, ne 
güzel bir ülkede 
ne mutlu, ne asil 
bir  topluluğun 
mensubuyum diye 
düşünürdüm.
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topluluğun mensubuyum diye düşü-
nürdüm.

Fakat 2000’li yıllarla birlikte 
Türkiye’de milli bayramların kut-
lanmasında bir dönüşüm yaşanmaya 
başlandı.

Özellikle siyasi atmosferdeki de-
ğişiklikler, kutlamaların içeriği ve 
coşkusunu etkiledi. Dini milli un-
surların etkili olduğu bunların ön 
plana çıktığı görüldü.

Resmi törenlerin sınırlanması 
2010’lardan itibaren askeri geçitler, 
törenler ya iptal edildi ya da daha az 
gösterişli bir şekilde yapılmaya baş-
landı.

Ordumuza farklı kesimler farklı 
şekilde bakmaya başladı.

Geçtiğimiz günler-
de Gürsel Göncü 

ve Şahin Aldoğan’ın 
Siperin Ardı Vatan 
adlı kitabını okudum.

Kitapta modern 
harp tarihinin kuru-
cusu sayılan Mehmet 
Nihat Bey’in 1919’da 
basılan ve Çanakka-
le Seddülbahir muha-
rebelerini konu aldığı 
kitapta şu sözlere yer 
vermiş:

Genel olarak tari-
hin ve harp tarihinin 
en az kıymetinin bi-
lindiği memleket ve 
ordulardan biri bizim 
memleketimiz ve ordu-
muzdur.

Milletimizin nedense bir kısmı 

ordumuza itibar eder, saygı gösterir. 
Fakat sevmekten kaçınırlar. 

Ordumuza minnet borçluyuz.
Minnet duygusu kadar tehlike-

li bir duygu yoktur. (Bunu bana çok 
saygı duyduğum bir psikiyatri hoca-
mız söylemişti.)

Minnet duyan kişi bu duygunun 
altında ezilir ve zamanla iyilik gör-
düğü kişi ve kurumlara düşman ola-
bilir.

Fakat her şeye rağmen son bir 
iki yıldır bayramları bazı kesimleri-
mizin çok coşkulu bir şekilde yap-
maya çalıştığını görüyoruz.

Neden?
Elindekinin kıymetini ancak 

kaybedince anlarsınız.
En karanlık an şafaktan önceki 

karanlıktır. 
İnanıyorum şafağı 

göreceğiz.

Bu yıl büyük 
zaferin kut-

lamalarını ordumu-
zun komutanları 26 
Ağustos’ta Kocate-
pe’de taarruzumuzun 
başladığı yerde değil, 
Ahlat’ta Sn. Cumhur-
başkanının belirttiği 
gibi İslam ordularının 
1071 yılında Malaz-
girt’te Bizans ordu-
larının yendiği yerde 
yapmayı uygun gör-
düler.

Sn. Cumhurbaş-
kanının dedikleri doğrudur.

İlk defa İslam ordusu 

Gürsel Göncü ve Şahin 
Aldoğan’ın Siperin Ardı Vatan 

adlı kitabı
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Anadolu’ya girmiş yenmiş ve tekrar 
Horasan’a geldiği yere dönmüştür. 

Fakat Anadolu’muza bu savaş-
tan önce bir çok Türk boyları girmiş 
ve yerleşmişlerdir. 

Türklerin Anadolu’ya girişi 
1071’den çok öncelerine dayanır.

26 Ağustos’ta Ahlat’ta olan ko-
mutanlarının gençlik yıllarında çok 
söylenen bir söz vardı. 

Umarım hatırlıyorlardır.
Harbiyeli aldanmaz.

Bu sözün doğruluğunu me-
zun olan genç teğmenler bize 
hatırlattı.

Onları sevgi ile anıyorum.
Onlar hâlâ Mustafa Ke-

mal’in askerleri, hâlâ aramızda.
Orta Çağ’da yaşamış bir öğretmen 
için söylenen bir deyim vardır: 

“Eski hocalar ölmezler sadece 
sınıflarından ayrılırlar.” 

Eski askerlerin de emekliye ayrı-
lırken söyledikleri bir cümle vardır.

“Eski askerler ölmez sadece 
gözden kaybolurlar.”

Gölgeleri hep aramızda ve bili-
yorum ki 26 Ağustos sabahı onlar 
yine orada idiler. •

Türklerin Anadolu’ya 
girişi 1071’den çok 
öncelerine dayanır.

         “Hiç şüphe yok, devletimizin ebedi müddet yaşaması için, 
memleketimizin kuvvetlenmesi için, milletimizin refah ve mutluluğu 
için hayatımız, namusumuz, şerefimiz, geleceğimiz için ve bütün 
kutsal kavramlarımız ve nihayet her şeyimiz için mutlaka en kıskanç 
hislerimizle, bütün uyanıklığımızla ve bütün kuvvetimizle millî 
egemenliğimizi muhafaza ve müdafaa edeceğiz.” (1923)
                                                  Mustafa Kemal Atatürk
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Efendiler!
Bu bildirim girişimi nedeniyle 

hemen şu genelgeyi yayınladım:
“16 Mart 1920,
Bütün Vali ve Komutanlara, 
Müdafaa-i Hukuk Kurulla-

rı’na,
İşgal Kuvvetleri Komutanlı-

ğı, çatışma çıkararak, İstanbul’u 
zorla işgal etmiştir. Haince amacı 
olan bir kısım kişiler, bu suikast-
tan yararlanarak ulusu aldatma-
ya kalkışabilirler. Nitekim Resmi 
Bildirim şeklinde ve imzasız kimi 

bildiriler yayınlanmak istendiği-
ni öğrenmiş bulunuyoruz. Yan-
lış davranışlara yer vermemek ve 
gerçek duruma aykırı heyecanlar 
yaratmamak üzere, bu gibi söy-
lentilere kesinlikle önem verilme-
mesi gereklidir. Gerçek durumu 
izleyen Anadolu ve Rumeli Müda-
faa-i Hukuk Cemiyeti, ulusu ay-
dınlatacaktır. Mustafa Kemal.”

Efendiler! 
Aynı gün çeşitli yol ve araçlarla 

Yabancı Devletler’e de şu protesto 

İşgalcilerin Bildirim 
Girişimine 

Yanıt ve Protesto Yazısı!

Atatürk’ün Dünyası
Cengiz Önal

Mustafa Kemal Atatürk’ten

NUTUK
(15-20 Ekim 1927) 65
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telgrafını gönderdim:
“16 Mart 1920, 
İstanbul’daki İngiliz, Fransız, 

Amerika ve İtalya Siyasal Temsil-
cileri’ne, 

Bütün Tarafsız Devletler Dışiş-
leri Bakanlıkları’na ve 

Fransa, İngiltere, İtalya Millet 
Meclisleri’ne verilmek üzere An-
talya’da İtalyan Temsilciliği’ne, 

Ulusal bağımsızlığımızı temsil 
eden Meclis-i Mebusan ile birlikte 
İstanbul’da bütün resmi daireler, 
İtilâf Devletleri’nin askeri güçle-
rince resmen ve zorla işgal edil-
miştir. Bu arada, ulusal amaçlara 
uygun olarak görev yapan birçok 
yurtsever vatandaşımızın tutuk-
lanmasına da girişilmiştir.

Biz, Osmanlı’nın siyasal ege-
menliğine ve özgürlüğüne vuru-
lan bu yumruğun, aynı zamanda, 
Osmanlılardan çok, hayatımızı 
ve varlığımızı, ne pahasına olur-
sa olsun, savunmaya kararlı olan 
Bizlere ve yirminci yüzyıl uygar-
lık ve insanlığının kutsal saydığı 

özgürlük ve ulus duygusu gibi bu-
günkü insan topluluklarının te-
meli olan bütün ilkelere ve bu 
ilkeleri ortaya koyan insanlığın 
genel vicdanına indirilmiş demek 
olduğunu düşünüyoruz. 

Aynı zamanda Biz, haklarımı-
zı ve bağımsızlığımızı savunmak 
için giriştiğimiz mücadelenin kut-
sallığına ve hiçbir gücün bir ulu-

su yaşamak 
hakkından 
yoksun bı-
rakamaya-
cağına da 
inanıyoruz.  

Tarihin 
bugüne dek 
yazmadı-
ğı nitelikte 
bir yakınma 
olan ve Wil-
son ilkelerine 
göre düzen-

lenmiş bir Ateşkes Antlaşması ile 
ulusumuzu savunma araçların-
dan yoksun etmek gibi bir terti-
be dayanılarak yapıldığı için, ilgili 
ulusların şeref ve onurlarıyla da 
bağdaşmayan bu davranış üzerine 
yargıya varmayı, resmi Avrupa ve 
Amerika’nın değil, bilim, kültür 
ve uygarlık Avrupa ve vicdanına 
bırakmakla yetinir ve bu olaydan 
doğacak büyük tarihsel sorumlu-
luğa, son olarak, bir daha dünya-
nın dikkatini çekeriz. 

Davamızın yasallığı ve kut-
sallığı, bu güç zamanlarda, 
Tanrı’dan sonra en büyük deste-
ğimizdir.  
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Anadolu ve Rumeli Müdafaa-i 
Hukuk Cemiyeti adına Mustafa 
Kemal.”

Vali ve Komutanlar’a Gönde-
rilen Bildirim!

Efendiler!
O günün gecesinde şu talimatı 

da genelge ile ilgililere bildirdim:
“16-17 Mart 1920,
Bütün Vali ve Komutanlara,
İstanbul’un ve resmi dairele-

rin, özellikle Meclis-i Mebusan’ın, 
İtilâf Devletleri’nce resmen ve 
zorla işgal edilmiş olması ve bu 
eylemin, Ateşkes Antlaşması ile 
ulusu silahından yoksun ettik-
ten sonra yapılması söz konusu 
edilerek, İtilaf Devletleri Temsil-
cileri’ne ve bütün tarafsız devlet-
ler dışişleri bakanlıklarıyla İtilâf 
Devletleri’nin Millet Meclisi baş-
kanlıklarına protesto telgrafları 
çekilmek üzere gösteri ve toplan-
tılar yapılması gerekli görülmek-
tedir.

Protesto telgraflarında özel-
likle, bu ahlaksızca ve utanmak-
sızın yapılmış olan saldırının, 
Osmanlı egemenliğinden daha 
çok, yirmi yüzyıllık bir uygarlık 

ve insanlığın ortaya koyduğu 
özgürlük, ulusçuluk ve yurtse-
verlik ilkelerini vurmak olacağı 
ve Osmanlı’nın varlığını ve ba-
ğımsızlığını savunma konusun-
daki direnme gücü ve inancına 
bu olayın hiçbir etki yapama-
yacağı, ancak ve sadece uy-
gar ulusların bu saldırıya göz 

yummakla büyük bir tarihsel so-
rumluluk altına girmiş olacakları 
belirtilmelidir.

Tarafsız devletlerin dışişleri 
bakanlarıyla Millet Meclisi baş-
kanlıklarına çekilecek telgraflar, 
İstanbul’da ilgili makamlara ve-
rilmekle birlikte, Antalya’daki 
İtalyan Temsilcisi aracılığıyla da 
verilmelidir. 

Protesto telgraflarının birer 
örneğinin de buraya gönderilme-
sini rica ederiz. Heyeti Temsiliye 
adına Mustafa Kemal.”

“16 Mart 1920,
Albay Refet Bey’e,
Son olaylar dolayısıyla her 

yerde yapılan gösteri ve toplan-
tılar sonunda çekilecek protesto 
telgraflarının birer örneğinin de 
İtilâf Devletleri’nin toplantı halin-
de bulunan Millet Meclisi başkan-
lıklarına ve tarafsız devletlerin 
dışişleri bakanlıklarına gönderil-
mesini yararlı ve gerekli sayıyo-
ruz. 

Antalya’daki İtalyan Temsil-
cisi’nin bu işe yardımını sağlama-
nızı rica ederiz. Heyeti Temsiliye 
adına Mustafa Kemal.”

“ Davamızın yasallığı 
ve kutsallığı, bu güç 
zamanlarda, Tanrı’dan 
sonra en büyük 
desteğimizdir. ”
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Türk Ulusu’na Yayınlanan 
Bildiri!

Efendiler!
Aynı gün Türk Ulusu’na da şu 

bildiriyi yayınladım: 
“16 Mart 1920,
Bütün Komutanlara, 
Vali ve Mutasarrıflara, 
Müdafaa-i Hukuk Cemiyetle-

ri’ne,
Belediye Başkanlıkları’na ve 
Basın Derneği’ne, 
İtilâf Devletleri’nin şimdiye 

kadar yurdumuzu bölmek için 
giriştikleri ve uygulamaya çalış-
tıkları çeşitli yol ve yöntemler bi-
linmektedir.

Önce, Damat Ferit Paşa ile an-
laşarak ulusu savunmasız bir du-
rumda yabancı yönetimine esir 
etmek ve yurdun çeşitli önemli 
yerlerini savaşı kazanan devletle-
rin sömürgelerine katmak düşü-
nülmüştü. 

Kuvay-ı Milliye’nin, ulusun 
genel desteği ile bağımsızlığı sa-
vunmada gösterdiği dayanma gü-
cü, inancı ile kararlılığı ve direnişi 
bu düşünceyi altüst etti. 

İkincisi, Kuvay-ı Milliye’yi al-
datarak ve ondan izin alarak Do-
ğu’da üstünlük sağlama siyaseti 
gütmek için Heyeti Temsiliye’ye 
başvuruldu. 

Heyeti Temsiliye, ulusun ba-
ğımsızlığını ve ülkenin bütünlü-
ğünü sağlamadıkça ve özellikle 
düşman elindeki yerlerin boşaltıl-
masına girişilmedikçe, hiçbir gö-
rüşme talebini kabul etmedi ve 

herhangi bir toplantıya katılmadı 
ve böylesi düşüncelere itibar et-
medi. 

Üçüncüsü, Kuvay-ı Milliye ile 
işbirliği yapan hükümetlerin işle-
rine karışarak ulusal birliği sars-
ma ve haince karşı koymaları 
özendirip daha çok kötülüğe sü-
rükleme yolu tutuldu. Ulusal bir-
liğin meydana getirdiği direnme 
ve dayanışma karşısında bu saldı-
rılar da eridi.

Dördüncüsü, yurdun alınyazısı 
üzerine kaygı verici kararlar alın-
dığından söz edilerek kamuoyuna 
baskı yapılmaya başlandı. 

Namusu ve yurdu koruma uğ-
runda her türlü özveriyi göze al-
mış olan Ulusumuz’un direnme 
gücü, inancı ve kararlılığı önünde, 
bu korkutmalar da işe yaramadı. 

Sonunda, bugün İstanbul’u 
zorla işgal ederek Osmanlı 
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Devleti’nin yedi yüzyıllık hayat ve 
egemenliğine son verildi. 

Açıkçası, bugün Türk Ulusu, 
uygarlık yeteneğini, yaşama ve 
bağımsızlık hakkını ve bütün ge-
leceğini savunmaya çağrıldı. 

İnsanlık dünyasının beğenisi, 
İslam Dünyası’nın kurtuluş dilek-
leri, yüksek halifeliğin yabancı et-
kilerden kurtarılmasına ve ulusal 
bağımsızlığın geçmişteki şanımıza 
yaraşır bir inançla savunulup sağ-
lanmasına bağlıdır.

Giriştiğimiz bağımsızlık ve 
yurt savunması ve bağımsızlık sa-
vaşında Yüce Tanrı’nın yardım ve 
koruyuculuğu bizimledir. 

Anadolu ve Rumeli Müdafaa-i 
Hukuk Cemiyeti Heyeti Temsili-
yesi adına Mustafa Kemal.”

Efendiler! 
Bu çabalarımızın yanı sıra bir 

yandan da bütün İslâm Dünyası’na 
seslenerek bu saldırıyı bir bildiri ile 
ayrıntılı olarak çeşitli araçlarla ilan 
ettik. 

Olay üzerine daha çok bilgi al-
mayı beklemeksizin, telgrafçı Ma-
nastırlı Hamdi Efendi'nin verdiği 
bilgiden ve bu bilgiyi bir anlamda 
doğrulayan, İşgal Kuvvetleri bil-
diriminden durumun içyüzünü an-
layarak, gerekli gördüğüm acil 
önlemleri, açıklandığı üzere, hemen 
işgal günü aldım ve uyguladım. 

İstanbul’un işgali ve yapılan tu-
tuklamalar üzerine çeşitli kaynak-
lardan birbirini tutmaz ve şişirilmiş 
bilgiler gelmeye başladı. 

Biz de çeşitli yollarla soruş-
turmaları sürdürdük. 

Yasama görevlerini yapma-
ya olanak göremeyerek dağılan 
milletvekillerinin ve kimi ki-
şilerin İstanbul’dan kaçıp An-
kara’ya gelmekte olduklarına 
ilişkin, güvenilir kaynaklardan 
sıkça haberler gelmeye başladı. 

Bu yurtsever arkadaşlarımı-
zın yolculuklarını kolaylaştır-
mak için geçecekleri yerlerdeki 
ilgililere gerekli emirleri verdim. •

cengizonal@butundunya.com.tr

Gelecek Ay: Olağanüstü Yetkili Bir 
Meclisin Ankara’da Toplanması 
Kararı!

“ Namusu ve yurdu 
koruma uğrunda her 
türlü özveriyi göze 
almış olan Ulusumuz’un 
direnme gücü, inancı 
ve kararlılığı önünde, 
bu korkutmalar da işe 
yaramadı.” 

“Milleti, aklımızın ermediği, 
yapmak kudret ve kabiliyetini 
kendimizde görmediğimiz hususlar 
hakkında kandırarak geçici 
teveccühler elde etmeye tenezzül 
etmeyiz. Millete, âdi politikacılar 
gibi yalancı vaadlerde 
bulunmaktan nefret ederiz.” 

                M. Kemal Atatürk
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A T A T Ü R K ’ Ü N  B U G Ü N Ü  D E  A Y D I N L A T A N  Ö Z D E Y İ Ş L E R İ

   Cumhuriyet rejimi demek, demokrasi sistemi ile devlet şekli demektir. 
Biz Cumhuriyeti kurduk, o on yaşını doldururken demokrasinin bütün 
icaplarını sırası geldikçe uygulamaya koymalıdır. (1933)

   Cumhuriyet düşünce serbestliği taraftarıdır. Samimî ve meşru olmak 
şartiyle her fikre hürmet ederiz. Her kanaat bizce muhteremdir. Yalnız 
muarızlarımızın insaflı olması lâzımdır. (1923)

   Cumhuriyet ahlâki fazilete dayanan bir idaredir. Cumhuriyet fazilettir.

    Türk milletinin tabiat ve âdetlerine en uygun olan idare Cumhuriyet 
idaresidir. (1924)

   Cumhuriyet, yeni ve sağlam esaslariyle, Türk milletini emin ve sağlam 
bir istikbal yoluna koyduğu kadar, asıl fikirlerde ve ruhlarda yarattığı 
güvenlik itibariyle, büsbütün yeni bir hayatın müjdecisi olmuştur. (1936)

    Onlar, kolaylıkla anlayacaklardır ki, çürümüş bir hanedanın, halife 
ünvanıyla başının üstünden zerre kadar uzaklaşmasına imkân kalmayacak 
surette muhafazasının mecburî kılan bir devlet şeklinde, cumhuriyet idaresi 
ilân olunsa bile, onu yaşatmak mümkün değildir. (1927) 

    Türkiye Cumhuriyeti mesut, muvaffak ve muzaffer olacaktır. (29 Ekim 1923)

   Korku üzerine hâkimiyet bina edilemez. Toplara istinad eden hâkimiyet 
pâyidar olmaz. Böyle bir hâkimiyet ve diktatörlük ancak ihtilâl zuhurunda 
muvakkat bir zaman için lâzım olur. (Mart 1930)
 

Derleyen: GAZİ GÜDER
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Başbakanımız bu sözleriyle 
hem ekonomik ve hem de sos-

yal bir nitelikte olan büyük bir ko-
nuya değinmiştir. Bir taraftan aile 
oluşumunu, değer taraftan da aile 

ekonomisini ilgilendiren bu konu 
üzerinde, bütün Türk aydınlarının 
çok düşünmesi gerekir. Toplum ve 
millet yaşamının ilk temel taşı olan 
aile oluşumu, maddi ve manevi bir 

     AİLE 
EKONOMİSİ

“Ulusal Tasarruf’tan bahsederken öncelikle 
kadınlarımızın görevlerinden söz etmek doğaldır. Çünkü 

bir yuvaya Ulusal Tasarruf ve kanaatkârlık, kadının 
dikkati ve gayretiyle bir kez yerleştikten sonra, evin 
erkeğinin buna direnmesi oldukça güç olacaktır…”
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kısım tehlikelerle karşı karşıyadır. 
Zamanında bunların önüne geçil-
mezse, ulusal yaşam zaafa uğrar.

Toplum yaşamında kadın ve er-
keğin karşılıklı durum ve görev-

leri henüz ne hukuktan, ne de fiilen, 
hiçbir ülkede kesin surette belirlene-
memiştir. Aradaki rekabet ve gurur 
sorunlarını bir tarafa bırakalım, her 
tarafta kesinlikle anlaşılan bir nok-
ta varsa, o da kadının aile oluşum ve 
idaresindeki önemli rolüdür. Bu rol, 
toplum yaşamının ilk 
mekanizmasını oluş-
turur. Kadın, eğer bir 
egemenlik iddiasında 
ise, kalp ve zekâsıyla 
onu aile alanında kura-
cak durumdadır. 

Aile yaşamına ya-
pılan etkiler, hiç kuşku 
yok ki, herhangi bir si-
yasi veya idari meclis-
te oynanılacak rolden daha yüksek 
ve ulusal kaderde daha derin bir iz 
bırakacak niteliktedir.

Bununla beraber, kadınları aile 
yaşamının oluşum ve gelişimine hiz-
met edecek şekilde yetiştirmek de 
toplumun önemli görevlerinden biri-
dir. Ülkenin genel eğitim siyasetinin 
en önemli bir yönünü oluşturan bu 
görevi ihmal eden milletlerde, sos-
yal denge bozulur. Kadın ve erkeğin 
aile oluşturmasındaki anlayışları za-
yıflar, toplum yaşamı için zararlı ve 
karşılıklı bir egoizm hüküm sürme-
ye başlar. 

Özellikle aile yaşamının daha 
çok ekonomik bir nitelik aldığı bu 

dönemde, aile kurmak cesareti her 
iki tarafta da azalır. Aile bağları da 
çözülmeye yüz tutar. Bunun ulusal 
varlık ve güç adına ne büyük bir teh-
like oluşturduğunu açıklamaya ge-
rek yoktur.

Eğitim siyasetimizde, kadınla-
rımızın aile oluşumu ve aile eko-
nomisi hakkında güçlü bir eğitim 
almalarına yardım edecek bir eğitim 
sistemi, henüz layık olduğu önemle 
öngörülmüş değildir. Kızlarımız da 
genel okullarda hemen aynı tahsili 

görmektedirler. Kadı-
nın özgürlüğü, kadının 
erkekle eşitliği hak-
kındaki anlayışların, 
yanlış yorumlamalarla 
karşı karşıya kalması, 
kadının eğitim progra-
mına da yanlış bir yön 
verilmesine neden ol-
muştur.

Kadınlarımız, Baş-
bakanımızın işaret ettiği görevlerini 
sadece okullardan ve annelerinden 
öğreneceklerdir. Onun için kız okul-
larının, aile yaşamına önem veren 
bilgi yönünü ve yaşayış çevresini, bu 
bakış açısına göre güçlendirmek zo-
runlu ve acil bir iştir.

Aile ekonomisi, ulusal ekonomi-
nin ilk dayanak noktasıdır. Aile ya-
şamının bu yönünde egemen olan da 
kadındır. Erkek kazanır, kadın korur. 
Kadın bu rolünü yetkili ve başarılı 
bir şekilde yerine getirdiği sürece de, 
toplum içinde daima saygı ve sev-
giyle karşılanır. •

Hâkimiyeti Milliye Gazetesi
29 Aralık 1929

Aile ekonomisi, 
ulusal ekonominin 

ilk dayanak 
noktasıdır. Aile 
yaşamının bu 

yönünde egemen 
olan da kadındır. 
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“Et fiyatlar› yükselecekmiş.” 
Makbule K›l›ç çok üzüldü bu 

habere.
“Vah, yaz›k” dedi “Allah, et yi-

yen tüm insanlara ac›s›n. Allah hep-
sinin yard›mc›s› olsun.”

Salt, “et oburlar” için üzüldü bu 

habere Makbule K›l›ç. Kendi için 
umur bile etmedi. “Etin fiyat› ister 
50 liraya, ister 150 liraya yükselsin” 
dedi, “Öyle de alm›yoruz, böyle de 
alm›yoruz. Hiç tasam de¤il.”

“Etin fiyat› yükselirse, et ye- 
meye al›şm›ş insanlar› düşünürüm, 

onlara ac›r›m ben. Yoksa bana 
ne? Ne zarar› olur ki bana?”

Makbule K›l›ç, Amasya’n›n 
Gümüşhac›köy ilçesinin Sara-
yözü köyünde ‹rfan K›l›ç’la ev-
lenmiş, bir y›la yak›n süredir de 
Ankara’da, Aşa¤› Öveç’te, 709 
kap› numaral› tek odal› gece-
konduda oturuyordu.

“Beyim köyde çobanl›k ya-
pard›. Bekârl›¤› hep, çobanl›kla 
geçti. Can› çok yand› çoban-
l›ktan. 

Evlendi¤imizde, ‘Ben bu 
çobanl›k işini b›rakaca¤›m 
art›k’ dedi ‘Bundan sonra » 

M E T E  A K Y O L ’ D A N  Y A Z I L A R

Bütün Dünya’dan Size

(Düzenzedeler  adlı kitabından)

Ankara’da 
Bir Gams›z Çoban
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Ankara’ya gidelim, orada yerleşe-
lim, rahat›m›za bakal›m’ dedi. O ni-
yetle göçtük köyden.”

“Peki, burada rahat›n›za bakabi-
liyor musunuz bari?” 

“Allah’›ma bin şükürler olsun. 
Rahat›m›z da, keyfimiz de, 

a¤z›m›z›n tad› da yerindedir. Bir 
göz ev bulduk. 150 lira kira ödü-
yoruz. K›ş›n biraz zor oluyor ama, 
yaz›n keyfine di-
yecek yok.”

“‹rfan ne iş 
yap›yor burada?”

“Et Bal›k Ku-
rumu’nun, Sam- 
sun yolu üstünde 
ah›rları varm›ş. 
Orada hayvanla-
ra bak›yor, ah›rlar› 
temizliyor. Başka 
bir derdi de yok-
tur. Ayda da eline 
900 lira para geçiyor?”

“Geçiminizi rahat sa¤l›yor mu 
bu para?”

“Olmaz olur mu hiç? Çok şükür, 
geçimimiz rahatt›r. Neden dersen, 
çünkü biz iki nüfusuz. Külfetimiz 
yoktur. Ayda 150 lira kiraya veriyo-
ruz. Kalan›n› da bo¤az›m›za gömü-
yoruz.”

“Fiyatlar hemen her gün biraz 
daha yükseliyor. Geçiminizi s›k›nt›-
ya sokmuyor mu bu?”

Omuzlar›n› iki kez kald›rd›, kal-
d›rd›, indirdi Makbule K›l›ç. ‹nce-
den inceden de gülüverdi:

“Bize ne ki fiyatlar›n yüksel-
mesinden?” dedi “Çarş›dan 

ayakkab› m› al›yoruz, entarilik 
basma m› al›yoruz, pirzola m› al›-
yoruz? Ne demeye ‘vay fiyatlar 
yükseliyor’ diye dövünelim? Var-
s›n, çarş›dan al›şveriş yapanlar dü- 
şünsünler. Onlar›n derdini kendime 
ne diye dert edineyim?”

“‹rfan ne düşünüyor bu konu-
da?”

“Ben ne diyorsam, o da ayn›n› 
der. Zaten bu dediğimin ço¤unu o 

söylüyor. Bizim 
ekme¤imize do-
kunan olmad›k-
tan sonra, bizim 
rahat›m›z› boz-
mad›ktan sonra, 
fiyatlar isterse 
bir yükselece¤i-
ne bin yüksel-
sin, bize ne ki?”

Çobanl›k 
yapt›¤› köy-

den göçüp, “Rahat›na bakmak için” 
Ankara’da yerleşen ‹rfan K›l›ç da, 
eşi Makbule K›l›ç da, ortas›nda 
bulunduklar› tüm s›k›nt›lar ve so-
runlara karş›n, san›r›m bugünün 
Türkiye’sinin “Mutlu az›nl›k” kesi-
minde yer almaktad›rlar.

Bir ah›rda temizlik yap›p, bir 
de emrindeki ineklerle u¤raşmak-
tan başka, hiç bir işi, hiç bir sorunu 
yoktur ve tüm ulusun yüre¤ini da¤-
layan bunca sorunlar›n içinde, fa-
kat uza¤›nda, kendine özgü biçimde 
umursamazd›r, vurdumduymazd›r, 
gams›zd›r ve kendine özgü biçimde 
mutludur Ankara’da, bu sab›k ço-
ban da. •

“Bize ne ki fiyatlar›n 
yükselmesinden?” 

dedi, “Çarş›dan 
ayakkab› m› al›yoruz, 

entarilik basma m› 
al›yoruz, pirzola m› 

al›yoruz?”
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Şampiyonlar liginin atası olarak 
adlandırabileceğimiz Avrupa 

Şampiyon Kulüpler Kupası ilk ola-
rak 1955 yılında çift maçlı eleme sis-
temiyle düzenlenmeye başlanmıştı. 
Bu dönemde şampiyonaya yalnızca, 
önceki sezonda ülkesinin en üst ligi-
ni şampiyon olarak tamamlamış ta-
kımlar katılabilmekteydi.

 1992- 93 sezonunda ise bu ku-
pa UEFA Şampiyonlar Ligi adı-
nı aldı ve lig usulüyle düzenlenen 
bir grup aşaması turnuvaya eklendi. 
Kurulduğu ilk yıllarda sadece ülke 
şampiyonlarının katıldığı bu turnu-
vaya 1996-97 sezonuyla birlikte ülke 

şampiyonlarının yanı sıra, ülkelerin 
UEFA sırasına göre liglerini şampi-
yonun ardında tamamlayan bazı ta-
kımlar da turnuvaya dahil edilmeye 
başladı.

 Başka bir deyişle Şampiyonlar 
Ligi, ilk kurulduğu yıllarda da oluşu-
munu televizyonun ve ticarileştirme-
nin küreselleştirici güçlerine borçlu 
bir organizasyondu.

 Bu hafta startı verilen 2024-25 
sezonu Şampiyonlar Ligi’nde yine 
çok tartışılan yeni bir format uygu-
lanmaya başladı.

 Kısaca özetlemek gerekirse bu 
yeni formatında grup aşamasının 

 UEFA Şampiyonlar 
Ligi “Keyfi”

Ticarileşen Futbol 
Gölgesinde

Yazan: OBEN AYBARS KUDAY
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yerini, her biri 8 maç oynayacak 36 
takımdan oluşan bir lig aldı.

  Bu formata göre; lig aşama-
sında her takım, 4’ü iç sahada ve 4’ü 
deplasmanda olmak üzere 8 farklı ta-
kımla maç yapıyor ve 36 takımlı pu-
an tablosu oluşturuluyor.

  Oynanan ilk 8 maç sonunda 
puan tablosunda ilk 8 sırayı alan ta-
kımlar son 16 turuna doğrudan ka-
lıyor.

  9. ile 24. sıralar arasındaki 16 
takım eleme aşaması play-off turuna 
yükseliyor ve çift maç eliminasyon 
formatında play-off maçları oynuyor.

  Play-off aşama-
sında son 12 sırada ka-
lan takımlar turnuvadan 
eleniyor.

 Play-off eşleşme-
lerini geçen takımlar da 
son 16 turuna yükselen 
diğer 8 takım oluyor.

 

Bu yeni format ta-
kımlara daha fazla 

maç yapma şansı veri-
yor ancak tahmin edi-
yorum ki endüstriyel futbolun bugün 
bizi getirdiği noktada takımların ara-
sındaki güç dengesizliklerinden yo-
la çıkarsak, devasa bütçelere sahip 
“büyük” takımlar, “büyük” sürprizler 
yaşanmazsa, rakiplerini yine rahatça 
geçecek ve günün sonunda bir üst tu-
ra çıkacak takımlar aşağı yukarı yine 
aynı takımlar olacak.

 Bazı kesimler büyük takımlar 
arasında daha çok maç oynanaca-
ğı için bu yeni formatı olumlu ola-
rak değerlendirse de ben herkesin 

birbiriyle maç oynama şansı olmadı-
ğı bir ortamda takımları birbirlerine 
bakarak sıralamanın adil olmadığını 
düşünüyorum.

 

Önceki senelerde uygulanan grup 
aşamalı format da kusursuz de-

ğildi. Fakat şu bir gerçek ki, bu yeni 
formatın amacı daha adil veya daha 
rekabetçi bir rekabet yaratmaktan zi-
yade ilk kurulduğu zamanda oldu-
ğu gibi ticarileşme ve küreselleştirici 
güçlerinin dayatmalarına sadık kala-
rak televizyonda daha fazla maç ya-
yınlayarak daha fazla para kazanmak.

 Giderek endüstri-
yelleşen günümüz futbol 
ortamında her sene Şam-
piyonlar Ligi’nde oyna-
yan ve giderek daha da 
markalaşan zengin kulüp-
ler ile daha alt düzeydeki 
kulüpler arasındaki uçu-
rum her gün daha da açı-
lıyor. 

Biraz romantik bir 
bakış acısı olabilir ama 
futbolun en üst düzey tur-

nuvası olarak adlandırılan bir tur-
nuvada bir takım diğer takımı 9 gol 
atarak yeniyorsa ve takımlar arasında 
böyle büyük güç farkı varsa burada 
yanlış bir şeyler var demektir. 

 Sonuç olarak bütün bu olumsuz-
luklar, uygulanmaya başlanan yeni 
formatın zorlukları ve Türk kulüp-
lerinin kötü yönetiliyor olması gi-
bi faktörler neticesinde takımlarımız 
önümüzdeki yıllarda da bu oyunun 
dışında kalmaya devam edecek gibi 
görünüyorlar. •

...bir turnuvada 
bir takım diğer 
takımı 9 gol 
atarak yeniyorsa 
ve takımlar 
arasında böyle 
büyük güç farkı 
varsa burada 
yanlış bir seyler 
var demektir. 
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İlk bakışta bu başlık belki yadır-
ganabilir, enflasyonun kültür ile 

ne ilgisi var diye düşünülerek. Ama 
var. Enflasyon ve kültür ilişkisin-
den kastım, sadece düşünce ve sanat 
varlıklarının oluşturduğu birikimden 
de öte bir toplumun davranış, duygu 
ve düşüncelerini yönlendiren temel 
değerlerine olan olumsuz etkisi.

Enflasyon, şişme, kabarma 

anlamına gelen Latince kökenli bir 
sözcük. Türkçemizdeki karşılığı: Fi-
yat artışı… Ekonomi bilimine göre, 
belli bir malın veya hizmetin değil 
fiyatların artarak sürüyor olması.

Enflasyonun kültür üzerinde-
ki olumsuz etkisi üzerine İstanbul 
Üniversitesi Hukuk Fakültesi’n-
deki kısa süren öğrencilik döne-
minde öğretmenim olan Prof. Dr. 

Enflasyon 
ve 

Kültür

Kültür ve Sanat Dünyasından
Dr. Tekin Özertem
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Feridun Ergin’in İktisat adlı kita-
bındaki “Enflasyon paranın değil, 
insanın değe-
rini düşürür.” 
tanımlaması-
nı okuduktan 
sonra düşünüp 
algılamaya ça-
lıştım. 

İlkokul-
dan başlayarak 
tarih dersle-
rimizde ağır-
lıklı olarak 
Osmanlı İmpa-
ratorluğu’nun 
kuruluş, yük-
seliş, durakla-
ma ve gerileme 
aşamaları; 
Tanzimat ve 
Meşrutiyet dö-
nemleri ile 
savaş ve ant-
laşmalar anlatı-
lıp öğretilmişti 
bize. Bu sınırlı 
bilgiler, küçük bir beylikten impa-
ratorluğa dönüşen bir devletin önce 
yükselip sonra da duraklayıp geri-
lemesinin nedeni de genellikle taht 
kavgaları, değişim ve dönüşüme 
başkaldırılıp “İstemezük” denilerek 
başlatılan isyanlar ile kaybedilen 
savaşlar diye açıklanmıştı… Fakat 
bunun bir de kültürel nedeni olma-
lıydı…

 “Enflasyon paranın değil in-
sanın değerini düşürür.” saptaması 
üzerine Osmanlı İmparatorluğu’nda 
enflasyonun ne zaman başladığını 

merak edince anladım bunun ne ka-
dar doğru ve geçerli olduğunu.

Duraklama devrinden çok önce, 
15. yüzyılın sonunda Amerika’nın 
keşfinden sonra 16. yüzyılda III. 
Murat zamanında, imparatorluk en 
geniş sınırlarına ulaştığında ortaya 
çıkmıştı Osmanlı İmparatorluğu’n-
da enflasyon. Gümüş para birimi 
olan akçedeki gümüş miktarı da yi-
ne bu yüzyılda azaltılmaya başla-
mıştı… 

Avrupalıların Peru ve Meksika’da 
elde ettikleri gümüşü Avrupa’ya 

taşıyıp 1580’li yıllarda Osmanlı 

“Enflasyon paranın değil 
insanın değerini düşürür.” 
saptaması üzerine Osmanlı 
İmparatorluğu’nda 
enflasyonun ne zaman 
başladığını merak edince 
anladım ne kadar 
doğru ve geçerli olduğunu.
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pazarlarına sürmüş olması ekonomi-
yi olumsuz etkilediği için başlamıştı 
bakır ve başka madenler katılmaya. 
Bu da paranın değerini düşürmüş, 
arz ve talep dengesinin bozulmasına 
neden olmuştu. 

Enflasyonun, Osmanlı toplumu-
nun kültürüne / toplumun davranış, 
duygu ve düşüncelerine olumsuz et-
kisi de yine bu yüzyılda başlamıştı. 
Kanıtı da, 1520 yılından 1566 yılına 
kadar kırk altı yıl tahtta kalan Kanu-
ni Sultan Süleyman döneminde çok 
sayıda kanunun çıkarılmış olması. 
Kanuni Sultan Süleyman’ın I. Süley-
man diye adlandırılmayıp Kanuni di-
ye adlandırılmış olmasının nedeni de 
buydu…

Çünkü kanunlar / yasalar, top-
lum yaşamında var veya çıkabilecek, 
toplum yaşamını / kültürünü olum-
suz etkileyecek tutum ve davranış-
ları önlemek için yapılırlar. Kanuni 
Sultan Süleyman’ın bu kadar çok sa-
yıda kanun yapmış olması, Osmanlı 
İmparatorluğu’nda toplumsal yaşam 

biçiminde / kültüründe ortaya çıkma-
ya başlamış olumsuz tutum ve davra-
nışlar olmalıydı.

Osmanlı İmparatorluğu’nun önle-
nemeyen çöküşünün en önemli 

nedeni enflasyonun paranın değerini 
değil de insanın değerini düşürmüş, 
devlet yönetiminde liyakatin göz 
ardı edilmiş; adalet, eşitlik, doğru-
luk, çalışkanlık başta olmak üzere 
toplumsal değerlerin yozlaşıp, dev-
let dairelerinde rüşvetin yaygınlaş-
mış olmasının kanıtı Fuzuli’nin[1] 
“Selâm verdim rüşvet değildir deyü 
almadılar. Hüküm gösterdim, fayda-
sızdır diye iltifat etmediler…” diye 
başlayan; Kanuni Sultan Süleyman 

döneminin önemli devlet adamla-
rından Celâlzâde Mustafa Çelebi’ye 
yazıp sunduğu bu mektuptu… 

Enflasyonun ekonomi ve kül-
türe olan olumsuz etkisi, para-
nın değerinin düşmesinden çok 
insanın değerinin düşmesinden-
di. Liyakat gözetilmeden yapılan 

Kanuni Sultan Süleyman’ın 
bu kadar çok sayıda kanun 
yapmış olması, Osmanlı 
İmparatorluğu’nda 
toplumsal yaşam 
biçiminde / 
kültüründe ortaya 
çıkmaya başlamış 
olumsuz tutum ve 
davranışlar olmalıydı.
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görevlendirmelerle bilimin eğitim 
ve öğretimden dışlanmış olmasının 
nedeni de buydu… 

Tanzimat döneminde gerçekleş-
tirilen çabaların bir işe yaramamış, 
alınan dış borçlar ile ekonominin 
derlenip toparlanmasının başarıla-
mamış olması; Meşrutiyet dönem-
lerinde de enflasyonun üstesinden 
gelinememesi neden olmuştu impa-
ratorluğun çökmesine. 

Geçmişi sorgulamanın vazgeçil-
mezliği günü anlamak ve geleceği 
tasarlamaya olan katkısı. 

Bugün de içinde bulunduğumuz 
adaletsizliğin, eşitsizliğin, yolsuz-
lukların, liyakatsizliğin… Kültürel 
yozlaşmanın nedeni enflasyonun pa-
ranın değil insanın değerini / insani 
değerleri düşürmesinden. 

Çağımızın insanını insan yapan 
değerler: Dürüstlük, insan onuruna 
ve emeğine saygı, özerklik, adalet, 

akademik özgürlük, sorumluluk, 
güven, güvenilirlik, doğruluk, nes-
nellik, açıklık, özeleştiri, koruma, 
çevreye, doğaya ve canlı haklarına 
duyarlılık… 

Bu değerleri yozlaşmış insanların 
çoğunluğu oluşturduğu toplum-

larda / ülkelerde kültürel yozlaşma-
nın engellenebilmesi; demokratik ya 
da demokrasimsi yönetime sahip ol-
salar da pek kolay değil. Nedeni de 
insani değerlerini yitiren çoğunlu-
ğun oylarını kendileri gibi olanlar-
dan yana kullanmaları.  Üstesinden 
gelinmesi  kolay olmayan bu kısır 
döngü.

Enflasyonla boğuştuğumuz; ka-
dına şiddetin, kadın cinayetlerinin, 
çocuk istismarlarının, yolsuzluk, 
adam kayırma, çeteleşmenin; ada-
lete olan güvensizliğin görülmemiş 
boyutlara ulaştığı insani değerlerin 
giderek yozlaştığı / yozlaştırıldığı 
günlerden geçmekte ülkemiz… 

Bu sorunu aşabilmenin yolu 
umudu yitirmemek!

Kuruluşunun 101. yılını kutla-
yacağımız Cumhuriyetimizin ku-
rucusu önderimiz Mustafa Kemal 
Atatürk’ün Türk gençliğine sesleni-
şini anımsamak:

 “Ey Türk gençliği! 
Birinci vazifen; Türk istiklalini, 

Türk cumhuriyetini, ilelebet muha-
faza ve müdafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbali-
nin yegâne temeli budur. Bu te-
mel, senin en kıymetli hazinendir. 
İstikbalde dahi seni bu hazineden 
mahrum etmek isteyecek dâhilî ve 

Bugün de içinde 
bulunduğumuz 
adaletsizliğin, 
eşitsizliğin, 
yolsuzlukların, 
liyakatsizliğin… 
Kültürel yozlaşmanın 
nedeni enflasyonun 
paranın değil 
insanın değerini /  
insani değerleri 
düşürmesinden. 
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haricî bedhahların olacaktır. 
Bir gün, istiklal ve cumhuriye-

ti müdafaa mecburiyetine düşersen, 
vazifeye atılmak için içinde bulu-
nacağın vaziyetin imkân ve şeraiti-
ni düşünmeyeceksin. Bu imkân ve 
şerait, çok namüsait bir mahiyet-
te tezahür edebilir. İstiklal ve cum-
huriyetine kastedecek düşmanlar, 

bütün dünyada emsali görül-
memiş bir galibiyetin mümessi-
li olabilirler. Cebren ve hile ile 
aziz vatanın bütün kaleleri zapt 
edilmiş, bütün tersanelerine gi-
rilmiş, bütün orduları dağıtıl-
mış ve memleketin her köşesi 
bilfiil işgal edilmiş olabilir. 

Bütün bu şeraitten da-
ha elim ve daha vahim olmak 
üzere, memleketin dâhilin-
de iktidara sahip olanlar, gaf-
let ve dalalet ve hatta hıyanet 
içinde bulunabilirler. Hatta bu 
iktidar sahipleri, şahsi men-
faatlerini müstevlilerin siyasi 
emelleriyle tevhit edebilirler. 
Millet, fakru zaruret içinde 
harap ve bitap düşmüş olabilir.

Ey Türk istikbalinin evladı! 
İşte, bu ahval ve şerait 

içinde dahi vazifen, Türk is-
tiklal ve cumhuriyetini kur-
tarmaktır. Muhtaç olduğun 
kudret, damarlarındaki asil 
kanda mevcuttur. 

Mustafa Kemal Atatürk”

Ve yılmamak!
Cumhuriyet Bayramımız 

Kutlu Olsun. •
tekinozertem@butundunya.com.tr

“Bir gün, istiklal ve 
cumhuriyeti müdafaa 
mecburiyetine 
düşersen, vazifeye 
atılmak için içinde 
bulunacağın vaziyetin 
imkân ve şeraitini 
düşünmeyeceksin.” 

       “Biz Türkler bütün 
tarihimiz boyunca hürriyet 
ve bağımsızlığa sembol               	
     olmuş bir milletiz.”

Mustafa Kemal Atatürk
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Baştan söyleyelim, Ortado-
ğu’daki durum Amerika 

Birleşik Devletleri, İsrail ve 
İran açısından sürdürülebilir 
değildir. 

Bu nedenle okuyacakları-
nızı ilk cümle ışığında değer-
lendirin. 

İsrail, İstanbul’un Beykoz 
ilçesi kadar bir alana sıkıştır-
dığı Hamas’ı 11 aydır bitire-
medi, yenemedi.

Üstelik ABD ile Batı’nın 
askeri, ekonomik, istihbarat 
ve diplomasi desteğine rağ-
men bunu başaramadı.

Gözü dönen İsrail Başba-
kanı Netanyahu ise ABD’nin 
de onayıyla, tansiyonu daha 
da artıracak suikastların önü-
nü açtı.  

Hizbullah’ın önemli yö-
neticilerinden Fuat Şükür 

Evrensel Bakış Açısı
Gürbüz Evren

Türkiye ile İsrail 
Savaşacak mı?

Soruna Yanıtlar



63

BD EKİM 2024

ardından da Hamas siya-
si büro şefi İsmail Hani-
ye öldürüldü.

Fuat Şükür, 1983 yı-
lında, Beyrut’taki Ame-
rikan karargahına bomba 
yüklü bir kamyonla dü-
zenlenen ve 241 ABD 
askerinin öldüğü saldırı-
yı planlayanlardan biri.

Haniye ise Gazze’de-
ki barış görüşmeleri için 
masadaki en önemli mü-
zakereciydi.

İşte bu son gelişmeler nede-
niyle, katıldığım her televizyon 

programında “İsrail-İ-
ran savaşı çıkar mı?” 
sorusuyla karşılaşıyo-
rum.

Hatırlayın, Netanya-
hu, 7 Ekim saldırıların-
dan sonra, “Hamas’ın 
yöneticilerinin soylarını 
kurutacağız” demişti.

İsmail Haniye’nin 
oğulları, gelinleri, to-
runları Gazze’de üçer 
beşer katledildiler.

Haniye’yi de hem de İran top-
raklarında öldüren İsrail’in büyük 
bir açmazı var.

İsmail Haniye
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Daha Gazze’de Hamas’ı yene-
memişken şimdi de kamuoyunu 
Hizbullah gibi daha etkili bir güçle 
savaşacağına inandırmaya çalışıyor.

Amerikan medyası, istihbarat 
raporlarına dayanarak yayımladı-
ğı yorumlarda, “İsrail’in, Hamas’ın 
direnişini kırdığı, büyük oranda et-
kisiz hale getirdiği iddiası doğru de-
ğil. Kassam taburları hâlâ önemli 
oranda operasyonel” bilgisini pay-
laşıyor. 

İsrailli üst düzey komutanlar ise 
“Ordu yıprandı, gücü tükendi. Ye-
dek askerler de benzer durumda” 
şeklindeki uyarılarını açıkça yapa-
mıyorlar. »

Onların adına emekli generaller 
hemen her gün kamuoyuna bu uya-
rıları aktarıyor.

Ordudaki durum o kadar vahim 
bir noktaya geldi ki, İsrail Mecli-
si Knesset’in Savunma Komisyonu 
Başkanı Yuli Edelstein, bugüne ka-
dar askerlikten muaf tutulan ultra 
Ortodoks Yahudi grubu Haredim-
ler’den 2 bin 500 genci askere al-
mak zorunda kaldıklarını duyurdu. 

Haredimler ise “Askere gitmek-
tense ölmeyi tercih ederiz.” diyerek 

direniş başlat-
tılar.

Ayrıca İs-
rail’in 

ekonomisi 
1973’teki ağır 
krizden daha 
kötü bir durum-
da. Ancak İsrail 
yönetimi biliyor 

ki her koşulda arkasında Amerika 
Birleşik Devletleri var.

Amerikan savaş gemileri Doğu 
Akdeniz, Kızıldeniz ve Hürmüz Bo-
ğazı civarına konuşlanmış, İsrail’e 
koruma kalkanı sağlıyorlar.

İsrail’in ihtiyacı olan para da 
ABD’den akıyor.

Tüm bunların verdiği rahatlık-
la, İsrail’in Maliye Bakanı Beza-
lel Smotrich, “Rehinelerin serbest 
bırakılmasını sağlamak için Gaz-
ze’ye insani yardımların girişini en-
gelleyerek 2 milyon sivili açlıktan 
öldürmek ahlâki olarak uygundur. 
Rehineler tünellerde çürüyor ve biz 
Gazze Şeridi'ni yardımla şımartıyo-
ruz. Bu ahlâk dışı ve adaletsizdir” 
diyebiliyor.  

Şimdi İran’ın durumuna bakalım:
ABD ve İsrail tarafından birçok 

kez hedef alınan İran’ın itibarı ve 
inandırıcılığı aşındı.

Bu saldırılarda başta Kasım Sü-
leymani olmak üzere önemli isim-
leri kaybetti. İran tüm bu saldırıları, 
tehditler savurarak ve İsrail’in zarar 
görmediği misillemeler yaparak ya-
nıtlayabildi. 

Yuli Edelstein:  Bugüne 
kadar askerlikten 
muaf tuttuğumuz 
Haredimler’den 
2 bin 500 genci 
askere almak 
zorunda kaldık
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İsmail Haniye suikastına vere-
ceği yanıtın önemli bir İsrailli ismin 
ortadan kaldırılmasıyla anlam kaza-
nacağını bilmesine rağmen bunu ya-
pamayacağını da görüyor.

Çünkü İran, savaşa dönüşecek 
bu gerginliğin kendi çıkarına olma-
dığının farkında.

İşte bu nedenle, atabileceği en 
büyük adımın bölgedeki vekil güç-
leriyle birlikte roket, füze ve hava 
araçlarının kullanıldığı bir saldırı 
başlatmak olduğu öngörülüyor.

Hizbullah, Haşdi Sabi, Husiler, 
Hamas bunun için 
hazır bekliyor.

Unutmayalım ki 
İran, “öfkeden sa-
vaş çıkaran değil, 
gerginliği tırmandır-
makla yetinen” bir 
anlayışa sahip.

Hizbullah, İsrail 
ordusunun bölgede 
bugüne kadar mağ-
lup edemediği tek 
güç. 

Hizbullah’ın 
yaklaşık 80 bin kişi-
lik silahlı gücünün 1500 kişilik bö-
lümü özel kuvvetlerden oluşuyor.

Bunlar, bir cephe savaşı halinde 
İsrail’in kentlerine sızabilecek şekil-
de Rus ve İranlılar tarafından eğitil-
miş birliklerden oluşuyor.

Hizbullah lideri Nasrallah, 6 
Ağustos’ta İsrail’i tehdit ettiği ko-
nuşmasında, Türkçe “yavaş yavaş” 
demişti.

Bunun anlamını Lübnan Mec-
lisinde görev yapmış eski bir 

Hizbullah milletvekiline sordum.

İki çocuğu Türkiye’deki üniversi-
telerde eğitim görmüş ve Hizbul-

lah Şura üyeliği de yapmış bu eski 
vekil, “Nasrallah kullandığı Türkçe 
kelimelerle, Türkiye’nin Gazze ko-
nusunda izlediği politikaya duyulan 
saygıyı gösterdi. Türkiye’ye ayrıca 
merak etmeyin biz tek başımıza İs-
rail’e hak ettiği dersi zamana yaya-
rak vereceğiz dedi” yorumunu yaptı. 

Bölgedeki Arap ülkelerinden 
Suudi Arabistan, Birleşik Arap 

Emirlikleri, Katar, Bahreyn, Ürdün 
ve hatta Mısır için İsrail artık bir 
düşman değil.

Öyle ki, İran’ın Nisan ayında 
düzenlediği karşı saldırıda, İsra-
il hava sahasını ABD, İngiltere ve 
Fransa savundu. 

Ama İsrail’e koruma kalkanı 
sağlayan diğer ülkelerin ise Suudi 
Arabistan, Birleşik Arap Emirlikle-
ri, Katar, Bahreyn, Ürdün ve Mısır 
olduğunu unutmayalım.

Hizbullah’ın yaklaşık 80 bin kişilik silahlı gücünün 1500 kişilik 
bölümü özel kuvvetlerden oluşuyor.
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Kim derdi ki geçmişte İsrail ile 
savaşmış bu ülkeler bugün İsrail’i 
savunacak.

İşin bir başka acı yanı ise yu-
karıda saydığım Arap ülkeleri için 
Gazzeliler ve Filistin davası artık 
sırtlarından atıp kurtulmaya çalıştık-
ları bir soruna dönüştü.

İsrail’i rahatsız edebilecek Arap 
ülkeleri “BOP” ve “Arap Baharı” ile 
dizayn edilmişti.

Bu kapsamda iç savaşlar çıka-
rılan Suriye, Libya, Irak, Mısır gibi 
ülkeler güçten düşürüldü, yönetici-
ler değiştirildi.

Arap Baharı ve Trump dönemin-
deki Abraham anlaşmalarıyla İsrail 
için başlatılan dikensiz gül bahçesi 
yaratma süreci devam ediyor.

Şimdi sıra son dikenler olan İran 
ve vekil güçlerini kesmekte.  

ABD, Ortadoğu’da vekil güçler 
kullanıyor ve onlar yetersiz kalınca 
devreye giriyor. ABD’nin bölgede-
ki en büyük vekil gücü bir bakıma 
İsrail’dir.

Washington’un bölgedeki ikin-
ci vekil gücü ise Suriye Demokratik 
Güçleri adı arkasına sakladığı terör 
örgütü PKK/YPG’dir.

Uzun yıllardır eğitip, ağır silah-
larla donattığı, her bir mensubuna 
400 dolar maaş verdiği (220 doları 
doğrudan örgüte gider) bu terör ör-
gütünü şimdi İsrail’in yanında Hiz-
bullah’a karşı da sahaya sürmeye 
hazırlanıyor.

Denklem şu: ABD, ana vekil gü-
cü İsrail’i, İran’a karşı sahaya sü-
rüyor.

İran da vekil güçlerini İsrail ve 
ABD’ye karşı sahaya sürüyor. 

Ama ABD, İsrail ve İran çok 

mecbur kalmadıkça kendi aralarında 
doğrudan çatışmaya girmiyor.

İsrail, ABD olmadan İran ile 
uzun süreli bir çatışmaya zaten gi-
remez.

Çünkü İran’ın coğrafi derinlik 
ve insan kaynakları, nüfus derinliği 
açısından böyle bir çatışmayı haz-
metme ve zamana yayma kapasite-
si yüksek.

Oysa aynı durum İsrail için ge-
çerli değil.

Ancak İsrail’de yayınlanan, ama 
doğruluğu onaylanmamış bir istih-
barat var.

Buna göre, İran Cumhurbaş-
kanı Pezeşkiyan, ruhani lider Ha-
maney’e, İsrail’e doğrudan bir 
saldırıdan kaçınılması gerektiğini 
söyledi.

Pezeşkiyan, açılacak bir savaşın 
İsrail’in, İran’ın altyapısını ve ener-
ji tesislerini vurmasına, ekonomiyi 
felç etmesine neden olacağını dile 
getirdi. 

Pezeşkiyan ayrıca savaşın, hal-
kın rejime güvensizliğine, İran’ın 
çöküşüne yol açabileceği uyarısında 
bulundu.   

Özetlediğim gelişmeler kapsa-
mında Türkiye’nin durumu da çok 
önemli.

Bu konudaki değerlendirmeyi 
sonraki yazılara bırakalım ama yazı-
nın başlığındaki soruyu yanıtlayarak 
bitirelim.

Türkiye, Gazze savaşının önce-
sinden itibaren Ortadoğu’daki sava-
şın içinde.

Türkiye, İsrail ile PKK/YPG 
üzerinden ve bir Ortadoğu ülkesi 
olan Suriye’de zaten çatışıyor. •

gurbuzevren@butundunya.com.tr
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“İnsan aklının ev-
renin düzeninde kaos 
zannettiği yerde bile bir 
düzen vardır.”

Kaos ve düzen salınımın iki sı-
nır değeridir. Kalp atışları gibi 

ritim değişikliğine uğrar ama son-
ra eski ritmine geri döner. Onların 
ayrılıklarında birlik, birliklerinde 
ayrılık vardır. Var oluş, denge ve 
dengesizliğin, istikrar ve sapmanın, 
düzen ve düzensizliğin birliğidir. 
Tam düzen de, tam düzensizlik de 
yok oluştur. İşte meşhur “Dualite” 
evrenin yasasıdır; toplumların ve 

insanoğlunun kendi içeri-
sinde büyük savaşıdır. 

Yaşadığımız son dö-
nemlerde olan olaylara, ge-

lişen fikirlere, keskin uçlara 
baktığımız zaman işte salınımın bir 
ucuna yolculuğu görürüz. Tam da 
bu nokta denge ihtiyacının doğu-
şunu sağlar. Merkezin çekim gücü 
tekrar harekete geçer ve uçlara sav-
rulan bireylerden oluşmuş toplum-
lar eğer çağdaşlaşmışlar ise tekrar 
ölçülü, dengeli yapıları doğurturlar.

Hem makro hem de mikro öl-
çekte yani hem evrende hem de 
onun izdüşümü olan insanda yapı 

Toplumsal İhtiyaç: 

Anka
Berk Yüksel

Denge
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aynı şekildedir.  Şu bir gerçektir 
ki karanlıktır ışığı kalbinden do-
ğuran… Cehalet ve taassubun bas-
kısından, aklı ve zekâsı esaretten 
kurtulmuş olan gerçekten “hür olan” 
insanlık, akıl ve bilimin yoldaşlığı 
ve güçlü sezgisi ile dogmaları her 
yüzyılda eninde sonunda yıkmıştır, 
gelecekte de yıkacaktır. 

Denge, zihinsel ve duygusal 
uyum ve istikrardır. Bu nokta-

da ezoterik geleneklerde “terazi” ve 
“kılıç” simgesi ve bunların birlik-
teliği çok önemlidir; zahiri olanla 
bâtıni olanın birlikteliğinin sem-
bolizmidir bu. Denge ve “altın orta 
yol”…

Amaç, zıtlıklardan merkezde ta-
mamlayıcılığa geçiştir. İki kutbun 
durmaksızın birbirini beslemesi ile 
daha da keskin kutuplar yaratılır. 
Oysaki bir zıt arayıp, 
beslenemeyen uç kö-
relir, zayıflar. Merke-
zin dinamik dengedeki 
ağırlığı arttıkça söy-
lemlerdeki uçlar karşı-
lık bulamaz olur.

Geniş kitlelerin 
merkezden uçlara kay-
ması ancak bilinçli bir 
kamplaştırma politi-
kası ile olur. Bir gruba 
dâhil olup, kendin-
den farklı düşüneni 
düşman ya da tehli-
ke olarak görmek asıl 
tehlikeyi bizzat yarat-
maktır. İşte bu nokta 
alt beynin kontrolü ele 

aldığı diğer bir tabir ile sürüngen 
beynin insanları yönetip felaketlere 
sürüklediği noktadır.

Nefs, iyiye kullanılmak üze-
re aklın ve gönlün emrine girmiştir. 
Aklı ve vicdanı rafa kaldıran top-
lumlar maalesef tarih sayfalarından 
zaman içerisinde silinmişlerdir. Ay-
dınlanmanın gereği iyi, doğru ve 
güzel arayışıdır; bir geri dönüş, güç 
için çıldırma, daha fazlası için so-
nunu getirme değildir. Ulaşılmak 
istenen hedef insanlık için ortaya çı-
karılan “güzellik”tir.

Denge sabit değildir, zaten sabit 
olan değişmeyen bir şey de yoktur. 
Dinamizm, evrenin ahenkli denge-
sinin formülüdür. Hiçbir şey aynı 
kalmaz, her şey değişir. Hareket-
sizlik ise çöküntü ve sondur. Evren 
hareketi her daim alkışlayacaktır. 
Dengenin yolu çok şeritli geniş bir 

Aristoteles’in de belirttiği 
gibi gerçek insanın yolu 
bilgece bir ölçülülük 
ve orta yoldan geçer, 
aşırılıklardan değil.
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yoldur ve bu yol aşırı uçlara daima 
kapalıdır. Dinamik denge, çelişki ve 
gerilimle, farklılık ve çeşitlilikle baş 
edilmesi ve bundan uyum yaratılma-
sıdır. Aristoteles’in de belirttiği gibi 
gerçek insanın yolu 
bilgece bir ölçülülük 
ve orta yoldan geçer, 
aşırılıklardan değil.

Dengenin yolu 
yani olmak için yo-
la koyulmuş bilinç-
li insanın yolu uyum, 
hoşgörü, güzel ah-
lak, sevgi, bilgi, ba-
rış, şefkat, doğruluk, 
güzellik ve iyilik yo-
ludur. Bu çok ince ve 
dar olan yol üzerinden yürümek ise 
çok ama çok güçtür. İnsan da bizzat 
bir dengeler manzumesidir. 

Her konuda, her alanda denge-
de gelişir, dengede dinamik olarak 
dönüşür. Aynı şey toplumlar için de 
geçerlidir. Yaşam mutlak bir denge 
oyunudur. Uçlara savrulmayıp her 
yönü keşfeden yoluna devam ede-
bilir.

Tüm toplumların uzun vadede 
ihtiyacı temel olarak dengedir. Bu 
altın orta yolun erdemleri şunlardır: 
Sağduyu, birbirini seven ve saygı 
gösteren insanlar, ölçülülük, görgü, 
hür düşünce ve fikrini özgürce pay-
laşma hürriyeti, kardeşçe bir yaşam, 
eşitlik, adalet, liyakat… Denge bir 
atalet, kontrol hastalığı, sıradanlık, 
süt liman huzur değildir. Biteme-
yen bir mücadeledir. Tüm dünyanın 
en çok ihtiyaç duyduğu erdemlerdir 
bunlar.

Nefretini haykıran, sevgisi-
ni içine atan insanların oluşturdu-
ğu toplumlar sağlıklı değildirler. 
Her nefret yeni bir nefret doğurur, 
sevgi ise tüm bu ateşi söndürür. Bu 

noktada “eğitim” en 
önemli enstrümandır. 
Köklü bir eğitim re-
formu ile yeni nesille-
rin çağdaş ve kaliteli 
eğitimi geleceğe daha 
umutla bakmayı sağ-
layacaktır.

Toplumlar bazen 
ölçüyü tamamen kay-
betmenin baş ağrısı-
nı yaşar. Bu durumda 
titreyip kendine gel-

me zamanı gelir. Unutulmaması 
gereken sahici bir sarsıntı, var olma-
yan, sahte bir dengeden iyidir. Top-
lumsal denge, bir toplumun başlıca 
kesimlerinin geniş ölçüde bir uyum 
içinde bulunmasını sağlayan toplum 
ve kültür bakımından bütünleşme-
dir. İşte hedeflenen de bu olmalıdır, 
kimse dışarıda kalmamalıdır.

Son dönemlerde zihinlere yükle-
nen ne varsa sorgulamak ve sil-

kinmek gereklidir… “Işık daha çok 
ışık” zihinlere ancak böyle girecek-
tir. Bu şekilde öz boyunduruklardan 
kurtulma yolculuğu, her insan için 
aydınlık ve açık olacaktır… Unutul-
maması gereken şudur: Kader, her 
zaman gayrete âşıktır! 

 “Yumuşak olma ezilirsin, sert 
olma kırılırsın.” -Victor Hugo

berkyuksel@butundunya.com.tr

Nefretini 
haykıran, 
sevgisini içine 
atan insanların 
oluşturduğu 
toplumlar 
sağlıklı 
değildirler. 
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Anadolu’da kurulan Anadolu 
Selçuklu devleti 11. yüzyıl so-

nundan itibaren uzun yıllar Haçlı 
saldırılarına karşı mücadele ettikten 
sonra, 13. yüzyıl ortalarına doğru 
Moğol orduları tarafından işgal edil-
di. Selçuklu ordusunun 1242 yılın-
da Moğol ordusu karşısında ağır bir 
yenilgiye uğramasıyla birlikte Sel-
çuklu devleti hemen tarihe karışma-
dı; ancak ağır bir darbe almış oldu. 
Moğolların vurduğu darbeden sonra 

iç isyanlar ve 
iktidar mücade-
lelerinin hüküm 
sürdüğü bir kar-
maşa dönemi 
yaşandı Ana-
dolu’da. Sözü-
nü ettiğimiz bu 
karmaşa döne-
minde, Anado-
lu’daki Hristiyan unsurların önemli 
bir isyana kalkışmadıkları biliniyor. 

Arayış
Vahap Candan

DÖRT KAVİM 
BİR ARADA YAŞIYOR 

VE

BİRBİRLERİNDEN 
NEFRET 

ETMİYORLAR!

1242 yılında 
Moğol ordusu 
karşısında ağır 
bir yenilgiye 
uğrayan Selçuklu 
devleti hemen 
tarihe karışmadı; 
ancak ağır bir 
darbe almış oldu.
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Bu dönem-
de daha çok, 
ardı arkası 
kesilmeyen 
Haçlı sefer-
leri ve Moğol 
istilasından 
yorgun dü-
şen Türklerin 
isyan ettikle-
rini kaydedi-
yor dönemin 
kaynakları. 
Haçlı sefer-
leri daha çok 
Anadolu’da 
ve Kudüs’te 
yaşayan Müs-
lüman ve 
Musevileri 
ezdi. Özellik-
le 1100 yılın-
da Kudüs’e 
ulaşan Haçlı orduları Kudüs’te ya-
şayan Müslüman ve Musevileri kı-
lıçtan geçirdiler.

Selçuklu devletinin zayıflama-
sından sonra Anadolu’da, tarih-

çilerin “Beylikler Dönemi” olarak 
adlandırdıkları dönem yaşandı. Söz 
konusu dönemde irili ufaklı Türk 
devletleri kuruldu. Beylikler döne-
minde de tıpkı Selçuklu döneminde 
olduğu gibi Müslümanlar ve Hris-
tiyan unsurlar bir arada barış içinde 
yaşadılar. Kurulan Türk beylikleri, 
pek çok alanda olduğu gibi gayri-
müslimlerin idaresi alanında da Sel-
çuklu geleneğini sürdürdüler. Yani 
bu dönemde de Hristiyan unsurlar, 

din ve ibadetlerinde serbest kaldılar. 
Yine Selçuklu döneminde olduğu 
gibi serbestçe ticaret ve zanaatkar-
lıkla uğraşmaya devam ettiler.

Eski İran belgelerinde yukarı ül-
ke anlamına gelen ve Ermenia de-
nilen coğrafyada yaşayan halklar 
Türkler Anadolu’ya geldiği dönem-
de Bizans egemenliği altında bulun-
maktaydılar.

Bizans yönetimi, Ermenilerin  
Gregoryen mezhebinde bulunmala-
rını bir tehlike olarak görüyordu ve  
Ortodoks olmaları için yoğun baskı 
politikaları uyguluyordu. Hatta za-
man zaman Ermenileri, ülkenin çe-
şitli yerlerine göç ettiriyorlardı. Yani 
Türkler 12. yüzyıl ortalarında Doğu 

Haçlı seferleri daha çok Anadolu’da ve 
Kudüs’te yaşayan Müslüman ve Musevileri 
ezdi. Özellikle 1100 yılında 
Kudüs’e ulaşan Haçlı orduları 
Kudüs’te yaşayan Müslüman 
ve Musevileri kılıçtan 
geçirdiler.
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Anadolu’ya geldiklerinde, Erme-
nia denilen coğrafi bölgede siyasi 
bir yapılanma mevcut değildi. Böl-
ge, Bizans’a bağlı bir toprak par-
çası durumundaydı. Üstelik Bizans 
döneminde halkın önemli bir bölü-
mü de zorunlu göçe tabi tutulmuştu. 
Kalanlarsa, baskı ve zulüm politika-
sından bıktıkları için, Türkleri adeta 
bir kurtarıcı olarak karşılamışlardı. 
Selçuklu devleti dağıldıktan sonra 
ise bu bölge değişik ülkelerin ege-
menliği altına girmiş, 1514 yılından 
itibarense Osmanlı İmparatorluğu-
na dahil olmuştu. Osmanlı devleti, 
1514 yılında İran Safevi İmparator-
luğu ordusunu yenerek söz 
konusu bölgenin yönetimini 
ele almıştı.

Çukurova’da  yaşayan 
Ermeniler de tarihin 

hiçbir döneminde siyasi bir 
yapılanmaya gidememişler-
di. Zaten çoğunluğu Bizans 
döneminde Doğu Anado-
lu’dan zorla göç ettirilenler-
den oluşmaktaydı. Ayrıca 
bu dönemde Anadolu’da çeşitli din 
ve ırklara mensup başka topluluklar 
da yaşamaktaydı. Ki buna Selçuklu 
öncesinde Anadolu’ya göç eden ve 
hatta bir kısmı Hristiyanlaşan Türk-
ler de dahildi. Çukurova Ermenile-
ri; Bizans’ın, Arapların ve Selçuklu 
devletinin hakimiyetinden sonra, 
merkezi Mısır’da bulunan Memlük 
İmparatorluğunun egemenliği altına 
girmişlerdi. Çukurova 1516 yılında 
Osmanlı idaresine katıldı. 

Osmanlılar Doğu Anadolu’ya 

hakim olurlarken o bölgede 470 yıl-
dan beri, ne bir Ermeni beyliği, ne 
de krallığı mevcuttu. Aynı durum 
’Çukurova’ için de geçerliydi. Sa-
yısal olarak hiçbir zaman çoğun-
luk oluşturamayan Ermeniler, aynı 
zamanda, tarihin hiçbir döneminde 
bağımsız bir siyasal yapı oluştura-
mamışlardı. Nitekim o tarihlere ait 
belgeler  Ermeni ırkı ya da ulusun-
dan hiç söz etmemektedir.

Ermeniler, Osmanlı döneminde 
asırlarca süren barış ve huzur döne-
mi yaşadılar. Osmanlı devletinin ku-
ruluşuyla başlayan barış dönemi 19. 
yüzyıl ortalarına kadar sürdü.

Osmanlı devleti 13. yüzyıl so-
nunda küçük bir devlet olarak or-
taya çıktığında, ülke nüfusunun 
büyük çoğunluğu Türklerden oluş-
maktaydı. Ancak ülke sınırları için-
de Hristiyan unsurlar da yaşıyordu. 
14, 15 ve 16. yüzyıllarda impara-
torluk genişledikçe, imparatorluk  
içinde yaşayan uluslar da  çeşitlen-
di. Osmanlı’daki çeşitlilik, sadece 
toprakların genişliğinden kaynak-
lanmıyordu. Zaman zaman çok 
uzak diyarlardan göçler de oluyordu 

Ermeniler, Osmanlı 
döneminde asırlarca 
süren barış ve huzur 
dönemi yaşadılar. 
Osmanlı devletinin 
kuruluşuyla başlayan 
barış dönemi 19. yüzyıl 
ortalarına kadar sürdü.
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“barış ülkesine”... Tarihe birazcık il-
gi duyanlar, İspanya Yahudilerinin, 
1492 yılında İspanya’dan Osmanlı 
ülkesine niçin ve nasıl göç ettikleri-
ni bilirler.

Osmanlı devletinde değişik ulus 
ve dinlere ait topluluklar bir 

arada barış içinde nasıl yaşadılar? 
Osmanlı bunu 700 yıl önce nasıl ba-
şardı?

Ve nasıl oldu da 19. yüzyıl  or-
talarından itibaren Ermeni Mese-
lesi diye bir mesele çıktı ortaya? 
Çalışmamızın sonraki bölümlerin-
de Ermeni sorununun nasıl yaratıl-
dığını ve yaşanan acı olayları hep 
birlikte göreceğiz. Şimdi Osman-
lı devletinin ilk asırlarına döne-
rek, Müslüman, Hristiyan, Yahudi 

ve diğerlerinin nasıl bir arada barış 
içinde yaşadıklarına bir göz atalım.

Dönemin kaynaklarına göre, Os-
manlı devletinin ilk padişahı Osman 
Bey, Ermenilerin, Bizans baskısın-
dan kurtulmaları için, Anadolu’da 
ayrı bir toplum olarak örgütlenmele-
rine izin verdi ve Batı Anadolu’daki 
ilk Ermeni dinsel merkezi Kütah-
ya’da kuruldu. Osman Bey’den 
sonra padişah olan  Orhan Bey de 
Ermenilerin, devlet içinde bir cema-
at olarak örgütlenmelerine olanak 
sağladı. İlk iş olarak da Kütahya’da-
ki Ermeni dini merkezinin, başkent 
Bursa’ya taşınmasına izin verdi. 
Diğer gayrimüslimler gibi Ermeni-
ler de Osmanlı devletinin kuruluş 
yıllarında din ve ibadet özgürlüğü-
ne kavuşmuşlardı. Osman ve Orhan 

Bey’lerin  
hoşgörü-
lü  politika-
ları, sonraki 
padişahlara 
örnek oldu. 
Fatih Sul-
tan  Mehmet, 
İstanbul’u 
fethettikten  
sonra, Or-
todoks ki-
lisesinin ve 
Yahudi dini 
liderliğinin 
faaliyetleri-
ne devam et-
mesine izin 
verdi. Aynı 
şekilde Fa-
tih Sultan 

Osmanlı devletinin ilk padişahı 
Osman Bey, Ermenilerin, 
Bizans baskısından 
kurtulmaları için, Anadolu’da 
ayrı bir toplum olarak 
örgütlenmelerine izin verdi.



75

BD EKİM 2024

Mehmet, 1461 yılında  İstanbul’da 
Ermeni Patrikhanesinin kurulmasına 
izin verdi ve Gregoryen Ermenile-
rin cemaat olarak yaşamlarını sür-
dürmeleri gerektiğini bildirdi. Fatih, 
Ermeni Patrikhanesinin kurulması 
için çıkardığı fermanda, “patriğin, 
Osmanlı devleti içinde yaşayan bü-
tün Ermenilerin lideri olduğunu” 
hükme bağlamıştı.

Ayrıca Osmanlı sınırları içinde 
yaşayan Ermenilere; dinsel, kültü-
rel ve hayır işleri gibi faaliyetleri-
ni rahatça yürütebilmeleri için vakıf 
kurma imkânı da tanındı. Yani söz 
konusu faaliyetlerini maddi sıkıntı 
çekmeden yürütme imkanları var-
dı Ermeni asıllı Osmanlı vatandaş-
larının.

Bu gelişmeden hemen sonra İran, 
Kafkasya, Balkanlar, Kırım, 

Doğu ve Orta Anadolu’dan İstan-
bul’a Ermeni göçleri oldu. Osman-
lı İmparatorluğu adeta Ermeniler 
için bir çekim merkezi haline gel-
di. Yani Osmanlı yöneticileri, Orto-
doks ve Katolik düşünceden farklı 
bir düşünceye sahip olan Gregor-
yen Ermenileri, Hristiyan vatandaş-
lar grubuna dahil ederek, Bizans’tan 
göremedikleri hoşgörüyü onlara 
göstermiş oldular.

Osmanlı yönetiminin, Ermenile-
re karşı hoşgörülü tutumu, Ermeni 
Kilisesi ve toplumunun yaşamasına 
ve gelişmesine önemli katkıda bu-
lundu. Osmanlı devleti geliştikçe 
Ermeni toplumu da zenginlişti. Er-
meni halkı, Türk kültür yaşam tarzı 
ve yönetimini kolayca benimsedi ve 

imparatorluğun en müreffeh toplu-
mu haline geldi. 19. yüzyıl sonları-
na kadar hiçbir şikayetleri olmadı. 
Diğer unsurlar gibi Ermeniler de 19. 
yüzyıl sonuna kadar barış içinde ya-
şadılar. Üstelik askerlik yükümlülü-
ğünden muaf tutuldular. Ticaret ve 
zanaatkârlıkla uğraştılar.  

Ayrıca 
kamu hiz-
metlerinde 
de önem-
li yerlere 
geldiler. 
Osman-
lı belge-
lerinden 
anlaşıldı-
ğına göre 
Ermeni-
lerden 29 
paşa, 22 bakan, 33 milletvekili, 7 
büyükelçi, 11 başkonsolos ve kon-
solos, 11 üniversite öğretim üyesi 
ve 41 yüksek rütbeli memur görev 
aldı Osmanlı kamu hizmetinde. Bu 
durumun bir benzeri Osmanlı dev-
letinin çağdaşı olan hiçbir devlette 
görülemez. Arşiv belgeleri ortaya 
koymaktadır ki Rusya’da Avustur-
ya Macaristan imparatorluğunda ve 
de İngiliz imparatorluğunda hakim 
ulus dışından gelen unsurlar böy-
lesine önemli rütbelere ulaşama-
mışlardır. Osmanlı’da ise sadece 
Ermeniler değil Yahudiler, Rum-
lar, Macarlar ve daha bir çok millet, 
imparatorluğu hep birlikte yönet-
me şansını elde ettiler. 1818 İstan-
bul doğumlu Ermeni tarihçi ve aynı 
zamanda padişahın damadı Fethi 

Osmanlı belgelerinden 
anlaşıldığına göre 
Ermenilerden 
29 paşa, 22 bakan, 
33 milletvekili, 
7 büyükelçi, 
11 başkonsolos ve 
konsolos, 11 üniversite 
öğretim üyesi ve 
41 yüksek rütbeli 
memur Osmanlı kamu 
hizmetinde görev aldı. 
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Paşa’nın özel sek-
reteri olan Hatchik 
Oscanyan, 1857 yı-
lında New York’ta 
yayımlanan Sul-
tan and His People 
adlı adlı eserinde, 
19. yüzyıl Osmanlı 
Ermenilerinden şu 
şekilde bahseder:

“...Ermeniler, 
Türkiye’de gün-
lük hayatın esasını 
teşkil ediyorlardı. 
Zira Türkler pek 
uzun zamandan be-
ri sanayinin bütün 
dallarını onlara bı-
rakmışlardı. Türkiye’deki bankerler, 
tüccarlar ve atölye sahipleri hep Er-
meni idi. Ayrıca Ermenilerle Müslü-
manlar arasında duygu ve menfaat 
birliği mevcuttu. Çünkü köken iti-
barıyla aynı bölgeden oldukları için 
duygu ve adetleri aynıydı. Bu se-
beple kendilerini Türklere rahatlıkla 
uydurmuş ve güvenlerini kazanarak, 
devlet içinde nüfuzlarını artırmış-
lardı. Hala da öyledirler... Ermeni-
lere bir şekilde borçlu olmayan bir 
paşa veya yüksek rütbeli memur bu-
lunmazdı.

En fakir köylü bile ektiği tohumu 
borçlanarak onlardan alırdı...”

Osmanlı ordusunun modernleş-
tirilmesi çalışmalarına katkıda 

bulunmak üzere 1835-1839 yıl-
ları arasında Türkiye’de bulunan 
Alman General Helmuth Von Molk-
te ise eşine yazdığı bir mektupta 

Ermenilerden şöy-
le söz eder:

“Ermenilere, 
aslında Hristiyan 
Türkler demek 
mümkün, Erme-
niler Türklerin 
adetlerinden ve 
dillerinden çok 
şey almışlar...”

1843 yılında 
Doğu’ya yaptı-
ğı seyahatin anı-
larını “Voyage en 
Orient” adlı kitap-
ta toplayan Gerar 
de Nerval’se  Os-
manlı ülkesindeki 

barış ortamını hayretler içinde şöyle 
ifade eder:
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"...Dört kavim bir arada yaşıyor 
ve birbirlerinden nefret etmiyorlar... 
Türkler, Ermeniler, Ortodokslar ve 
Yahudilerin aynı toprakta yaşayan 
insanlar olarak birbirlerine gös-
terdikleri tahammül ve hoşgörüyü, 
bizde çeşitli vilayet veya partilere 
mensup insanlar arasında göremez-
siniz...”

Osmanlı barışının 
nasıl sağlandığını 

ve sürekli hale getirildi-
ğini anlamak için, Os-
manlı hukuk sistemine 
bakmak gerekiyor.

Osmanlı’nın devlet 
yönetim anlayışına gö-
re ülkede yaşayan tüm 
insanlar, ırk ve inanç 
farkı gözetilmeksi-
zin, Osmanlı vatanda-
şı olarak algılanıyorlardı ve tabii ki 
vatandaşların da devlete karşı yü-
kümlülükleri vardı. Osmanlı hu-
kuk sisteminin ana kaynağını İslam 
hukuku oluşturmaktaydı. Bununla 
birlikte, geleneksel Türk devlet yö-
netim anlayışından gelen örfi hukuk 

da uygulanmaktaydı. Söz konusu 
sistem, Müslüman olmayanlara yö-
nelik asimilasyon politikaları uygu-
lanmasını yasaklıyordu. Günümüz 
hukuk anlayışına göre belirtmek 
gerekirse; Osmanlı hukuk sistemi-
ne göre Hristiyan ve Yahudilerin 
dinsel inanç ve ibadet özgürlükleri, 
anayasal güvence altındaydı. Nite-
kim Osmanlı tarihi boyunca hiçbir 

gayrimüslim grup asi-
mile edilmeye çalışılma-
dı. Ayrıca imparatorluk 
bünyesinde yaşayan 
gayrimüslimler, bazı 
alanlarda kendi özel hu-
kuklarına da sahiptiler.•

vahapcandan@butun-
dunya.com.tr 

Kaynaklar:
***Gülnihal BOZKURT,"Gayrimüs-
lim Osmanlı Vatandaşlarının Huku-

ki Durumu"
***Erdal İLTER, "Ermeni Kilisesi ve Terör"
***Davut KILIÇ, "Osmanlı İdaresinde Ermeniler Ara-
sındaki Dini ve Siyasi Mücadeleler"
***Ali SEVİM, "Selçuklu Ermeni İlişkileri" 
***Şenol KANTARCI,Kamer KASIM, İbrahim Kaya, 
Sedat LAÇİNER; "Ermeni Sorunu El Kitabı"
***İlhan ŞAHİN, "Klasik Dönemde Osmanlı İmpa-
ratorluğunda Gayri-Müslimler", Tebliğ, (Uluslar arası 
Türk-Ermeni İlişkileri Semp.,24-25.05.2001, İstanbul

Günümüz hukuk 
anlayışına göre 
belirtmek gerekirse; 
Osmanlı hukuk 
sistemine göre 
Hristiyan ve 
Yahudilerin dinsel 
inanç ve ibadet 
özgürlükleri, 
anayasal güvence 
altındaydı. 

Birinci barış, en önemli barıştır. İnsan ruhundadır o. İnsan, kâinatla 
ve kâinatın bütün güçleri ile olan ilişkisini, beraberliğini fark ettiğinde, 
kâinatın merkezinde Büyük Ruh'un durduğunu ve bu merkezin her 
yerde, her birimizin içinde olduğunu fark ettiğinde birinci barış 
sağlanmıştır. Bu gerçek barıştır, diğerleri sadece bunun yansımalarıdır. 
İkinci barış iki fert arasında olan barıştır. Üçüncü barış ise iki 
millet arasında yapılır. Fakat hepsinden önce, anlamalısınız ki 'gerçek 
barış' dediğim birinci barış, insanın ruhundaki barış yoksa ne fertler 
ne de milletler arasında barış olabilir. ~ Kızılderili atasözleri

Üç Barış Vardır
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VENEDİK 
NASIL
İNŞA EDİLDİ?
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Döndükçe 

Sabriye Aşır

Roma İmparatorluğu’nun çökü-
şün eşiğine geldiği 452 yılın-

da, Hunlar’ın Kuzey İtalya’yı işgali 
sırasında, işgal edilen birkaç şehir-
den kaçan yerli halk, kıyıdan he-
men açıktaki bir lagüne doğru yola 
çıkmıştı. Hayatta kalabilmek için 
bu bölgedeki birkaç küçük adaya 
sığınan bu insanlar, karşılaştıkla-
rı tüm güçlüklere karşın, dünyanın 
gördüğü en etkili mühendislik ba-
şarılarından birini gerçekleştirerek, 
Venedik’i inşa ettiler. Venedikliler, 
yolları, toprakları ve tatlı su kaynak-
ları olmamasına rağmen, çamurdan 

Hayatta kalabilmek 
için bu bölgedeki 
birkaç küçük 
adaya sığınan bu 
insanlar, dünyanın 
gördüğü en etkili 
mühendislik 
başarılarından 
birini 
gerçekleştirerek, 
Venedik’i inşa 
ettiler.
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bir bataklığı, özellikle Ortaçağ ve 
Rönesans dönemlerinin en güçlü ve 
en zengin şehri haline getirmeyi ba-
şardılar. Yüzlerce adanın arasından 
geçen kanalların ve köprülerin ben-
zersiz bir düzen oluşturduğu akıllı 
tasarımı, Venedik’i inanılmaz ölçü-
de erişilebilir hale getirdi ve şehir, 
ticari bir merkez haline geldi.

Yerleşimciler, adalardaki yeni 
yaşamlarına başladıklarında, 

bir yaşam inşa etmek için olabi-
lecek en kötü zemine sahiplerdi. 
Bu küçük batak-
lık adaları, bırakın 
bir şehri, bir insa-
nın bile ağırlığı-
nı zor taşıyabilen, 
inanılmaz derece-
de yumuşak kil-
den oluşuyordu. 
Yapacakları bina-
lar için sağlam te-
meller elde etmeyi 

amaçlayan Venedikliler, Hırvatistan 
ormanlarından büyük tomruklar ge-
tirerek, bu kütükleri kil zemine yer-
leştirmeye başladılar. Devasa ahşap 
kazıkları yaklaşık 5 metre derinliğe, 
daha sert bir kil tabakasına ulaşana 
dek zemine çaktılar. Sık aralıklarla 
zemine yerleştirilen bu ahşap kazık-
lar, kil tabakasını sıkıştırarak içeri-
sindeki suyun dışarıya itilmesini ve 
zeminin daha güçlü hale gelmesini 
sağladı.

Ahşap kazıkların sağlam bir şe-
kilde zemine yerleştirilmesinin 

Zemin Sistemi
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ardından, kazıkların 
fazlalık kısımları ke-
silerek düz bir yüzey 
elde edildi ve ağırlı-
ğın yayılabilmesi için 
bu yüzeye keresteler 
konuldu. Daha sonra, 
inşa edilecek yapıla-
rın temellerinin suyun 
üzerinde kalabilme-
si için özel Istria taşı 
blokları zemine yer-
leştirildi. Bu tasarım 
dahiyane bir fikirdi. 
Çünkü havayla teması kesilen ah-
şap kazıkların çürümeleri imkânsız 
hale getirilmişti. O günlerde zemine 
çakılan ahşap kazıkların neredeyse 
tamamı iyi durumda ve günümüzde 
halen şehri ayakta tutmaya devam 
ediyor. Aslında lagünün etrafındaki 
aşırı tuzlu su, bu ahşap kazık yığın-
larının daha da güçlenmesini sağladı 
ve sert, taş benzeri bir maddeye dö-
nüştürerek adeta taşlaştırdı.

Temelin yapılmasının ardından 
binaların inşa edilmesine başlandı. 
Başlangıçta evlerini ahşap kullana-
rak inşa eden Venedikliler, yaşa-
nan çok sayıda yangın olaylarından 
sonra tuğla yapılarda karar kıldı-
lar. Binaların batmaması adına ha-
fif olabilmesi için bina yapımında 
uyulması gereken son derece katı 
kurallar koydular. Binalar üç kat-
tan daha yüksek olmamalıydı ve ha-
fif, içi boş tuğlalar kullanılarak inşa 
edilmeliydi. Tuğlaları birleştirmek 
için ise çimento yerine kireç harcı 
kullandılar çünkü daha esnekti ve 
dolayısıyla altındaki zemin yavaşça 

hareket ettikçe binanın esnemesine 
olanak sağlayabilecekti.

Binaların iç duvarları ise ahşap 
kullanılarak çapraz bir biçimde inşa 
edildi. Böylelikle iç duvarlar da tıp-
kı çit gibi esnemeye müsait olacak-
tı. Büyük pencerelere ve etkileyici 
taş oymalara sahip cephe duvarları 
ise tuğla olan yan duvarlardan da-
ha ağırdı. Cephe duvarlarını sağ-
lamlaştırmak içinse demir çubuklar 
kullanılarak cephe duvarının kat ze-
minlerine sabitlenmesi sağlandı ve 
bina bütünlüğü tamamlanmış oldu.

Bu inşa yöntemi Venediklilerin 
işine yaradı ve kısa süre içinde 

lagün etrafındaki birkaç adada bu 
yöntemle yerleşim sürdü. Pek çok 
şehir gibi dışarıya doğru genişlemek 
yerine, bu adalar birbirlerine doğ-
ru genişlemeye devam etti. İlkin, 
adalar arasında geçiş yapabilme-
nin tek yolu teknelerdi. Fakat daha 
sonraları adalar birbirlerine öyle-
sine yaklaştı ki, birçoğuna sığ su-
da at üzerinde geçebilmek mümkün 
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hale geldi. Venedik’in gelişiminin 
bir sonraki adımı elbette adaları bir-
birine bağlamak olacaktı. İlginçtir 
ki, Venedik’te yerleşimin başlama-
sından sonraki beş yüz yıl boyunca 
hiç köprü inşa edilmedi. Ancak nü-
fus arttıkça ve işler büyümeye baş-
ladıkça, Venedik’in finans merkezi 
konumundaki Rialto’ya ulaşımın 
kolaylaştırılmasına gereksinim du-
yuldu.

İlk girişim, Büyük Kanal’ı geçmek 
için kullanılan teknelerin birleşti-

rilmesi ile oluşturulan basit bir yüzer 
köprüydü. Venedik’in en büyük iki 
bölgesini birbirine bağlıyordu ve Ve-
nedik’in finans merkezi olan Rialto 
bölgesine erişimi önemli ölçüde ko-
laylaştırmıştı. Sonraları, ahşaptan ya-
pılan bir köprü ulaşıma açıldı fakat 
bu köprü de yanarak çöktü. Taş bir 
köprü inşa etmek için çalışmaya baş-
layan Venedikliler, kanalın kıyılarına 

12 binden fazla ahşap kazık çaktılar. 
Sağlamlaştırılan zeminin üzerine 10 
bin ton taş kullanılarak taş köprü in-
şa edildi. Günümüzde halen ayakta 
duran taş köprü, Venedik’in merke-
zindeki ana arter olarak ulaşımı ko-
laylaştırmayı sürdürüyor.

Bu ilk taş köprüden sonra, Vene-
dik’in pek çok noktasında taş 

köprüler inşa edilmeye başlandı ve 
Venedik, yollar yerine tamamen ka-
nallardan oluşan sıkışık bir şehir ha-
line geldi. Bu durum Venedik’e eşsiz 
bir avantaj da sağladı çünkü kanal-
lar, malların ve trafiğin şehrin her 
yerinden hızla akmasını mümkün kı-
lıyordu. Yayalar ve atlı trafiğin kar-
maşıklığı Venedik’te yoktu çünkü 
yürüyüş yolları ve kanallar tamamen 
ayrılmıştı. Yine de gereksinim du-
yulduğunda insanlar bu ikisi arasında 
da zahmetsizce geçiş yapabiliyorlar-
dı. Venedik, Avrupa’nın en güçlü ve 

Venedik’in merkezinde halen ayakta duran taş köprü ana arter olarak ulaşımı 
kolaylaştırmayı sürdürüyor.
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zengin şehri haline gelmişti. Her şey 
Venedik’ten alınıp satılıyordu ve Ve-
nedikliler muazzam miktarda para 
kazanıyorlardı. Fakat ekonomi bü-
yüdükçe nüfus da büyüdü ve içme 
suyuna duyulan gereksinim sorun 
haline gelmeye başladı.

Tamamen sularla çevrili olmasına 
rağmen Venedik, bu suyu, aşırı 

tuzlu ve içilemez olduğu için kulla-
namıyordu. Doğal su kaynakları veya 
tatlı su toplayacak nehirleri olma-
dığından, Venedik’in tek yolu, ana-
karadan teknelerle içme suyu temin 
etmekti. Ne var ki, nüfusun 170 bi-
ne ulaşmasıyla içme suyu talebini bu 
yolla karşılamak artık sürdürülebilir 
olmaktan çıkmıştı ve Venedikli mü-
hendislerin bu soruna bir çözüm bul-
ması gerekiyordu.

Venedik adaları başlangıçta, hay-
vanların otlaması için boş alanlar 
olan meydanların etrafına inşa edildi. 
Amaç, bu meydanları yağmur suyu 

toplamak için kullanmaktı. Tüm bu 
meydanların altına büyük alanlar 
kazıp, kazdıkları alanların duvarla-
rını su geçirmez hale getirmek için 
kalın bir kil tabakasıyla kaplayarak 
başladılar. Daha sonra alan, kum ve 
taşlarla dolduruldu ve yüzey, suyu 
meydanın her köşesindeki giderle-
re yönlendirecek karolarla yeniden 
yapıldı. Yağmur suyu, oluşturulan 
yapay havzaya akarak, havzanın içi-
ni dolduran kum ve taşların arasın-
da yavaş yavaş süzülür ve son olarak 
meydanın ortasındaki ana kuyuya 
ulaşırdı.

Su toplama yüzey alanını artır-
mak için yakındaki binaların çatıları, 
suyu meydanlara ve giderlere yön-
lendirecek oluklarla donatıldı. Bu 
sistemin işler hale gelmesinin ardın-
dan Venedik, şehrin dört bir yanın-
daki 600’den fazla kuyuya yağmur 
sularının süzülerek geldiği devasa bir 
“yağmur suyu hunisi” haline geldi. 
Sabah erken saatlerde işe başlayan su 

Kuyu Sistemi
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hizmetlileri, kuyulardan kovalarla su 
doldurmaya ve bunları şehrin dört bir 
yanındaki evlere teslim etmeye baş-
larlardı. Venedikliler bir kez daha, 
yaşadıkları şehrin büyük bir sorunu-
nu akıllıca bir sistem kurarak çözme-
yi başarmışlardı. Fakat sonra, başka 
bir sorunla daha yüzleştiler: Atık 
problemi.

O güne dek Venedik’te yaşayan-
lar tüm atıklarını pencereden dışarıya 
atıyorlardı. Atıkların bir kısmı kanal-
lara gidiyordu fakat kanal yakınında 
yaşamayanların tüm atıkları ve dışkı-
ları, sokaklara atılıyordu. Bu nedenle 
16. yüzyılda Venedikliler her bina-
dan atıkları toplayıp kanala akıtacak 
bir yeraltı tünelleri ağı inşa etme-
ye başladılar. Tüneller su seviyesi-
nin neredeyse bir metre altına inşa 
edildi. Böylece lagünün gelgiti çe-
kildiğinde, katı atıklar dipte toplana-
cak ve sıvılar doğal olarak kanallara 

akacaktı. Sonra gelgit yükseldiğin-
de tünelleri su basacak ve katı atık-
ları kanala çekecekti. Günde iki kez 
meydana gelen gelgit hareketi, kirli 
suyu denizden gelen suyla değiştire-
cek ve Venedik’i tüm atıklardan te-
mizleyecekti. Aşırı tuzlu deniz suyu 
güçlü bir dezenfektan işlevi gördü ve 
bu sistem sayesinde Venedik sokak-
ları temizlendi.

Venedik’i Venedik yapan ve Ve-
nediklilerin yıllar içerisinde yaşa-
dıkları çeşitli sorunları çözmek için 
uyguladıkları tüm akıllı mühendislik 
uygulamaları bugün halen işlevselli-
ğini koruyor. Bu akıllı sistemler bin 
yılı aşkın süredir köprüleri, kanalları 
ve binalarıyla Venedik’i ayakta tut-
mayı sürdürüyor. •

sabriyeasir@butundunya.com.tr

Çeviri kaynağı: primalnebula.com, “How Was Ve-
nice Built? The Medieval Engineering Behind Ve-
nice”, Ewan Cunningham, 30 Haziran 2024

Atık Sistemi
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Ali Yılmaz Çifteler’in 
ilk öğrencilerindendi, 

dolayısıyla kendisini ilk 
köy enstitülü olarak da de-
ğerlendiriyordu. 1937’de 
Bozkır’ın Karaardıç kö-
yünden seçilip gelmişti 
Eskişehir’e. Kendisi gibi Bozkır-
lı olan daha pek çok arkadaşı vardı 
okulda. 

Ali Yılmaz, Mustafa Ünüvar 

ve Halil İbrahim Bilgin 
üçü birlikte öğretmen Nu-
ri Bayar’ın gözetiminde 
enstitünün kooperatifini ça-
lıştırıyorlardı. Nuri Bayar 
İstanbul Kasımpaşalıydı, 
tek böbrekliydi ve hiç ev-

lenmemişti. Bu nedenle olacak, varı 
yoğu; okulu, dersleri, öğrencileri ve 
çalıştırdığı kooperatifti. Tüm enerji-
sini bu işlere harcıyordu.

Boz Urbalı Köy Kahramanları 
Köy Enstitülerinden İç Isıtan Öyküler

Cemal Türkmen

Olay, 
1940 Haziran 

ayının 
başlarında 

yaşanmıştır.

Çifteler’in 
Arıları
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Kooperatif için 
alışveriş yapmaya gi-
derken Nuri Bayar, üç 
öğrenciden birini ya-
nında bulunduruyordu. 
Böylece öğrenciler Es-
kişehir’deki toptancı 
esnafın hemen hemen 
hepsini tanır olmuşlar-
dı. Zamanı geldiğinde 
alışveriş işini tümüyle 
kooperatiften sorumlu 
öğrencilere devretse işler aksama-
dan yürüyebilirdi.

Ali Yılmaz her zaman yaptığı gi-
bi bulduğu boşluğu koopera-

tifte değerlendiriyordu. Bir öğrenci 
gelerek onu eğitim başının çağırdı-
ğını söyledi. Ali Yılmaz işini yarım 
bırakmamak için bir iki dakika ge-
cikmeyle gitti üçüncü kattaki eğitim 
başının yanına. İçeride iki konuk 
vardı.

”Gel bakalım Ali.” dedi eğitim 
başı. ”Seni konuklarımızla tanıştı-
rayım. Öğretmen Hamit Özmenek 
ve Öğretmen Oğuz Tansel. Oku-
lumuzu tanımak istiyorlar. Onlara 

okulumuzu gezdir, lüzumlu bilgileri 
yerinde ver .” 

Konuklarla birlikte eğitim başı-
nın odasından çıkar çıkmaz başladı 
bilgi vermeye Ali Yılmaz:

”İçinde bulunduğumuz bu bina, 
ana binamızdır. Kabasını eğitmenler 
yapıp çatısını kapamışlar. Geri ka-
lan işlerini de biz tamamladık. Giriş 
merdivenlerinde gördüğünüz moza-
iklerinden tutun da karosuna, boya-
sına, fayansına, badanasına, kapı ve 
pencerelerine varıncaya kadar her 
şeyini biz yaptık.”

Ali, her bilgi verişinden sonra 
kısa bir süre konukları süzüyor, tep-
kilerini ölçmeye çalışıyordu. Ko-

nukların 
ilk tepki-
si biraz 
şaşkınlık-
la kırışık 
hayranlık-
tı. Önce 
bir dersli-
ğe sonra 
da kitaplı-
ğa girdiler. 
Kitaplık Çifteler Köy Enstitüsü, Hamidiye binası, 1940
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nöbetçisi konukla-
ra “hoş geldiniz” de-
di. Konuklar nöbetçi 
öğrenciden kitap alıp 
verme işinin nasıl ol-
duğuna ilişkin bil-
gi aldılar, kitap alıp 
verme defterini ince-
lediler. Kendi arala-
rında konuştular. Ali 
Yılmaz’ın duyduğu 
şu değerlendirme, ko-
nukların durumdan ne 
kadar etkilendiklerini çok belirgin 
olarak ortaya koyuyordu: “Fevkala-
de, müthiş, çok sevinilecek bir şey.”

Ali Yılmaz, konukları resim iş 
atölyesine götürdü. Atölyede öğ-
renciler dergi ve kitap ciltliyorlardı. 
Herkesin bir işi vardı. Aylak aylak 
gezinen kimse yoktu ortalıkta. Kimi 
cildini yapıyordu elindeki işin, kimi 
kapağını takıyordu. 

”Kitaplıktan okumak için ki-
tap alan öğrenci, önce kitabı cilt-
ler, okur, daha sonra geri verir," dedi 
Ali Yılmaz. "Bu Ahmet, benim kar-
deşim.”

Oğuz Tansel, Ahmet’in cilt-
lemekte olduğu kitabı inceledi. 
Sabahattin Ali’nin Kuyucaklı Yu-
suf’uydu.

”Okudun mu bu kitabı?” diye 
sordu. 

Ahmet, ”Ciltledikten sonra oku-
yacağım. Ama abim okudu.” dedi.

Ali, Kuyucaklı Yusuf’u iki gün 
önce bitirmiş, şimdi Sait Faik’in 
Havuz Başı’nı okuyordu.

Atölyeden çıkıp koridorun so-
nundaki tuvalete gittiler. Tuvalet 

yıkanmış, temizlen-
miş, pırıl pırıl edilmiş-
ti.  Lavabolar, aynalar 
sanki denetime hazır-
lanır gibi parlatılmıştı. 
Musluk başlarında iki-
şer kalıp sabun vardı. 
Tuvalet nöbetçisi ko-
nuklara bilgi vermek 
için kıpırdanıp duru-
yordu. Bu kez Hamit 
Özmenek sordu:

”Bu tuvaletlerin 
temizliğini kim yapıyor?” 

”Bu haf-
ta tuvalet nö-
betçisi benim, 
tuvaletleri de 
ben temizle-
dim.”

Nöbetçi 
öğren-

cinin yaptı-
ğı işten gurur 
duyduğu, sesi-
nin tonundan 
belli oluyordu. Konuklar musluk-
ları açıp kapadılar, akan suyun bol 
basıncını gördüler, dudak devinimle-
riyle beğenilerini dile getirdiler. 

”Buradaki her şey kendi eme-
ğimizin mahsulüdür. Onun için su-
yumuz boldur,” dedi Ali Yılmaz. 
“Dışarıda göreceğiniz ağaçlar, çi-
çekler hep bu suyla sulanır. Ha, yeri 
gelmişken söyleyeyim, şu gördüğü-
nüz fayansları ve yerdeki karoları 
döşeyen ustalardan biri de benim.”

”Tebrik ederim sizi.” dedi Oğuz 
Tansel. 

Ali Yılmaz emeklilik yıllarında

Oğuz Tansel
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“Tebrik etmemek 
mümkün değil.” diye 
onayladı onu Hamit 
Özmenek.

Bodrum katı-
na indiler. Burada 
mutfak ve çamaşır-
hane ile içinde lüks 
lambaları ve gemi-
ci fenerlerinin de 
bulunduğu bir oda 
vardı. Ali, mutfak 
nöbetçilerini konuk-
lara tanıttıktan sonra, 
”Arkadaş buranın 
başkanıdır.” dedi. “Yemeklerimi-
zin zamanında hazırlanmasından o 
mesuldür. Ambardan çıkarılan yiye-
cekleri ve dışarıdan gelen etleri tar-
tarak teslim eder ve tartarak teslim 
alır. Yediğimiz etler kendi yetiştirdi-
ğimiz tokluların etidir. Ekmeğimizi 
kendi fırınlarımızda pişiririz, saya-
rak teslim alırlar, ekmek dolabına 
istif ederler.”

Bulaşıklıkta ve çamaşırlıkta kimse 
yoktu ama kurutulduktan sonra 

torbalanmış çamaşırların bulundurul-
duğu odada bir nöbetçi vardı. 

Oradan hamama geçtiler.
”Hamamı da biz yaptık.” dedi 

Ali Yılmaz. “Suyu kömürle ısıtıyo-
ruz. Aynı anda 45 kişi yıkanabiliyor. 
Her öğrenci haftada bir defa ban-
yo yapar. Sırası gelen sınıf, saatinde 
gelir, banyosunu yapar, gider.”

Dipte, en soldaki büyük odada 
krema makineleri, yayık, yağ yıka-
ma makinesi, süt pişirme ve yoğurt 
mayalama kapları vardı. 

“Burası süthane.” dedi Ali Yıl-
maz. “Bu makineleri de biz çalıştı-
rıyoruz.”

Konuklar gördüklerinden olduk-
ça etkilenmişlerdi.

“Her şeyi siz yapıyorsunuz da 
okulun hizmetlileri ne iş yapıyor-
lar?”

Ali Yılmaz, gülümseyerek;
“Okulumuzda hizmetli yoktur 

efendim.” dedi. “Her türlü hizmeti 
biz yaparız.”

“Peki, bu hizmetleri yaparken 
dersleriniz aksamaz mı?”

“Aksamaz. Çünkü bu hizmetle-
ri yaparken öğrendiklerimizi de biz 
bir ders olarak kabul ederiz. Üste-
lik zamanımızı çok iyi değerlendiri-
riz. Bir açık varsa onu kapatmasını 
da biliriz.”

“Hiç boş zamanınız olmaz mı?”
“Bizim için boş zaman yoktur. 

En boş zamanımız uykuda olduğu-
muz zamanlardır.”

“Arı gibi bunlar Hamit Bey.” 
dedi Oğuz Tansel. “Çifteler’in 

"Süthanedeki makineleri de biz çalıştırıyoruz."
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arıları. İki ayaklı akıllı arılar.”
“Arı demişken, gelin size arıla-

rımızı da göstereyim.” dedi Ali Yıl-
maz.

Dışarı çıktılar. Seydi Suyu’nun 
yanına vardıklarında, 

“Bu asma köprüyü biz kurduk.” 
dedi Ali. “Sebze bahçelerimize, kü-
meslere, elektrik santralimize bu 
köprüden geçerek gidiyoruz.”

Ali, kümeslere doğru yönelin-
ce konuklar da ister istemez peşine 
düştüler.

“Kümeslerimizi modern bir şe-
kilde yaptık.” dedi Ali. “Kerpiç, 
ağaç ve kiremit kullandık. Her ırk 
için ayrı kümesler hazırladık. Le-
gorn ve ladoyland ırklarımız var. 
Tavuğun yanı sıra kaz ve ördek de 
besliyoruz. Yumurta istihsalinin ka-
yıt ve yoklaması günlük yapılır. Yu-
murtalar bir odada toplanır, akşam 
olunca yumurtalara tarih damgası 

vurulur. Sabah kahvaltısı için ayrı-
lanlar mutfağa, kalanlar da imza 
karşılığı ambara teslim edilir.”

Sıra arılığa gelmişti. 
“İki tür modern kovanımız var.” 

dedi Ali. 
O, arıları tanıtmaya başlamadan 

önce Hamit Özmenek, “Bu delikan-
lı yaptığı işi ne kadar seviyor, her 
konuda ne kadar da çok bilgisi var,  

yoksa bu öğrenci değil 
mi, sakın ziraat öğretme-
ni olmasın!” diye geçirdi 
içinden. Ama bu düşün-
cesini dile getiremedi. 
Aslında haklıydı öyle dü-
şünmekte. Ali Yılmaz ye-
rine hangi öğrenciye bu 
görev verilirse verilsin, 
Ali gibi başarılı olamaz-
dı. Çünkü onun, tarıma 
olağanüstü bir ilgisi var-
dı. Kendisi bitkilerin ve 
hayvanların dilinden çok 
iyi anlardı. Bütün yaban 
otların, çiçeklerin adları-
nı ve özelliklerini bilirdi, 
bilmekle kalmaz, onlar-

la ilgili notlar tutar, koleksiyonlarını 
yapar, yetiştirebildiklerini yetiştirir-
di. Üstelik bunları, kendisine verilen 
bir görev olarak değil, özel ilgisi ne-
deniyle yapardı. Usta bir tarımcıdan 
daha çok bilgili ve deneyimliydi bu 
konularda.

Hamit Özmenek, düşüncele-
rinden, Ali’nin biraz da onu 

uyarmak için yaptığı yüksek sesli 
konuşmayla sıyrıldı:

“İki tür kovanımız var, demiştim 

"Her ırk için ayrı kümes hazırladık."
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efendim. Ama sıkıldıysanız…”
“Hayır hayır!” dedi Özmenek. 

“Lütfen devam et.”
“Kovanlarımızın biri, dadan 

blat tipi, diğeri langsrot tipi. Her 
iki kovan da bu bölge için çok yeni-
dir. Biz İç Anadolu çocukları, bu gü-
ne kadar, bu nevi bir kovanı ilk defa 
burada gördük. Bu bakımdan bu ko-
vanlar bizim için iyi bir öğrenme 
vasıtası oluyor.  Da-
dan kovanları 12 çer-
çevelidir, iyi dolmaları 
halinde 60 kilo bal 
alınır. Langsrotlar on 
çerçevelidir ve 50 kilo 
bal verirler. Eskişehir 
civarı için langsrot-
lar daha münasiptir. 
Çünkü İç Anadolu’nun 
baharı kısadır, çiçek 
mevsimi tez geçer. Arı-
nın kısa müddette bal 
toplaması gerekir. Bu 
sebeple dadan blatın içini doldur-
makta zorluk çekebilir arılar.”

Ali Yılmaz “bal, bal” dedikçe 
konuklar yutkunmaya başla-

mışlardı bile. Onların bu durumunu 
gören Ali, içinden gülerek sürdürdü 
bal anlatımını, ballandıra ballandıra.

“Arıların damızlığını da biz bu 
civardan sağladık. Arapören Kö-
yü’nden İbrahim Emmi’den iki sepet 
arı aldık, onları kovanlara aktar-
dık, diğer kovanları da bu iki ana 
kovandan çoğaltıyoruz. Şimdilik on 
kovanımızın içi dolu.” 

Ali Yılmaz az ilerideki söğüdü 
göstererek, 

“Dün şu söğüdün dalından çok 
kuvvetli bir oğul aldım. Bir dadan 
kovanına koydum, o kovanı kontrol 
edecektim. Hazır gelmişken isterse-
niz birlikte bakalım, anaları sağlam 
mı, değil mi?” dedi.

Konuklar biraz telaşlanmışlardı: 
“Arılar bizi sokmasın?”
“Korkmayın efendim. Arıla-

rı ürkütmezsek bir şey olmaz. Yeter 
ki onları rahatsız et-
meyelim. Şimdi her 
ihtimale karşı paçala-
rınızı, çoraplarınızın 
içine sokun. Şu mas-
keleri başınıza, şu el-
divenleri de elinize 
geçirin. Körükleri de 
elinizde hazır tutun, 
her ihtimale karşı…”

Ali, konuklar 
için gerekli önlemle-
ri aldı ama kendisinin 
güvenliğini hiç önem-

semedi. Ayağında çorabı bile yok-
tu paçasını içine sokacak. Üstelik 
gömleği bile kısa kolluydu.

“Sen de başlık giysene.” diye 
uyardı onu Hamit Özmenek.

“Bana bir şey olmaz, ben alışkı-
nım.” dedi Ali.

Sanki biraz gösteri yapmak, ha-
va atmak gibi bir tavrı vardı. Kova-
na bir iki kez duman verip kapağı 
kaldırdı. Tüm oğulun kapakta top-
lanmış olduğunu gördü. Gerek-
li önlemleri almadığına hayıflandı. 
Ama o an için yapacak en iyi şey 
paniğe kapılmamaktı. Özenli, se-
rinkanlı ve çok yavaş devinmeliy-
di. Her ne olursa olsun arının canını 

Hamit Özmenek
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yakmamak gerekiyordu. Ali, köyde 
yaşadıklarından çok iyi biliyordu ki 
arı kendisi için çalışanı kokusundan 
tanır ve onu kolay kolay sokmazdı.

 

Üzeri arı dolu kapağı yavaşça 
duvara dayadı. Konuklara ko-

vanın içindeki petekleri göstererek 
açıklama yaptı:

“Arılar örtü tahtasındaki delik-
ten kapağa çıkmışlar.”

Üzerinde budak deliği olan ör-
tü tahtasının yerine, deliksiz bir örtü 

tahtası koy-
du. Arıların 
üzerinde ol-
duğu kapağı 
yavaşça ye-
rinden kaldır-
dı. Tam yeni 
örtü tahtası-
nın üzerine 
silkeleye-
cekti ki oğul 
arı bir küme 
hâlinde iki 
ayağının üze-
rine düşüver-
di. Konuklar 
Ali’den daha 
çok şaşırmış, 
şaşırma-
nın ötesinde 
korkmuşlardı, 
Ali ise serin-
kanlıydı:

“Hiç kı-
pırdamayın.” 
dedi. “Körük-
leri arada bir 

sıkın, sönmesin 
ve odanın içi duman olsun. Arının 
canını acıtmazsak bir şey yapmaz.”

Ali kıpırdamadan duruyor ama 
arılar sürekli kıpırdıyordu. Sade-
ce kıpırdamıyor, Ali’nin paçasından 
yukarı doğru ilerliyorlardı. Bir sü-
re sonra dışarıda tek bir arı kalma-
mış, Ali’nin paçalarından içeri girip 
pantolonu şişirmişlerdi. O ise so-
ğukkanlılığını koruyordu. Yavaşça 
kemerini çözdü, pantolonunun düğ-
melerini açtı. Oğuz Tansel’den aldı-
ğı körükle pantolonun önünden içeri 

”Her kovandan 50-60 kilo bal alırız. Balımızı kendi yaptığımız 
kovanlarda üretiyoruz."
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doğru birkaç kere duman sıktı. Du-
mandan rahatsız olan arılar yavaş 
yavaş pantolonun önünden çıkmaya, 
kovana girmeye başladılar.  

Pantolonun içinde hiç arı kalma-
yıncaya kadar beklediler. Birkaç kez 
daha pantolon içine duman verdi 
Ali, içeride bir ses, bir kıpırtı yoktu. 

“Tamam.” dedi. “Hepsi çıkmış.” 
Kemerini takıp düğmelerini bağ-

ladı. Konuklar, derin bir oh çektiler.

Arılıktan ayrılarak sebze ve 
meyve bahçesine geçtiler. Bu 

arada ikindi olmuş, paydos kam-
panası çalmıştı. Asma köprünün 
başına gelip Seydi Suyu’na karşı ça-
yırlığa oturdular. Ali bacağını kırıp 
oturacağı sırada teninde bir yanma 
duyumsadı. Meğer inatçı arının biri 
içeride kalmış, devinimden rahatsız 
olunca da ısırıvermişti. Ali bu du-
rumlara karşı hazırlıklıydı. Cebinde-
ki amonyak şişesinden biraz sürerek 
acının geçmesini sağladı. Vücudu 

alışkın olduğu için de bir şişme ola-
yı yaşamadı. 

Konuklar, Ali’nin ilgisine teşek-
kür edip tokalaşarak ayrıldılar.1 •

(Nedim Menekşe, Köy Enstitüleri Gerçeği, 
2005, s. 288, 289)

1. Kısa bir süre sonra Hamit Özmenek ve 
Oğuz Tansel’in Çifteler Köy Enstitüsüne öğret-
men olarak atamaları çıktı. Edebiyat Öğretme-
ni Oğuz Tansel, yaklaşık üç ay çalıştıktan sonra 
ayrıldı. Çeşitli illerdeki orta öğretim kurumla-
rında edebiyat öğretmenliği ve yöneticilik yaptı. 
Öykü ve şiir kitapları yayımladı. En çok, der-
leyip düzenlediği masal kitaplarıyla tanınan bir 
edebiyatçı oldu.

 Hamit Özmenek ise Çifteler’de, Aksu’da, 
yeniden Çifteler'de ve İvriz’de öğretmen ve yö-
netici olarak çalıştı. Öğrenciler ve öğretmenler 
tarafından sevilen, saygı duyulan çalışkan, dü-
rüst ve özverili bir eğitimci olarak iz bıraktı.

Ali Yılmaz, Çifteler Köy Enstitüsünün ar-
dından Yüksek Köy Enstitüsünü de bitirdi. Ha-
sanoğlan Yüksek Köy Enstitüsünde kurulması 
planlanan Bitki Müzesinin kuruluşunda etkin 
rol almak üzere ünlü botanik bilgini Hikmet 
Birand’ın yardımcısı olarak Yüksek Köy Ens-
titüsünde görev aldı. Ancak siyasal çevrelerde 
oluşan Köy Enstitüleri karşıtlığının sonucu ola-
rak Bitki Müzesi çalışmalarına son verilmesi 
nedeniyle en büyük düşünü gerçekleştirme mut-
luluğunu yaşayamadı.

Bir zamanlar, iflas etmiş, küçük bir evde yaşayan sosyal güvenlik 
çekleriyle geçinen yaşlı bir adam vardı. Adam 65 yaşında, hayatının 
değişmesi gerektiğine karar verdi. Arkadaşları bir tavuk tarifinden övgüyle 
bahsetmişti. Sanders, aldığı bu tarifin hayatında bir değişiklik yapabileceğine 
inandı. Kentucky’den ayrıldı ve tarifini satmaya çalışmak için farklı eyaletlere 
seyahat etti. Restoran sahiplerine bu tarifin ne denli harika bir tavuk tarifi 
olduğunu anlattı. Tarifini onlara ücretsiz olarak teklif ediyor, sadece satılan 
ürünlerden küçük bir yüzde istiyordu. Çok uzun bir süre 1000’den fazla 
HAYIR yanıtı aldı. Elindeki tarifinin özel bir şey olduğuna inanıyordu ve 
hiç vazgeçmedi. İlk “evet”ini duymadan önce tam 1009 kez reddedildi. 
Sonunda bu “evet” yanıtıyla Albay Hartland Sanders'in kaderi değişmiş, 
KFC olarak bilinen Kentucky Fried Chicken doğmuş ve bu uluslararası 
markanın tarifi ile Amerikalıların tavuk yeme biçimi değişmişti. 

Unutmayın, kendinize her zaman inanın ve asla pes etmeyin...

Albay Sanders | Kentucky Fried Chicken
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Yağmur doğanın teninin kokusu-
nu cömertçe ortaya çıkarır. Hele 

damlaların cama vurup süzülüşünü 
izlemek terapi gibidir. Sanki o dam-
lalarla birlikte tüm can sızılarınız da 

akıp gider. Rüzgar yoksa eğer dışa-
rı çıkıp insanı baştan çıkaran toprak 
kokusu eşliğinde damlaların dansına 
eşlik etmek, yaşadığını iliklerine ka-
dar hissetmektir. »

Söz Dokuma Atölyesi
Odya Yılmaz Güller

    “Yağmur”un 
Hediyesi

Yağmurlu bir sabaha uyanmaktan hoşlanmıyorsanız eğer 
anlatacaklarım sizi cezbetmeyebilir. 

Ya da aksine yağmura tutulursunuz bencileyin.
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Öyle ya ıslanmak 
sizin tercihinizse 
eğer keyifli olur. 
Zira yağmurda 
herkes telaşla ka-
çışırken ben haya-
tı yavaşlatıp adeta 
zamana hükmede-
rim kendimce. 

Hayatı ahes-
te yaşadığım iş-
te böyle anların 
birinde tam pen-
ceremin önünde ıs-
lanmaktan pek de 
hoşlanmadığı her 
halinden belli, yağ-
mura bozuk atan 
bir kedicikle göz 
göze geldik. Onun 
bakışlarında çaresizlik benimse onu 
görünceye kadar keyif pırıltıları var-
dı. Birden annemin sözleri geldi ak-
lıma “Hayvanların hisleri güçlüdür, 
kendini horlayanı da seveni de anlar.” 

Demek seçilmiş kişi bendim bu 
kediciğin gözünde. Hemen onu 

yağmurdan kurtarıp çatı sundurma-
sının altına getirdim. Bir tabağa süt 
koyup önüne uzattım. Bana bir şük-
ran bakışı attıktan sonra sütü yala-
maya başladı. Ben de öylece durup 
onu izledim. Süt bittiğinde istek do-
lu bakışları tekrar bana yöneldi. Ta-
bağa biraz daha süt koydum. Ama 
bu sefer süte hiç dokunmadan taba-
ğı benden uzağa sürüklemeye baş-
ladı. Belki de benim bakışlarımdan 
rahatsız olmuştur diye düşünerek 
oradan uzaklaştım. 

Sonraki günler de bu alışveriş 
-benim süt koyduğum tabağı ona 
uzatışım, onun bana minnet dolu ba-
kışları- böyle devam etti. Yağmurlu 
bir sabahın hediyesi olduğu için ona 
Yağmur adını verdim. Yağmur, her 
seferinde sütü döke saça sürükleye-
rek bir yere götürüyordu. Bir süre 
sonra tabağı aldığı yere boş olarak 
bırakıyordu. Başta yalnız yemek is-
tediğini ya da diğer kediler görme-
sin diye böyle yaptığını düşündüm. 
Ama sonra merakıma yenik düşüp 
onu izlemeye karar verdim.

 Evimizin çatısından sokağa 
inen bir su borusu vardı. Bu boru-
nun bir bölümü kırılmış yerde yatı-
yordu. Yağmur, benim varlığımdan 
habersiz yavaş yavaş ilerledi ve bu 
su borusunun önünde durdu. Son-
ra bir seslenme nidasıyla miyavladı. 
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Ardından su borusunun içinden bi-
rer ikişer minik, sevimli mi sevimli 
yavrular çıkmaya başladı. Tamı ta-
mına beş yavru vardı. Minik pati-
leriyle önce annelerine sokuldular 
sonra annelerinin getirdiği süt taba-
ğının etrafına toplandılar. Bir tanesi 
hariç. Diğer yavrulara göre daha cı-
lız ve güçsüz olan bu kedi sessizce 
kenarda bekliyor ve titriyordu. 

Ben nedenini anlamaya çalı-
şırken annesi ağzıyla yavrusunun 
boynundan tutarak diğer yavruların 
yanına getirdi. Önce anne, sütü ya-
layarak yavrunun ağzına bulaştırdı. 
Onu beslemeye çalışıyordu san-
ki. Sütün tadını alan yavru kedi de 

kardeşlerine katıldı. O an anladım 
ki bu yavrunun gözleri görmüyordu. 
Yavru kedilerin gözlerinin doğum-
dan bir hafta ya da on gün sonra 
açıldığını ve görmeye başladığını 
biliyordum. Ancak anlaşılan o ki bu 
yavru kedinin gözleri hiç açılma-
mıştı. Annesi onun gözleri olmuştu. 
Olduğum yerde kalakaldım, afalla-
mıştım. Onların yanına oturup bu-

lutlanan gözlerimin yaşını 
usul usul bu sefer ben akıt-
tım. Gözyaşlarım yağmura 
karıştı. Akan yaşla birlikte 
yüreğimdeki bulut da da-
ğıldı güneş açtı. Toprağın 
özlemi damlalar doğaya 
nasıl can veriyorsa benim 
kedim Yağmur da yavrula-
rına can veriyordu. 

Yağmur yavrularıyla 
birlikte gözden kaybolur-
ken ben uzaklara daldım ve 

o an hangimiz daha insan diye dü-
şünmeden edemedim. Doğa da ben 
de hediyemizi almıştık. Darısı ba-
şınıza… Zira yağmur sonrası her 
zaman güneş yüzünü gösterir ve içi-
nizi ısıtır. •

odyayilmaz@butundunya.com.tr

O an anladım ki bu yavrunun 
gözleri görmüyordu. 
Yavru kedilerin gözlerinin 
doğumdan bir hafta ya da on 
gün sonra açıldığını ve görmeye 
başladığını biliyordum. Ancak 
anlaşılan o ki bu yavru kedinin 
gözleri hiç açılmamıştı.

“Hiç kimse kollarında bir çocuk 
tutan anne kadar muhterem ve birkaç 
çocuk arasındaki bir anne kadar, 

saygıdeğer değildir.” 

             Johan Wolfgang von Goethe
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Vurgun 
Yemiş Misali

Şarkılar!...
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Çözünürlük

Ali Tekin Çam

Yaşanmış acılar üzeri-
ne yapılmış şarkılar; şar-
kı sözü yazarının yaşam 
deneyimlerini yansıtarak 
müziği daha özel kılar, 
dinleyicilere daha derin 
bir anlam sunma ve bağ 
kurma imkânını sunar. Sa-
zıyla sözüyle yürekleri tit-
reten güzel insan, büyük 
usta Neşet Ertaş, bir prog-
ramda, sunucunun “Ne-
den yeni yapılan türküler, 
sizinkiler kadar kalıcı ola-
mıyor?” sorusuna, “Biz 
çekmediğimiz derdin tür-
küsünü yakmayız gızım...” 
cevabını vermişti.

O                     acılar ki, söze, saza dö-
nüşüp ustasının ağzın-

dan yorumlanınca, insandaki 
karşılığını mutlaka buluyor. 
Bu sözü doğrulayan sayısız 
örnek olsa da, yerimizin darlı-
ğı da üç öyküyle yetinmemizi 
zorunlu kılıyor. 

**
Senede Bir Gün:
Senede Bir Gün, Balkan Savaşı 

döneminde yaşanan bir aşkı anlatan, 
1946 yılında İhsan Koza imzasıyla 
yayımlanan, kapağını Ferit Apa’nın 
tasarladığı bir kitabın ismidir. İhsan 
Koza, kitap kapaklarında, film afiş-
lerinde rastlanan takma bir isimdir. 
Birkaç romanda belli olduğu üze-
re İhsan İpekçi romanlarında İhsan 
Koza ismini kullanıyor. Ama İhsan 
Koza büyük ih-
timalle tek bir 
kişi, tek bir ya-
zar değil, biraz 
daha fazlası... 
Nazım Hik-
met’in de bu 
ismi bazı ro-
manlarında 
kullandığının 
izleri var. » 

Yaşanmış acılar üzeri-
ne yapılmış şarkılar, şar-
kı sözü yazarının yaşam 
deneyimlerini yansıtarak 
müziği daha özel kılar, 
dinleyicilere daha derin 
bir anlam sunma ve bağ 
kurma imkânını sunar. Sa-
zıyla sözüyle yürekleri tit-
reten güzel insan, büyük 
usta Neşet Ertaş, bir prog-
ramda, sunucunun “Ne-
den yeni yapılan türküler, 
sizinkiler kadar kalıcı ola-
mıyor?” sorusuna, “Biz 
çekmediğimiz derdin tür-
küsünü yakmayız gızım...” 
cevabını vermişti.
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Sadece sürekli olup olmadığını bil-
miyoruz. İhsan İpekçi, İpek Film’in 
sahibi ünlü bir iş adamıdır. Aynı za-
manda tiyatrocu, yönetmen, dub-
laj ustası Ferdi Tayfur ve şair, yazar 
Nazım Hikmet’in de arkadaşı ve 
patronudur. 

Nazım Hikmet’in uzun yıllar sü-
ren yasaklı dönemlerinde ona iş ve-
ren insanlardandır. Aynı zamanda 
İsmail Cem’in de babasıdır. 

Nazım Hikmet cezaevindeyken, 
İhsan İpekçi sık sık onu ziya-

rete gidiyor. Rivayete göre, Nazım, 
bu ziyaretlerden birinde “Senede 
Bir Gün” adlı romanını İhsan İpek-
çi’ye teslim ediyor ve kendisi sakın-
calı olduğu için İhsan Koza adıyla 
bastırmasını istiyor. Bunun böyle 
olduğuna dair kanıtlar ise romanın 
içinde gizlidir. Romanın anlatıcısı 
Malatya’da görevli bir bankacıdır ve 
işi icabı sürekli Ankara ve Bursa’ya 

gitmektedir. 
(Nazım’ın 
hapis yat-
tığı şehir-
ler.) Yılda 
bir gerçek-
leşen buluş-
manın yeri, 
Nazım’ın eşi 
Piraye’nin 
teyzesinin 
yaşadığı ve 
sık sık gitti-
ği yer olan 
Çamlıca’dır. 
Ve en önem-
lisi, senede 

bir gün yapılan buluşmaların tarihi 
olan 12 Ağustos, Nazım’ın ilk ha-
pisten kurtulduğu tarihtir. 12 Ağus-
tos 1934’te Nazım salıverilmiştir, 
anlatıcı ise 34 yaşındadır.

Romanın konusuna gelince: Bul-
garistan’daki bir Türk köyü 

olan Yanbolu’dan anayurda kaçış sı-
rasında kendini feda eden Emin, ni-
şanlısı Nazlı’dan ayrı düşer. Emin 
vurulur ancak ölmez. Ağır bir bi-
çimde yaralanır. Ailesiyle İstanbul’a 
gelen Nazlı aşk acısından hastalanır, 
verem olur. Sonra kendisini tedavi 
eden doktorla yakınlaşır, evlenme-
ye karar verir. Düğün gecesi kapı 
çalınır. Öldü sanılan Emin, cebinde 
Nazlı’dan yıllar önce aldığı ve yara-
larını sardığı kanlı mendille çıkage-
lir. Nazlı’nın babasının ricasıyla bu 
evliliğe engel olamaz, ancak aşık-
lar her sene aynı gün Çamlıca Te-
pesi’nde buluşmak için sözleşirler. 

İhsan İpekçi'nin Nazım Hikmet'i hapishane ziyareti
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Derken bir gün Emin buluşmaya 
gelmez, öldüğünü anlayan Naz-
lı da geçirdiği kalp kriziyle orada 
hayata veda eder. 

Roman basıldığı yıl, İpek Film 
tarafından sinemaya da aktarılır. 
İhsan İpekçi senaryosunu yazar, 
yönetmenliğini Ferdi Tayfur üstle-
nir. Başrollerini ise Suavi Tedü ve 
Cahide Sonku oynar. 1966 yılında 
Ertem Eğilmez yönetiminde Arzu 
Film tarafından ikinci kez çekilen 
filmin başrollerinde Kartal Tibet 
ve Selda Alkor vardır. 1971 yı-
lında bu sefer renkli olarak çekilen 
üçüncü filmde ise Selda Alkor’un 
yerini Hülya Koçyiğit almıştır. Fil-
min senaryosunu “Senaryoların 
Efendisi” olarak bilinen, sinema-
mıza ve tiyatromuza çok önemli 

katkıları olan değerli bir yazın insa-
nı Sadık Şendil üstlenir. İlk filmin 
müziğinin Muhittin Sadak tarafın-
dan yapıldığını afişinden öğreni-
yoruz. Ama film kayıp olduğu için 
müziği hakkında bir fikrimiz ola-
mıyor maalesef. İkinci filmin müzi-
ği olarak bestelenen ve günümüzde 
ünü filmlerinin bile önüne geçen 
“Senede Bir Gün” şarkısı ise son iki 
filmin senaristi ve bu şarkının söz 
yazarı Sadık Şendil’in yaşadığı bir 
travmanın, filmdeki dramla örtüş-
mesinin ürünüdür. 

Sadık Şendil’in çok sevdiği eşi 
Lâhut Hanım, 17 Ekim 1959 ta-

rihinde, bünyesinde hissettiği kı-
rıklık üzerine aldığı iki penisilin 
hapının alerjisiyle 29 yaşında ha-
yatını kaybetmiştir. Sadık Şendil, 
Lâhut Hanım için gizli gizli ağla-
dığı gecelerden birinde, “Gönlüm-
de açmadan solan bir gülsün / Her 
zaman gamlıyım, her zaman üz-
gün” sözlerini not almıştır. Filme 

Başrollerini Cahide Sonku ve Suavi 
Tedü'nün üstlendiği ilk Senede Bir Gün 
filminin afişi

Sadık Şendil ve eşi Lâhut Hanım
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bir şarkı yapılması gündeme gelin-
ce, filmin ismiyle uyumlu olsun di-
ye “Beklerim yolunu aylar boyunca 
/ Yeter ki gel bana senede bir gün” 
şeklinde sürdürmüştür şiirini. Cem 
Şendil, “Babam annemi senede bir 
gün anmazdı, senenin her günü an-
nemi düşünürdü. Hatta sonraki eşi 
Fatoş abla ile birlikte bile annem 
Lâhut Hanım’ın hatıraları anlatılır-
dı. O şiir de, bizim evde, her akşam 
kurulan masaların birinde yazıldı.” 
diyerek şiirin yazılış sürecini özet-
liyor. Şiir daha sonra bestekâr Şe-
kip Ayhan Özışık’a gönderiliyor ve 
ertesi gün hicaz makamında beste-
lenmiş halini gözyaşları eşliğinde 
dinliyorlar. Şarkı ilk olarak film için 
Zeki Müren tarafından seslendiril-
miştir.

***
Dağlar Dağlar:
Belçika’nın 

Liege kenti 31 
Ocak 1970’te il-
ginç bir nikâh 
törenine ev sa-
hipliği yaptı. Da-
mat, bildiğimiz 
bir isim, Barış 
Manço!.. Üzerin-
de ise, dededen 
kalma 175 yıl-
lık, üzeri gümüş 
işlemeli mor bir 
kaftan var. Ge-
lin, Belçikalı bir 
fotomodel olan 
Marie Claude ise 
beyaz bir gelinlik 
yerine, üzerinde 

turkuaz işlemeler bulunan siyah bir 
gelinlik giymiş, başına yörük işi bir 
gelin başlığı takmış, üç yıl süren be-
raberliklerini evlilikle noktalıyor-
lardı. “Belçika’daki ev sahibim ile 
artık akraba gibi olmuştuk. Yaşlı ka-
rı-koca ev sahiplerim, beni daha ilk 
gün damatları ilân etmişti. Öğren-
cilik yıllarımın en büyük aşkı olan 
Maria Claude ile genç kızın babası-
na söz verdiğim gibi evlendim.” 

Barış Manço ve Marie Clau-
de, nikah sonrasındaki üç gü-

nü birlikte geçirdiler. Sonra ikisi 
de işlerine döndü. Barış Manço bir 
plak doldurmak üzere Londra’ya 
giderken, Türk dergilerindeki Fru-
ko reklamlarında da yer alan Marie 
Claude, yeni bir kampanya için İs-
tanbul’a uçtu. Genç çift çok mutlu, 
her şey çok güzeldi. Daha doğru-

su görüntü öy-
leydi. Nikâhın 
üzerinden he-
nüz 40 gün geç-
mişti ki, Barış 
Manço eşinden 
boşanmak üze-
re mahkemeye 
başvurdu. Ün-
lü şarkıcı olayın 
gerekçesini şöy-
le açıklıyordu: 

“Birbirimizle 
anlaşamayaca-
ğımızı anladık. 
Sanıyorum, ay-
rılık ikimiz için 
de daha iyi ola-
cak.” 

Barış Manço ve Marie Claude 
evlilik törenlerinde. 
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Masallardaki düğünler 40 gün 
40 gece sürerken, Barış Manço’nun 
masal gibi başlayan bu evliliği, sa-
dece 40 gün 40 gece sürmüştü. Hu-
kuki boşanma ise 6 ay sonra, 16 
Temmuz 1970’te gerçekleşti.

 Ayrılığın gerçek sebebine gelin-
ce: O yıllarda Barış Manço’nun gru-
bunda gitar çalan Fikret Kızılok ile 
Marie Claude’un sevgili olup birlik-
te kaçmalarıydı. Olan tabii ki Fikret 
Kızılok’un, Barış Manço ile dost-
luğuna olmuştu, üstelik Marie Cla-
ude’un Kızılok ile ilişkisi de uzun 
sürmedi. Gazeteler evlenecekleri-
ni manşetten vermelerine rağmen, 
Anadolu’yu turladıktan sonra ay-
rıldılar ve Marie Claude Belçika’ya 
döndü. Fikret Kızılok ise 73 yılında 
Şeyda Kızılok ile evlendi. Gazeteci 

Arda Uskan, “Barış hiç birşey yap-
madı, hiç sesini çıkarmadı.” dese 
de Barış Manço, bu konuyla ilgili 
cevabını boşanmasından 4 ay son-
ra kendi üslübuyla, üstelik de mü-
zik tarihimize malolacak biçimde 
haykırmış; “Ellerimle büyüttüğüm / 
Solar iken dirilttiğim / Çiçeğimi ko-
pardın sen / Ellere verdin.” sözleri 
notalara geçmiştir. Manço, 1970 yı-
lının Kasım ayında, bu sözlerle baş-
layan “Dağlar Dağlar” adlı plağını 
yayınladı. O güne kadar ağırlıklı 
olarak Batı enstrümanlarını kulla-
nan Barış Manço’nun gitarı ve ke-
mençe sanatçısı Cüneyd Orhon’un 
kemençesi ile kaydedilen şarkı, Ba-
rış Manço’nun sadece rock ile sı-
nırlı kalmayan kendi müzik tarzının 
başlangıcı, müzik hayatının da dö-
nüm noktası oldu. 4 aylık bir süre-
de 700 binden fazla satan “Dağlar 
Dağlar” plağı, Manço’ya Platin Plak 
Ödülü’nü kazandırmıştı. 

Şarkının ikinci kıtasında yer alan 
“Kuşlar ötmez güller soldu / yüce 
dağlar duman oldu / Belli ki gittiğin 

Hürriyet gazetesinde yayımlanan Fikret 
Kızılok -Marie Claude beraberliği haberi

Barış Manço'nun 700 binden fazla satan 
“Dağlar Dağlar” adlı plağının kapağı
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yerden / kara haber var.” sözleri 
Marie Claude’un, Fikret Kızılok’la 
da mutlu olamayıp ayrılmasına bir 
gönderme miydi acaba? 
Kimbilir?..

**
Mahur Beste: 

Attilâ İlhan, 
1973 yılında 

çıkardığı, “Tutuk-
lunun Günlüğü” 
adlı şiir kitabı-
nın İncesaz baş-
lıklı bölümünde, 
ismini çeşitli ma-
kamlardan alan 
şiirlere yer ver-
mişti. Ferâhfezâ, 
Nihâvent, Muhay-
yer, Sabâ ve Sul-
tan-ı Yegâh’ın yanı sıra Mahur adlı 
şiiri de bu bölümde yer almaktadır. 
Farsça kökenli olan “mahur” sözcü-
ğü klasik Türk müziğinde bir ma-
kamdır. Yine Farsça kökenli olan 
Müjgân sözcüğü de bilindiği üzere 
bir kadın ismi olup, “kirpik” anla-
mına gelmektedir. (Atillâ İlhan’ın 

kedisinin ismi de Müjgân’dır.)
Attilâ İlhan bu şiiri, Deniz Gez-

miş, Hüseyin İnan ve Yusuf As-
lan’ın asılarak idam edildiğini 
öğrendiği gün gözyaşları içinde ka-
leme almıştır. 

“Şenlik dağıldı bir acı yel kal-
dı bahçede yalnız / O mahur beste 
çalar müjganla ben ağlaşırız. / Git-
ti dostlar şölen bitti ne eski heyecan 
ne hız / Yalnız kederli yalnızlığımız 
da sıralı sırasız / O mahur beste ça-
lar müjganla ben ağlaşırız.”

 Yani Mahur Beste, bir yangın 
ormanından püskürmüş, genç fidan-
lar, Deniz Gezmiş, Yusuf Aslan ve 
Hüseyin İnan’a yakılmış bir ağıttı ve 
karıncayı bile incitmeyen ama “gü-
neşten ışık yontan, sert adamlar” 
için yazılan ilk şiirdi. 

Attilâ İlhan’ın deyimiyle “deli 
kara çocuk”, yani Ahmet Kaya, en 
koyu hüzünlerden birini işte bu şii-
ri bestelerken yaşamıştı. Hep oldu-
ğu gibi, bu şarkıyı da önce yapmış, 
sonra Attilâ İlhan’a dinletmişti. Şar-
kıyı dinleyen Attilâ İlhan, Ahmet 
Kaya lafa girmeden, “Dur ben sana 

Attila İlhan

Deniz Gezmiş - Hüseyin İnan - Yusuf Aslan
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bu şiiri nasıl yazdım, onu anlata-
yım.” demişti:

“12 Mart sonrasının kahır gün-
leriydi. 6 Mayıs 1972 sabahı radyo-
da duyduk ağır haberi: Deniz’lere 
kıyılmıştı... Karşıyaka’dan, İzmir’e 
geçmek için 09:15 vapuruna bindim. 
Deniz bulanıktı; simsiyah, alçalmış 
bir gökyüzünün altında hırçın, çal-
kantılı... Acı bir yel esintisinin or-
tasında aklıma düştü ilk mısra... 
Vapurda sessiz bir köşe bulup yüksek 
sesle tekrarladım. Vapurdan indik-
ten sonra da rıhtım boyunca bu ilk 

mısraları tekrarlayarak yürüdüm.” 
Ahmet Kaya, bu şiirdeki Müj-

gan’ın, bir kadın ismi olarak değil, 
kirpik anlamında kullanıldığını da o 
gün öğrenmişti. Nisan 1993’te ger-
çekleştirdiği “Tedirgin” isimli al-
bümünde yer alan bu şarkı, Ahmet 
Kaya’nın şüphesiz en sevilen eserle-
rinden de biri olmuştur.

Şarkıları bir de bu bilgilerin ışı-
ğında dinlemenin duygu hanemize 
önemli katkılar sunacağına inanıyo-
rum. •

alitekincam@butundunya.com.tr 

Yusuf Dikeç’in başarısından alınabilecek 3 ders

2024 Paris 
Olimpiyatları’nda 
10 metre havalı 
tabanca karma 
takım müsaba-
kasında ülkemize 
gümüş madalyayı 
kazandıran emekli 
jandarma astsubayı 
ve atıcılık sporcusu 
Yusuf Dikeç, olim-
piyat oyunlarında 
kendisine ikinciliği 
getiren atışı sırasın-
daki duruşuyla tüm 
dünyada gündem 
olmuştu.

Eğer başarısız olsaydı “Böyle ekipmansız, eller cepte atış 
mı yapılır! Olimpiyatta bu ne laubalilik?” denecekti. Bu atış, 
madalya almak koşuluyla “karizmatik” sayılacak bir atış tarzıy-
dı, madalya getirdi ve tüm dünyanın gündemine oturdu.

Ders 1: Gidiş yolunun değerini ulaştığın sonuç belirler. 
Sonuçta başarı varsa yaptıkların herkeste hayranlık uyandırır, 
sonuçta başarı yoksa en vasıfsızdan bile nasihat alırsın. Her-
kes gibi teçhizatlı bir atışla altın madalya alsaydı bu kadar ses 
getirmeyecekti. Dünyada “trend topic” olan, Elon Musk’ın 
bile tebrik ettiği, muhtemelen gözlük firmaları başta olmak 
üzere birçok sponsorun kapısını çalacağı kişi yarışmada 2. 
oldu. Birinciyi, yani altın madalya alanı kimse konuşmuyor. 
Yani “karizmatik, farklı, özgün” bir gümüş madalya, “sıradan” 
bir altın madalyadan çok daha değerli olabiliyor.

Ders 2: Sıra dışı ve özgün kalabilmek gümüşü altından, ikinciyi 
birinciden, yarını bugünden daha değerli kılar. Bize bugüne kadar 
hep “Ellerin cebinde başarıya ulaşamazsın” dendi. Hep diğerleri 
gibi, yani olması gerektiği gibi olmamız öğretildi. Düşünsenize genç 
bir sporcu antrenmanda elleri cebinde bu şekilde atış yapıyor. 
Muhtemelen azarlanır, ekipman takması için zorlanır, ısrar ederse 
takımdan çıkarılırdı. Meğer mesele ellerin cepte olması veya bilinen 
doğruları uygulaman değilmiş. Sana en uygun, performansını maksi-
mize edeceğin, o kendi yolunu bulmakmış.

Ders 3: Tüm gücüyle seni sıradanlaştırmaya çalışan bir dünyada 
kendin olarak kalabilirsen, ellerinin cebinde olması bile sana yar-
dımcı olacaktır.

Teşekkürler Yusuf Dikeç...                    (Gönderi: Umut Esen)
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Alışılmışın dışına çıkmaya niye-
ti bile olmayan insanlara, biraz 

huzurlarını bozacak bir düzeni kabul 
ettirmek, neredeyse imkansız. Ülke-
mizde, muhalefetin durumu da biraz 
böyle galiba. 

Çoğunluk, nehrin içinde akıntıya 
oturmuş, belli bir hızda seyreden tek-
nenin içinde kendine yer bulmuş ol-
manın coşkusuyla, tatlı tatlı ilerliyor. 
Tekneyi akıntı sürüklüyor ama in-
sanlar, kaptanın ilerlettiğini zannedi-
yor ve başarılı buluyorlar. Teknenin 
içindekileri uyarmaya çalışan birileri 
var. Diyorlar ki, “biz akarsuyun yata-
ğını uçakla inceledik, ileride büyük 
bir şelale var, sonuç facia, inin o tek-
neden.” Ama çoğunluk, bunun, tek-
nede kendine yer bulamamış kıskanç 
insanlar tarafından uydurulduğunu 
düşünüyor ve akıntıda ilerlemeye de-
vam ediyor. Bu ilerlemenin gerçek 
olmadığını ve suyun gücünden kay-
naklandığını göremiyorlar. Bu ara-
da kaptan da, yolculuk maliyetini, 
ilk yola çıkış tarihine göre, sürekli 

değiştiriyor. İlerlediğini düşünen yol-
cular, sonunu merak ettiklerinden, 
bu maliyete katlanmaya devam edi-
yorlar. Kaptanın, akıntı olmayan açık 
denizlerde, okyanuslarda tecrübesi 
olup olmadığıyla kimse ilgilenmiyor. 
Merak eden bile yok. Nasıl olsa tatlı 
tatlı ilerliyorlar.

Ara sıra tekneye binmek isteyen-
ler oluyor, içeridekilerin huzuru biraz 
bozuluyor ama son sözü kaptan söy-
lediği için, ses çıkaramıyorlar. İnmek 
isteyen pek yok zaten. Tekne, hiç-
bir iskelede durmadığı için, durumu 
kavrayanlar, suya atlayıp kıyıya yü-
zerek kurtulabiliyorlar ancak.

Böyle bir durum işte... 

Tekne şelaleye yaklaştıkça daha 
da hızlanacak. Dümeni tutmak 

zorlaşacak. Şelaleye inanmayanlar, 
mutlu mesut eğlenirken, muhteşem 
son. Bu arada kaptan şelaleye varma-
dan atlar mı, bilemem.

Biraz abartmış olabilirim ama ta-
rihte bol bol örneği var. •

Tekne ve Kaptan

Yazan: TAYFUN YILMAZ
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Hidrokarbon Geçiş 
Güzergahı Olarak Doğu 
Akdeniz

Orta Doğu coğrafyasında üre-
tilen petrol ve doğal gazın önemli 
bir miktarı Asya piyasalarına yön-
lenmekte ise de 2023 yılı verileri 
itibarı ile Bab-ül Mendeb Boğazı’n-
dan da (Avrupa, Türkiye ve Ameri-
ka piyasalarına) günde 8,6 milyon 
varil ham petrol ve petrol ürünü ta-
şınmaktadır. Mısır topraklarındaki 

Süveyş Kanalı ve SUMED Boru 
Hattı’ndan da (iki yönlü: Güney-
den kuzeye ve kuzeyden güneye) 
8,8 milyon varil ham petrol ve ürün 
geçmektedir. Güney-Kuzey yön-
lü hidrokarbon ticaretinde; ihracat 
yapan başlıca ülkeler olarak Suudi 
Arabistan, Irak, Hindistan (ürün), 
Kuveyt, BAE, İran, vb. sayılabilir. 
İthalat yapanlar ise Türkiye, Hollan-
da, İtalya, Fransa, Polonya, Avrupa 
ülkeleri, ABD, vb. olarak sayılabilir. 

Promete
Necdet Pamir

     Denizlerimizin 
Stratejik Önemi ve 
  “Mavi Vatan”

2
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Kuzey- Güney yönlü ihracat ya-
panlar arasında Rusya, ABD, Ka-
zakistan, Cezayir, Libya, Hollanda, 
vb. yer alırken, ithalat yapanlar ara-
sında Hindistan, Çin, Güney Ko-
re, Singapur, BAE, Suudi Arabistan 
(dönemsel olarak ürün satın alır) sa-
yılmaktadır. Bunu vurgulama nede-
nimiz ister ithalatçı ister ihracatçı 
olsun, tüm bu ülkelerin, söz konusu 
ticaretin kesintisiz ve güvenli akı-
şından olumlu ya da olumsuz et-
kileneceklerinin altını çizmektir. 
Dolayısıyla güzergâh üzerindeki 
tüm ülkelerle olan ilişkiler de enerji 
jeopolitiğinin kapsama alanı içinde-
dir. Bölgede (Yemen, Mısır, Libya, 
Somali, vb. örneklerinden görüldü-
ğü gibi) büyük güçlerin ve hidro-
karbon ticaretinden etkilenen tüm 
aktörlerin, doğrudan ve/veya vekalet 
savaşları yoluyla çatıştıkları görül-
mektedir.

Bölgenin stratejik önemine ve 
barındırdığı risklere yönelik güncel 
bir diğer örnek vermek gerekirse; 
son dönemdeki Husi saldırıları so-
nucunda, zorunlu olarak Süveyş’e 

yönelemeyip, Afrika Boynuzu’ndan 
dolanan ortalama 110 bin DWT’luk 
(Abu Dabi çıkışlı, Antwerp hedef-
li) bir geminin yolu yaklaşık 4700 
deniz mili ve 16 gün uzamakta, ta-
şıma maliyeti ise 750 bin dolar art-
maktadır. Bu örnek de tüm enerji ve 
dış politika planlamalarında, dikka-
te alınması gereken bir diğer önemli 
husustur.

 

Bu güzergâhta ve onların Do-
ğu Akdeniz’e açıldığı bölge-

nin tam kalbinde ise Kıbrıs adamız 
yer almaktadır. Gazi Mustafa Kemal 
Atatürk “Efendiler, Kıbrıs düşman 
elinde bulunduğu sürece, bu bölge-
nin ikmal yolları tıkanmıştır. Kıb-
rıs’a dikkat ediniz. Bu ada, bizim 
için çok önemlidir.” derken, strate-
jik öngörüsüyle, tarihi bir uyarı ya-
pıyordu.

Doğu Akdeniz’in Enerji 
Potansiyeli, Hidrokarbon 
Kaynaklarıyla Sınırlı 
Değildir 

Doğu Akdeniz’in bizim için 
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yaşamsal ve 
stratejik değe-
ri, hidrokar-
bon potansiyeli 
ile ve çok kri-
tik hidrokar-
bon taşıma/
ticaret güzer-
gahı olmasıyla 
sınırlı değildir. 
Bu arada henüz 
ekonomik ola-
rak üretimi yay-
gınlaşmamış 
olan çok önemli bir diğer hidrokar-
bon kaynağı olan gaz hidratlar açı-
sından da Doğu Akdeniz’in büyük 
potansiyelinin varlığının altını çiz-
memiz gerekir.

Bunların ötesinde, Doğu Ak-
deniz, Türkiye’nin enerji üreti-
mi açısından, çok büyük olanaklar 
sunmaktadır. Ülkemizin Doğu Ak-
deniz’deki deniz yetki alanları 
kapsamında; halen geliştirilme aşa-
masında olan ve henüz yeterince ti-
carileştirilememiş başlıca okyanus 
enerjisi teknolojileri, Uluslararası 
Yenilenebilir Enerji Ajansı (IRE-
NA) tarafından şöyle sıralanıyor:

1) Dalga enerjisi, 2) Gel-Git 
enerjisi, 3) Tuzluluk gradya-
nı enerjisi ve 4) Okyanus termal 
enerji dönüşümü. 

Doğu Akdeniz’deki deniz yet-
ki alanımız, bu enerji kaynak-

larımız açısından da muazzam bir 
potansiyele sahiptir. Deniz yetki 
alanlarımızı, Avrupa Birliği’nin hu-
kuksuzca ve küstahça dayatmaya 

çalıştığı Sevilla haritasının lütfettiği 
(!) çizgilerle sınırlamak, ülkemizin 
bugününe olduğu kadar, geleceğine 
de ihanettir.

Denizlerimizin ve özellikle Do-
ğu Akdeniz’deki deniz yetki alanı-
mızın sınırları içindeki çok büyük 
denizden rüzgâr ve güneş potansi-
yellerine henüz el değmemiştir. Bir 
fikir vermesi bakımından, ülkemi-
zin karasal rüzgâr potansiyeli resmi 
verilere göre 48.000 MW iken, de-
nizel rüzgâr potansiyelimiz 75.000 
MW’tır. Karasal rüzgâr potansiyeli-
mizin, bunca yılda topu topu %25’i 
devreye alınmışken, denizel rüzgâr 
potansiyelimize el değmemiştir. De-
nizlerimizden biyoyakıt eldesi için 
en önemli kaynaklarımızdan biri ise 
yosunlardır ve o konuda da ülke-
mizde hiç adım atılmamıştır. Doğu 
Akdeniz’deki (ve diğer denizleri-
mizdeki) bu büyük enerji potan-
siyeli, ülkemize aittir ve “masal” 
değildir. Enerjide bağımsızlık, bu 
potansiyeli gecikmeksizin değerlen-
dirilerek sağlanabilir.



108

BD EKİM  2024

Enerji Dönüşümüne ve 
Doğu Akdeniz’deki Yeni 
Enerji Jeopolitiğine Dair

Dünya, fosil yakıtlar ağırlıklı 
mevcut enerji karışımından (toplam 
birincil enerji tüketiminin %82’si), 
yenilenebilir enerji kaynakları ağır-
lıklı enerji karışımına geçmeyi 
hedefleyen “Enerji Dönüşümü” sü-
recini yaşamaktadır. Bu dönüşümde, 
fosil kaynaklar odaklı bir enerji je-
opolitiğinden, yenilenebilir kaynak-
lar ağırlıklı bir dünyanın gereksinim 
duyduğu bambaşka “kritik mine-
raller” öne çıkmaktadır. Bunlardan 
bazılarını ve hangi alanlarda öne çık-
tıklarını özetle belirtmek, genel bir 
fikir verebilecektir. Nihai tüketimde 
payı artacak olan elektrik kullanımı 
(elektrikli ev araçları, elektrikli araç-
lar, sanayide artan elektrik kullanı-
mı) alanında: Bakır, Nadir Toprak 
Elementleri (NTE), silikon, lityum, 
grafit, nikel, manganez, kobalt, vb.). 
Bataryalarda: Bakır, NTE, silikon, 
lityum. Yeşil hidrojen üretiminde 
kullanılan elektrolizörler için: NTE 
(lantanum, yttrium ve zirkonyum), 
nikel, kobalt. Nikel ayrıca, batarya-
larda, paslanmaz çelikte, endüstriyel 
alaşımlarda kullanılıyor. Doğu Ak-
deniz, tüm bu kritik mineraller açı-
sından da çok önemli bir potansiyel 
sunuyor. Hakkımız olan tüm bu ola-
naklardan, AB ve ABD’nin hukuk-
suz ve küstah dayatmaları, Yunan ve 
Rum ikilisinin şımarıklıkları yüzün-
den mi vaz geçeceğiz? Doğu Akde-
niz’de, ekosistemi özenle koruyarak, 
deniz dibi madenciliği için ivedi-
likle bir ana plan hazırlanmasına 

gereksinim vardır.

BM Uluslararası Deniz Hu-
kuku Sözleşmesi’ne 

göre; Münhasır Ekonomik Bölge 
(MEB), sahildar devletin hem deniz 
tabanı hem de su kütlesini kapsar. 
Kıta sahanlığının aksine MEB'in ilan 
edilmesi gerekir. Bu bölgede, sahil-
dar devletin deniz yatağı üzerindeki 
sularda, deniz yataklarında ve bunla-
rın toprak altındaki doğal kaynakla-
rının araştırılması ve işletilmesinde 
egemen hakları bulunur. Bu bölgede 
balıkçılığa ilişkin haklar da sahildar 
devlete aittir. MEB, kıta sahanlığı-
na göre daha kapsayıcıdır. MEB’in 
uzunluğu 200 deniz milidir (370 
km). Kıta sahanlığı veya MEB, sahil-
dar devlete, bu alanların ekonomik 
kullanımı bakımından egemen hak-
lar verir. Dolayısıyla, tüm denizleri-
mizde olduğu gibi Doğu Akdeniz’de 
de Türkiye’nin kıyılarından itiba-
ren bu hakkı vardır. Sahilleri bitişik 
ve karşı karşıya bulunan devletler 
arasındaki MEB sınırlandırmasında 
“hakkaniyet” ilkesine uyulur. Doğu 
Akdeniz’deki en uzun sahile sahip 
devlet olan Türkiye’nin henüz MEB 
ilanı yapmamış olması büyük ek-
sikliktir. Eleştirilecek en önemli ko-
nulardan biri budur; yoksa “Neden 
kıyılarımızdan itibaren 200 deniz mi-
li mesafeye kadar hak iddia ediyor-
sunuz?” gibi bir konu ya da soru, hiç 
değildir.

Mavi Vatan, Türkiye’nin karada-
ki vatanının, denizlerdeki ve deniz 
tabanı altındaki haklarının ifadesi-
dir. BM Deniz Hukuku Sözleşmesi 
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(UNCLOS); kıyıdaş devletlere, 
“Deniz yatağı üzerindeki sular-
da, deniz yataklarında ve bunla-
rın toprak altında canlı ve cansız 
doğal kaynaklarının araştırılması, 
işletilmesi, muhafazası ve yöneti-
mi konuları ile; aynı şekilde su-
dan, akıntılardan ve rüzgarlardan 
enerji üretimi gibi, bölgenin eko-
nomik amaçlarla araştırılmasına 
ve işletilmesine yönelik diğer faali-
yetlere ilişkin egemen haklar tanı-
maktadır. 

Ayrıca suni adalar, tesisler ve 
yapılar kurma ve bunları kullan-
ma; denize ilişkin bilimsel araş-
tırma yapma, deniz çevresinin 
korunması ve muhafazası konula-
rına ilişkin haklar ve yetki de kı-
yıdaş devletlerdedir.” Türkiye de 
özellikle Doğu Akdeniz’e bakan en 
uzun kıyı şeridinin sahibi bir devlet 
olarak, kıyılarından itibaren 370 ki-
lometreye kadar uzanan denizel böl-
gede, bu hakların tamamına sahiptir 
ve sahip çıkmakla vatandaşlarına ve 

gelecek kuşaklara karşı yükümlüdür. 
Doğu Akdeniz’de, deniz yetki ala-
nı kabul ettiğimiz bölgede, bugüne 
dek 11 adet derin su sondajı yapıl-
mıştır. Bunların “başarısız olduğu”, 
ilgili bakan tarafından açıklanmıştır. 
Bu başarısızlığın nedenleri sorgu-
lanmalıdır. Son yıllarda Türkiye’nin 
Doğu Akdeniz’deki faaliyetlerinin 
neden durdurulduğu da sorgulanma-
lıdır. Ama son dönemde, bu haklı 
soruları sormak yerine, tam da aksi-
ne; ülkemizde belli bir kesim, AB ve 

Yunanistan ile ağız birliği etmişçe-
sine, “Zaten Türkiye’nin Doğu Ak-
deniz’de ne işi var?” nakaratıyla, 
utanılası bir kampanya sürdürmek-
tedir. Ulusal Kurtuluş Savaşı yılla-
rındaki, Amerikan Mandacılarını ve 
İngiliz Muhiplerini çağrıştırarak...

Söz konusu gemiler, Doğu Ak-
deniz faaliyetleri için alınmıştır. Zi-
ra AB ve ABD, yıllardır Türkiye’nin 
araştırma ve/veya sondaj gemileri ki-
ralamasını (gemilerin ait olduğu şir-
ketlere baskı yaparak) engellemiştir. 
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Kendi gemilerimize sahip olma adı-
mı, bu nedenle atılmıştır. Ancak 
bugün tüm araştırma ve Sondaj ge-
milerimiz Karadeniz’dedir. Oysa 
Karadeniz’de, kıyıdaş ülkeler ara-
sında MEB sorunu yoktur. Karade-
niz’de kiralama yöntemiyle hizmet 
almak çok daha ekonomiktir. Zira 
satın alınan gemiler (ve onlara hiz-
met sağlayan platform destek gemi-
leri), “yattıkları” sürelerde de yüksek 
miktarda ödemelere neden olmak-
tadırlar. Gemilerimizden en azından 
ikisinin (bir sismik araştırma, bir de-
rin sondaj), Doğu Akdeniz’e inme-
si ve “devlet uygulaması” yapması 
(deniz yetki alanı kabul ettiğimiz su-
larda faaliyet göstermesi), ulusal çı-
karlarımız açısından zorunludur. Ve 
Türkiye, bir an önce MEB ilanının 
yapmalıdır.

Mısır, İsrail ve Lübnan, MEB be-
lirlenmesi konusunda, Türkiye’nin 
haklı olarak ve uluslararası huku-
ka göre savunduğu tezi benimsese-
ler, binlerce kilometrekare daha fazla 

MEB kazanacakken; iktidarın bu 
saplantısı nedeniyle, GKRY ile kendi 
aleyhlerine anlaşma yapmayı tercih 
edebilmişlerdir. Dış politikadaki yan-
lış tercihler, Türkiye’nin bu alandaki 
hareket potansiyelini engellemekte 
ve Yunan-Rum ikilisine yaramakta-
dır. Bir örnek vermek gerekirse; Yu-
nanistan’ın Energean şirketi, İsrail 
denizel sahasında, dört ayrı proje-
nin %100 hissedarı ve operatörüdür. 
Yunanistan, dış politikasını, enerji 
politikasıyla bütünleşik biçimde kul-
lanarak, Doğu Akdeniz’de Türkiye 
karşıtı cepheyi genişletmekte başarı-
lı olmuştur.

 
  Yunanistan, Doğu Ak-

deniz Devleti Değildir!
Bir Doğu Akdeniz devleti olma-

yan Yunanistan, uluslararası hukuka 
aykırı iddialarıyla; Girit, Kaşot, Ço-
ban, Rodos ve Meis adalarını sanal 
bir hatla birleştirilerek, zorlama bir 
“kıyı şeridi” (ileri cephe!) oluşturma-
ya kalkışmaktadır. Oysa bu adalar, 
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Yunan ana karası ile Anadolu kıyı-
ları arasında çizilen ortay hatta göre, 
“TERS TARAFTA” yer alan adalar-
dır. Bu nedenle de sınırlandırma ko-
nusunda, 
(Yunanis-
tan) kıyı 
oluştura-
maz ve 
karasula-
rı dışında 
kıta sa-
hanlığına 
sahip ola-
mazlar.

 Yu-
nanis-
tan’ın 
tecavüz 
etmeye 
yeltendiği deniz yetki alanımız, 71 
bin kilometrekaredir. AB’nin ken-
di müktesebatına aykırı olarak, Kıb-
rıs adasındaki iki toplumdan biri 
olan GKRY’ni tek başına AB üyesi 
yapmasının da verdiği şımarıklıkla, 
Rumlar da 33 bin kilometrekarelik 

yetki alanımıza 
göz dikmeye kal-
kışmaktadır.

Günümüz İn-
giliz Muhipleri-
ni ya da günümüz 
Amerikan Man-
dacılarını; acıya-
rak, onlar adına 
utanarak not edi-
yoruz. Yurtse-
ver kamuoyunun, 
“Mavi Vatan” 
mücadelesinde, 

tek yürek olması zorunludur. Deniz 
yetki alanlarımızdaki haklarımız ve 
çıkarlarımız, asla tartışma konusu 
yapılmamalıdır. 

Mavi Vatan’a sahip çıkılmalıdır. 
Bu ulusal bir davadır. Mavi Vatan’a 
kıskançlıkla sahip çıkmak, gelecek 
kuşaklarımızın haklarını teslim ede-
bilmemiz için, bizim kuşağın boyun 
borcudur. •

necdetpamir@butundunya.com.tr
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Hazırlayan:

Ş. GÜLBİN GÜZEY

Bilginizi Denetleyin

Yanıtlar: 
151. 

sayfada

1-Düzeltme anlamına 
gelen kelime hangisidir? 
a-Tasdik
b-Tahsis
c-Tahsil
d-Tashih

2-Davranışları kesin 
ve çabuk olana ne ad 
verilir?
a-Cevval
b-Azmi
c-Fahur
d-Harbi

3-”Görevdeşlik” ne 
anlama gelir?
a-Empati
b-Sempati 
c-Sinerji
d-Alerji

4-Biçimci olanlara, 
biçime önem verenlere 
ne ad verilir?
a-Konformist 
b-Formalist 
c-Egoşist 
d-Dadaist 

5-Hangisi tavla 
oyununa ait bir terim 
değildir?
a-Rok      b-Kapı
c-Gele     d-Mars 

6-Rengin oluşması için 
gerekli olan ilk koşul 
nedir?
a-Isı 
b-Işık 
c-Boya
d-Enerji

7-Çok ince işlenmiş, 
küçük boyutlu 
resimlere ve bu tür 
resim sanatına ne ad 
verilir?
a-Ebru
b-Tezhip
c-İlüstrasyon 
d-Minyatür 

8-Hangisi “ dilekçe” 
kelimesi ile eş anlamlı 
bir sözcüktür?
a-Teyakkuz 
b-İstibdat
c-Arzuhal 
d-Teamül

9-Dümen kullanmakla 
görevli, bilgili ve 
tecrübeli tayfaya ne ad 
verilir?
a-Serdümen
b-Serpaze
c-Serkaptan
d-Serdar

10-Ansızın gelen 
felaket ve sıkıntı veren 
şeye ne ad verilir?
a-Asabet 
b-Musibet 
c-Şerir 
d-Nifas

11-”Stepne”nedir?
a-Bitki Örtüsü
b-Büyük ova
c-Voleybolda bir vuruş
d-Yedek araba lastiği

12-Basketbolda bir 
maçta en fazla kaç 
oyuncu değiştirilebilir?
a-5
b-3
c-Sınırsız 
d-4
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Klasik fiziğin yerini kuantum 
fiziğine bıraktığı, bilim ve 

teknolojideki ilerlemelerle yapay 
zekânın modern kent yaşamına ge-
tirdiği kolaylıkların yanısıra, doğa-
daki dengenin tüm bunlara paralel 
olarak hızla bozulması, gezegeni-
mizi sonucu oldukça karanlık olma-
sı beklenen kaosa sürüklemektedir. 
“Sürdürülebilir Gelişme“ terimi 
ilk olarak Çevre ve Gelişme Dün-
ya Komisyonu için 1987 yılında 

hazırlanan Brundtland Raporu’nda 
yer almıştır. Artan nüfus yoğunlu-
ğunun hızla kentlere aktığı, çarpık 
şehirleşme, kirlenen su ve hava, do-
ğal gıdalara yeterince ulaşamama, 
iklim krizleri ile birlikte çevresel, 
sosyal ve ekonomik sorunları be-
raberinde getirmektedir. Bu tablo 
çerçevesinde, gezegenimizin tüm 
bireyleri doğal kaynaklara, sağlık 
ve eğitim başta olmak üzere sos-
yokültürel hizmetlere, adil şekilde 

     urak

Op. Dr. Murat Molu
D

    “Ormansız bir kereste 
fabrikası ne işe yarar?”

      	     Herman Daly 
	    Çevreci-Ekonomist

Sürdürülebilir 
Bir Yaşam
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ulaşmalıdır. 21 yüzyılda ortaya çı-
kan bu önemli kavram sürdürüle-
bilirlik (sustainability); ‘biyosfer’ 
denilen yerden 10 km yüksekte bu-
lunan atmosfer tabanı ile yerden 10 
km derinde bulunan okyanus taba-
nı arasındaki yaşayan tüm canlıların 
ekolojik ilişkilerini inceleyerek bu-
günden yarınlara gelecek nesillere 
daha yaşanabilir güzel bir dünya bı-
rakma çabasıdır.

Sürdürülebilir Gelişmenin ‘Top-
lumsal-Çevre-Ekonomik’ üç 

boyutu Venn Şeması’nda kesişir.(1) 
Toplumsal duyarlılık ve çevre bi-
linci ile ekonomik eşit paylaşımlı, 
katlanılabilir, yaşayabilir-yaşanabi-
lir bir dünya sürdürülebilirliğin he-
defidir. Atmosferdeki karbondioksit 
düzeyi ile su buharı, metan, azot ok-
sit, florlu diğer se-
ra gazlarının hızla 
artması, başta kö-
mür olmak üze-
re, fosil yakıtların 
kullanılmasına ve 
ormansızlaşmaya 
bağlıdır. İklim de-
ğişiklikleri sonu-
cu, küresel ısınma 
artmakta, buzullar 
erimekte, okyanus 
ve deniz seviyeleri 
aşırı yükselmekte, 
okyanuslar asitlen-
mekte, fırtınalar, 
kasırgalar, sel bas-
kınları gibi doğal 
afetler artmaktadır. 
Tarım alanlarının 

erozyona uğraması ve biyoçeşitlili-
ğin azalması, temiz tatlı içme su kıt-
lığı, deniz canlı türlerindeki tükeniş, 
küresel ekonomik krizleri, sağlık 
sorunlarını ve bulaşıcı hastalıkları 
beraberinde getirirken, göç dalga-
ları, bölgesel çıkar çatışmaları, sa-
vaşlar ve sonucunda toplu ölümler 
yaşanmaktadır. 

İnsanların su, kara-deniz hay-
vanları bitki, doğal gıda gibi eko-
lojik kaynaklara ve rezervlere olan 
yıllık talebi yıldan yıla artmakta, 
dünya ise bu talebi karşılayamaz 
olmuştur. Buna ‘Küresel Ayak İzi 
Ağı’, kapasite aşım gününe ise ‘Kü-
resel Dünya Limit Aşım Günü’ den-
mektedir. Yani gezegenimiz insanı 
ürettiğinden çok tüketerek, gelecek 
yılların ve nesillerin kaynaklarını 
da hızla ve sorumsuzca bir şekilde 

Gezegenimiz insanı 
ürettiğinden çok tüketerek, 
gelecek yılların ve nesillerin 
kaynaklarını da hızla ve 
sorumsuzca bir şekilde 
bitirmektedir. 
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bitirmektedir. Türkiye Dünya Risk 
raporlarında doğal afetler konusun-
da en yüksek riskli ülkeler arasında-
dır. Su kıtlığı sıralamasında ise, 164 
ülke arasında 32.sırada yer almakta-
dır. 2050’de ülkemizde kişi başına 
düşen su miktarı 3000 metreküpten, 
700-1900 metreküpe kadar düşece-
ği tahmin edilmektedir.(2) Bu neden-
lerle, öncelikle, karbon ayak izini 
azaltarak, su kaynaklarını bilinçli 
harcayıp, beslenme alışkanlıklarımı-
zı değiştirmeliyiz. Güneş enerjisi ve 
rüzgar türbinleri kullanmak, yağmur 
sularını depolamak, sünger yerleşim 
yerleri kurmak, ağaçlandırma, hay-
vansal besinleri ve organik atıkları 
mümkün olduğunca azaltmak, ye-
rel üretimleri artırmak ve Akdeniz 
diyeti ile beslenmek önceliklerimiz 
olmalıdır. 1 kg sığır eti üretmek için 
15 ton suya ihtiyaç varken, bir bar-
dak kahve için 130 TL su ayak izi 

oluştuğunu bilmemiz gerekir. Ayrı-
ca, kullanılıp atılan malzeme ve eş-
yaların geri dönüşümü konusunda 
hassas olmalı, geri dönüşebilir mal-
zemelerden yapılmış olanları tercih 
etmeliyiz. Bitkisel atık yağları lava-
bolara dökmemek, pilleri biriktir-
mek, lastik ve elektronik malzeme 
atıklarını toplayan kurumlara teslim 
etmek gerekir. Şu gerçeği idrak et-
meliyiz, bugün bizlerin ellerindeki 
dünya nimetleri, kaynakları sadece 
bizlere ait değil, sahipleri gelecek 
nesillerdir. Onlara daha güzel ve ya-
şanabilir iyi bir dünya bırakmak en 
büyük amacımız, dileğimiz ve dü-
şümüz olsun. Albert Einstein’ın de-
diği gibi; “Düş gücü bilgiden daha 
önemlidir.” •

muratmolu@butundunya.com.tr
Kaynakça:
(1) Wikipedia
(2) “sürdürülebilir yaşam rehberi”, Editörler: Öykü 
Yaman, Emine Aksoydan, Yeni İnsan Yayınevi.

SÖZLÜK

Biyogaz: Organik atıklardan oksijensiz ortamda 
üretilen kullanılabilir gaz.

Permakültür: Doğayı gözleyerek, doğal eko-
sistemlere uygun tutarlı, dengeli ve bilinçli bir tasa-
rım bilimidir.

Sera Etkisi: Atmosferdeki karbondioksit gibi 
sera gazlarının kızıl ötesi ışınları absorbe ederek kü-
resel ısınmaya sebep olması.

Kyoto Protokolü: 2005 yılında 35 sanayileş-
miş ülke ve Avrupa Birliği’nin ortaklaşa imzaladıkları, 
sera gazı salınımlarını sınırlama ve azaltma konusun-
da hukuki bağlayıcılığı olan uluslararası anlaşma.

Yeryüzü Şartı: Doğaya saygı, evrensel in-
san hakları, ekonomik adalet ve barış kültürü üze-
rine kurulu sürdürülebilir bir küresel toplumdan 
bahseder.

Resilience: (Dirençlilik, iyileşme gücü) Eko-
lojideki bir sistemin rahatsızlığı absorbe edebilme 
ve hala temel yapısını ve yaşayabilirliğini koruma ka-
pasitesidir.

Dr.Murat 
Molu’nun sesinden 
Cumhuriyet 
Gazetesi ‘Dünya 
Alarm Veriyor’ 
yazısından alıntı
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Kelheim’daki Özgürlük Anıtı:

Befreiungshalle
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İzlen Şen Toker

B avyera Kralı I. Ludwig’e ait bu sözler, Alman-
ya’da mimari olarak tasarlanmış en büyük ulusal 

anıtlardan biri olan Befreiun-
gshalle`nin mermer zemini 
üzerine siyah harflerle yazıl-
mış. Kral, 1813-1815 Kurtu-
luş Savaşları'nda Napolyon'a 
karşı kazanılan zaferler için 
inşa ettirdiği anıtın Alman-
ların birlik ve beraberliğinin 
kalıcı bir hatırlatıcısı olma-
sını o kadar istemiş ki bu ar-
zusu onu yıllar boyunca bu 
projeye bağlı kalmaya itmiş. 
İlk mimarın ölümünden son-
ra planın değişmesine, kralın tahttan feragat etmesi-
ne, tüm siyasi direnişlere ve mali zorluklara rağmen 
inşaat devam etmiş. I. Ludwig, zemine yazdırdığı 
ve 19 Ekim 1842'de temel atma töreninde söylediği 
sözünü 18 Ekim 1863'teki açılışta tekrarlamış. Mi-
mar Klenze bu ifadeyi ve tasviri etkilemeye çalışsa 
da kral bundan vazgeçmemiş. İlk mimar Gärtner'in 
1847'deki ölümünden sonra yönetimi devralan mi-
mar Leo von Klenze anıtı yeniden tasarlayarak 
mimari heykeller ile dış cepheyi değiştirmiş. Plan-
lanan yuvarlak kubbe yerine, modern çelik kons-
trüksiyonlu konik bir çatı inşa etmiş. 

Regensburg kentinin güneybatısındaki Kelheim 
kasabasında, yemyeşil ağaçlarla kaplı Michelsberg 
tepesinde bulunan açık sarı renkli, yuvarlak anıt bi-
na, aşağıda akan Tuna nehrini gözleyen devasa bir 
taca benziyor. Michelberg’e çıktığımda tepenin ne 
kadar yüksek ve anıtın ne kadar büyük olduğunu 
daha iyi anlıyorum. » 

“Almanlar 
özgürlük 
mücadelesini 
neyin gerekli 
kıldığını ve 
onları zafere 
ulaştıranın ne 
olduğunu hiç 
unutmasın.”

Bavyera Kralı I. Ludwig
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Anıtın içine girmek için bilet  
aldığım ziyaretçi merkezinden ya-
pıya doğru yürürken solumda, aşa-
ğıda akan Tuna nehrine bakıyorum. 
Ağaçların arasından gördüğüm neh-
rin kıvrımlarında ilerleyen büyük 
gezi teknesi buradan oldukça küçük 
görünüyor. Çimlerle kaplı alanda 
Befreiungshalle’ye doğru yürürken 
binaya yaklaştıkça anıtın görkemi 
ve büyüklüğü de artıyor.   

Kat planı 18 kenarlı bir çokgen 
olan yapı üç katmandan oluşan bir 

taban üzerin-
de yükseliyor. 
Elli dokuz bu-
çuk metre ça-
pına sahip 
tabanın kö-
şe parçalarını 
15 metreküp 
büyüklüğün-
de ve 37 ton 
ağırlığında 
olan büyük taş 
bloklar oluş-
turuyor. 18 
sayısı, Napol-

yon'un birliklerinin koalisyon tara-
fından ezici bir yenilgiye uğratıldığı 
Milletler Savaşı'nın tarihini sembo-
lize ettiği için anıt 18 ve katlarının 
binaya hakim olacağı biçimde in-
şa edilmiş. Anıtın dış cephesini her 
biri altı buçuk metre yüksekliğinde 
Kelheim mermerinden yapılmış 18 
şamdan sütun çevreliyor. Dairesel 
zemin planından alt yapının köşeli 
şekline doğru uzanan 18 payanda 18 
devasa heykelin kaidelerini oluştu-
ruyor. Heykeltıraş Johann Halbig’in 

kireçtaşından yaptığı fi-
gürler savaşa katılan 
Alman kabilelerini sem-
bolize ediyor. Heykelle-
rin üzerinde yer alan 54 
sütunlu galeri ziyaretçi-
lere çevrenin muhteşem 
manzarasını sunuyor. 

Yaklaşık 2,5 milyon 
tuğla kullanılarak in-

şa edilmiş yapıya Kel-
heim’a bakan dev bir 
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merdivenle çıkılıyor. Kel-
heim kumtaşından yapılmış 
merdivenin alt kısmındaki 
40 basamaklı bir çift merdi-
ven beni bir platforma ge-
tiriyor. Buradan on metre 
genişliğindeki tek bir mer-
divenle ana giriş kapısına 
ulaşıyorum. Anıtın arka ta-
rafına sonradan yapılan bir 
platformla giriş katına çıkan 
bir asansör eklenmiş. Yedi 
metre yüksekliğinde bronz 
iki kanattan oluşan giriş ka-
pısından içeri giriyorum. 
Devasa bir kubbenin ortasın-
daki cam fanustan gelen gün 
ışığının aydınlattığı törensel 
salon çok etkileyici görünü-
yor. 45 metre yüksekliğinde-
ki salon, 34 zafer tanrıçasını 
simgeleyen ve elleriyle bir 
çember oluşturan kanat-
lı, dev mermer heykellerle 
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çevrelenmiş. Heykeltıraş Ludwig 
Michael von Schwanthaler tara-
fından yapılan bu heykeller, 1815 
yılında kurulan Alman Federasyo-
nu`nun eyaletlerini ve Almanların 
birliğini simgeliyor. Heykellerin 
arasındaki bronz kalkanların üzeri-
ne kurtuluş savaşlarının zaferle so-
nuçlanan muharebelerinin isimleri 
yazılmış. 

Tanrıça heykellerinin arkasından 
geçerek dar spiral merdivenlerle 

üst katlardaki dış ve iç sütunlu gale-
rilere çıkıyorum. Dış galeride Tuna 
nehri ve Altmühl vadisinin man-
zaralarını seyrettikten sonra iç ga-
leride sütunlar arasında yürüyerek 
salona bu kez yukarıdan bakıyorum. 
Çatıdaki cam fanustan içeri dolan 
ışıkla aydınlanan iç mekânın gör-
kemli genişliği bu açıdan da çok et-
kileyici görünüyor. 

Salonun tam ortasında, sarı 
renkli Siena mermeri üzerine ya-
zılmış kralın sözünün etrafında 

yürüyen insanları izlerken aklıma 
Atatürk”ün şu sözü geliyor: 

“Özgürlük olmayan bir ülkede 
ölüm, yıkım vardır. Her ilerlemenin 
ve kurtuluşun anası özgürlüktür.” •

izlensentoker@butundunya.com.tr
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Genç kuşaklara, doksan beş yıllık 
yaşamının tam kırk yedi yılını 

sinemaya adamış olan Yeşilçam’ın 
en üretken yönetmeni Memduh 
Ün’ü tanıtmazsam hatırasına saygı-
sızlık etmiş olurum. Türk sinema-
sının ilk dönemlerinden itibaren bu 
mesleğe damgasını vurmuş, yönet-
menliğin yanı sıra oyunculuk, sena-
ristlik ve asistanlık da yapmış olan 

Memduh Ün, aynı zamanda bir yıl-
dız ajanıdır. Sinemaya başta Fatma 
Girik olmak üzere, Muhterem Nur, 
Belgin Doruk, Filiz Akın, Zeynep 
Değirmencioğlu (Ayşecik), Haya-
ti Hamzaoğlu, Kuzey Vargın, Salih 
Güney, Efgan Efekan gibi oyuncu-
ları kazandırmış, bir o kadarının da 
oyunculuk kariyerinde yükselmesini 
sağlamıştır. Yaşamının son anlarına 

İnsanlar Yaşadıkça
Mehmet Ünver

Bir Sinema 
Duayeni

Memduh Ün
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kadar kamera gerisinde çalışmaktan 
vazgeçmemiş olan Memduh Ün’ün 
yaşamı da bir o kadar ilginçtir.

1920 yılında doğan Memduh Ün, 
1938 yılında okumakta olduğu 

tıp fakültesini üçüncü sınıfta terk 
ederek futbolculuğa başlar. Beşiktaş 
genç takımı dâhil çeşitli takımlar-
da futbol oynadıktan sonra Elektrik 
İdaresinde sayaç okuma görevlisi 
olarak işe girer. Görevi gereği, İs-
tanbul’un Fatih, Kadırga, Süleyma-
niye, Vefa, Sultanahmet, Edirnekapı 
gibi eski semtlerini ev ev gezen 
Memduh Ün, bu sayede kentin ta-
rihi evlerle dolu sokaklarını ve bir-
birinden ilginç insanlarını tanıma 
fırsatı bulmuş olur. Bana öyle ge-
liyor ki, o meslekte yaşadığı anılar 
ve tanıdığı insanlar, sonrasında baş-
ladığı sinema kariyeri için ona 
önemli fikirler 
vermiştir. İlk kez 
1947 yılında, si-
nemada yeni yüz-
lere yer vermek 
isteyen Hürrem 
Erman’ın, ’Dam-
ga’ isimli filminde 
rol alır. Üst üste iki 
filmde oynadıktan 
sonra 1951 yılında 
arkadaşı Arşavir Al-
yanak’la senaryosu-
nu yazdıkları ’Hayat 
Acıları’ filmini çe-
kerek ilk yapımcılık 
deneyimini de kazan-
mış olur. İyi bir tica-
ri başarı kazanan bu 

filmin ardından 1954 yılında birlik-
te Yakut Filmi kurarak 
yönetmenliğe başlar. 
Yönettiği ilk film, Düş-
man Aşıklar’dır. 

Ertesi yıldan baş-
layarak kendi keşfi 
olan oyuncu Muhte-
rem Nur’u başrollerde 
oynattığı bir dizi film 
çekerek film piyasa-
sında yerini sağlam-
laştırır. 1958 yılında 
Yeşilçam’ın bildik 
kalıplarının dışına 
çıkarak Türk sine-
masının en iyi film-
lerinden biri olarak 

kabul edilen Üç Arka-
daş’ı çevirir. Bu film 
hem ona hem de başrol 

Yönetmenliğini Memduh Ün'ün yaptığı 
Üç Arkadaş filminin afişi

Çocuk yıldız Zeynep 
Değirmencioğlu’nun 

rol aydığı Ayşecik filmi afişi
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oyuncusu Muh-
terem Nur’a 
büyük bir ün 
sağlar ve Film 
Dostları Der-
neği’ne davet 
edilir. 1960 yı-
lında henüz al-
tı yaşında olan 
Zeynep Değir-
mencioğlu’nu 
oynattığı ’Ay-
şecik’ filmiyle 
sinemamızda 
çocuk yıldız-
lar dönemini 
başlatmıştır. Bu filmin başarısından 
sonra ömrünün sonuna kadar hayat 
arkadaşı olarak birlikte yaşayacak-
ları Fatma Girik’i ve dönemin vaz-
geçilmez jönü Ayhan Işık’ı birlikte 
oynattığı ticari başarısı garantili 
filmler çeker. Aynı yıl çektiği ’Kırık 
Çanaklar’ filmi yine Türk sineması-
nın o güne kadar çekilen en iyi film-
lerinden biri olarak kabul edilerek 
İkinci Türk Film Festivali’nde en 

İyi Yönetmen ve En İyi Film ödül-
lerini alır. Büyük bir hızla film üret-
meye devam eden yönetmenimizin, 
Kemal Tahir, Peride Celal, Kerime 
Nadir ve Orhan Kemal gibi yazarla-
rımızın kitaplarından senaryolaştır-
dığı filmlerle sinemanın en çok film 
çeviren yönetmenleri arasına girme-
si çok sürmez. 1975 yılında Yaşar 
Kemal’in, Ağrı Dağı Efsanesi kita-
bından uyarlayarak aynı isimle çek-

tiği filmle Altın 
Portakal, En İyi 
Yapımcı ödülü-
nü alarak seksen-
li yıllarda Kemal 
Sunal filmlerinin 
yapımcılığını üst-
lenir.

Film setlerin-
deki sert ve ödün 
vermez tavırlarıy-
la bilinen Mem-
duh Ün aslında 
hayli duygusal bir 

Memduh Ün'ün, Kırık Çanaklar adlı ödüllü filminden filminden 
bir sahne. Oyuncular: Lale Oraloğlu ve Turgut Özatay

Memduh Ün, hayat arkadaşı Fatma Girik ile
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insandır. Milli marşımızı dinlerken 
ağlayacak, çarşı iznine çıkmış olan 
erlerimizi görünce büyük bir sev-
giyle onlara sarılacak kadar ülke-
sini ve milletini seven bir insandır. 
Sinemamızda pek kıymeti bilinme-
miş, buna karşın kendilerine verilen 
küçücük rollerde harikalar yaratan 
karakter oyuncularımızı her zaman 
koruyup kollamış, onları tekrar tek-
rar filmlerinde oynatarak bir kez da-
ha seyircinin karşısına gelmelerini 
sağlamıştır. Hatta 
sırf o emektar oyun-
cuları oynatabilmek 
için film senaryola-
rına ekler yapmıştır. 
Yönetmenlik haya-
tı akıl almaz anılar-
la doludur. Sonradan 
sinemamızın Sul-
tan’ı olacak Tür-
kan Şoray’la, henüz 
on beş yaşında bir 
kız olduğu dönem-
de, Karagümrük’te 
bir sokakta karşıla-
şıp ona oyunculuk 
teklif etmesi ve Tür-
kan Şoray’ın utanıp 
kaçması o anılardan biridir. Tanış-
tıkları güne kadar filmlerde üçün-
cü derecede rollerde oynayan Fatma 
Girik’le ilk karşılaşmaları, sonra-
dan sinemanın güçlü erkeksi kadını 
olacak yıldız oyuncunun o dönemki 
kırılgan ve utangaç hali, iş prensip-
lerinden zerre kadar ödün vermeyen 
Ayhan Işık’la yaşadıkları darılma-
lar, barışmalar bu anıların arasında 
sayılabilir. 

Anılarını kaleme aldığı, ’Mem-
duh Ün Filmlerini Anlatıyor’ kitabı 
bir sinema ansiklopedisi gibi oldu-
ğu için hepinizin okumasını öneri-
rim. Duayen sinema insanımız bu 
kitabında tam kırk yedi yıl süren 
meslek hayatında yaşadığı birbirin-
den ilginç anılarını, filmlerinde rol 
alan ünlü oyuncuların kamera arka-
sında kalan bilinmeyen yönlerini, 
o günlerin zor şartlarında yaşanan 
malzeme sıkıntılarını, çekimlerde 

yaşanan tartışmala-
rı ve beklenmeyen 
gelişmeleri bir bir 
anlatmıştır. Kitabı-
nın en ilginç bölüm-
leri, film çekmek 
için taşraya gittikle-
ri dönemde yaşanan 
olaylar, karşılaşılan 
ilginç insanlar ve 
sonradan çok ünlü 
olacak olan oyun-
cuların acemilik 
dönemlerindeki hal-
lerini anlattığı bö-
lümlerdir. 

2005 yılında, 
doksan beş 

yaşındayken aramızdan ayrılan 
Memduh Ün, Türk sinemasının en 
üretken yönetmeni, yapımcısı ve se-
naryo yazarı olarak çektiği filmler-
de bizlere ellili yıllardan günümüze 
kadar gelen bir Türkiye manzarası 
sunarak çok sevdiği ülkesine unu-
tulmaz bir hizmet sunmuştur. 

Ruhu şad olsun. •
mehmetunver@butundunya.com.tr 

Memduh Ün'ün anılarını 
kaleme aldığı kitabı
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Dostoyevski’nin 
1864 yılında yaz-

dığı anlaşılması zor, 
zamanında pek üzerin-
de durulmayan, ancak 
bugün varoluşculuğun 
ilk romanı olarak ka-
bul edilen Yeraltın-
dan Notlar adlı yapıtı 
aslında dönemine bir 
tepki metniydi. 

Aklın tanrının yerini alması, her 
şeyin bilimle izah edilmesi, rasyo-
nel düşüncenin yükselişi, dünyanın 
mekanik bir tasarım olduğu görü-
şü Rusya’ya Batı’dan çok daha geç 

gelen aydınlanma sü-
recinin yankılarıydı. 
Hemen belirtmek iste-
rim; müspet ilim eğiti-
mi almış Dostoyevski, 
aydınlanmaya, rasyo-
nel düşünmeye ve bili-
me karşı değildi. Onun 
karşı olduğu nokta bi-
lime olan sınırsız inanç 

ve insan doğasının sadece bilimle 
izah edilme çabasıydı. 

Yazara göre rasyonalite ikna 
ediyor. Kitapta da belirtildiği gi-
bi “Akıl öğrenebildiği kadarını bi-
lir”. Kaldı ki gönül seküler değildir; 

      Varoluşçuluğu ilk kez 
                 edebi metne taşıyan roman:

   Dostoyevski’nin 
    “Yeraltından Notlar”ı

Bende Kalanlar 
Demir Aytaç
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insan arafta kalmış, berzahta bir 
varlıktır. Dostoyevski bize adeta, 
“Ben kendime dönüp baktığımda, 
kendi içimde tekin olmayan bir coğ-
rafya buldum. Benim içim ‘camiül 
ezdad’ (Zıtların, iyiliğin ve kötülü-
ğün bir arada bulunduğu mekân). 
Ve ben seçme özgürlüğünün, red-
detme özgürlüğünün savunucusu-
yum,” diyor.

Nietzsche nasıl ki tanrının ölü-
münü ilan etmişti, Dostoyevski de 
Yeraltından Notlar’da adeta rasyo-
nel düşüncenin ölümünü ilan ediyor. 
Dostoyevski’nin görüşleri sonraki 
eserlerinde, yaratmakta olduğu ka-
rakterlerde daha net dile getiriliyor, 
yazar çözümü insan kalbinde sağla-
nabilecek dengede buluyor.

***

Dostoyevski 10 yıl süreyle ede-
biyat dünyasından uzak kalmak 

zorunda kaldığı sürgünden döndü-
ğünde, Rusya artık 1840’larda bı-
raktığı Rusya değildi: 1860 kuşağı, 
yeni bir insan ideali yaratma peşin-
de koşarken “Babalar Kuşağı” ola-
rak nitelediği 1840 kuşağını eyleme 
geçememekle suçluyordu. Bu dev-
rimci dönemin liderliğini de Niko-
lay Çernişevski, Ne Yapmalı? adını 
verdiği romanıyla üstleniyordu. 

Yeni devrimci düşünceler rasyonel 
dünya görüşüne dayanan, aydınlan-
ma bilinciyle ilerlemeyi savunan, 
insan doğasını akılla izah eden ideal 
bir toplum yaratmak istiyordu.

Çernişevski’nin Ne Yapmalı? ro-
manına göre, “İnsan doğal olarak iyi 
ve akla saygılıdır. Gerçek çıkarının 
nerede olduğu ona bir kez anlatılır-
sa, insan aklın ve bilimin yardımıy-

la kusursuz bir 
toplum kurma-
yı başaracaktır. 
İnsana ihtiyacı 
olduğu güvence 
verilirse, insan 
otomatik olarak 
mutlu olacak-
tır”. 

Bu görüş yaşamı, rasyonel ego-
izm teorisine göre düzenler. Davra-
nışın arka planında ben isteği vardır; 
kişisel çıkar her şeyden önce gelir.  
Dostoyevski Yeraltından Notlar’da, 
bu rasyonel egoizm teorisini redde-
diyor. Ona göre; insanda iyilikle be-
raber kötülük de bulunuyor, insan 
akıldışı gelgeç ve yıkıcı eğilimlere 
sahip. Dostoyevski için insanın sa-
hip olduğu en değerli şey kendi öz-
gürlüğü.  

Çernişevski’nin kişisel çıkar sa-
vına, Dostoyevski Yeraltından Not-
lar’da şöyle karşı geliyor: 

“Lütfen söyler misiniz, insan-
ların gerçek çıkarlarını bilmemele-
ri yüzünden kötülük yaptıklarını ilk 
kez kim ortaya attı, kim böyle akıl-
lıca bir söz etti? Sözüm ona, insa-
noğlunun kafası aydınlanır, gerçek 
çıkarları gözlerinin önüne serilirse 

Nietzsche nasıl ki tanrının 
ölümünü ilan etmişti, Dostoyevski 
de Yeraltından Notlar’da adeta 
rasyonel düşüncenin ölümünü ilan 
ediyor. 



127

BD EKİM 2024

burnunu kirli işlere sokmaktan ge-
ri durarak, bir anda soylu, temiz 
yürekli biri olur çıkarmış. Bunun 
nedeni de, aydınlanıp gerçek çıkar-
larını yalnız ve yalnız iyilik yap-
makta görmesiymiş. Hiç kimse bile 
bile kendi aleyhine hareket edeme-
yeceğine göre, tek çıkar yol iyilik 
yapmakmış… Hey gidi çoçuk¸ saf, 
temiz yürekli bebek! Dünya kurulalı 
beri insanların yalnız kişisel çıkar-
larına göre davrandıkları görülmüş 
müdür? İnsanların bile bile, yani 
gerçek çıkarlarını iyice anladıkları 
halde bunları ikinci plana itip kim-
senin zorlamadığı başka yollara, bir 
sürü karışık, tehlikeli işlere atıldık-
larını gösteren milyonlarca örneğe 
ne demeli? Evet, insanlar kendile-
rine gösterilen yolun tam tersine, 
canlarının iste-
diği yürümüşler; 
akıl almaz, çe-
tin, nerdeyse ka-
ranlık yollarda 
yürümek için di-
renmişlerdir. Dik 
kafalılık, direnmek onlara çıkarla-
rından daha tatlı geliyor, anlaşılan.”

Dostoyevski bu tespitinden son-
ra da soruyor:

“Çıkar! Nedir bu çıkar denen 
şey? İnsanoğlunun çıkarının nerede 
olduğunu kesinlikle belirtebilir mi-
siniz? Biri tutar, çıkarını kendisi için 
iyilik değil de kötülük istemekte gö-
rürse, hatta böyle yapmak zorunda 
kalırsa. Buna ne demeli?  (…) Sizin 
çıkarlar listenizde refah, zenginlik, 
özgürlük, rahatlık gibi şeyler var; 
bunlara açıkça, bile bile sırt çeviren 

biri çıksa siz-elbette ben de- onu 
kara cahilin, zır delinin biri olarak 
görmez miyiz? Ne tuhaftır; istatis-
tikçiler, bilginler insanoğlu için bir-
takım hesaplar yaparken çıkarlardan 
birini her seferinde gözden kaçırır-
lar, hatta bunu yanlış biçimiyle he-
saba katarlar, oysa her şey bu çıkara 
dayanmaktadır. Tutup bu çıkarı da 
listemize eklesek ne olurdu san-
ki! Asıl felaket, bu anlaşılması güç 
çıkarın hiçbir sınıflandırmaya gir-
memesi, hiçbir listeye sokulmama-
sındandır. (…) Bütün bu kusursuz 
dizgeler, insanların, rahatlarını el-
den kaçırmamak için, bir anda iyi ve 
uysal varlıklar olacakları yolundaki 
bütün bu çıkar kuramları bence şim-
dilik bir varsayımdır.”

Bu izahtan sonra Dostoyevski 
daha da ileri gitmiş, “Çevreni-

ze bir bakın: Kan gövdeyi götürü-
yor, hem de şampanya gibi bütün 
neşesiyle akıyor,” diyerek yaşadığı 
yüzyılın felaketlerini okuyucunun 
gözüne sokmakta tereddüt etmemiş-
ti. “Uygarlık neyimizi yumuşatmış 
anlayalım! Duygularımızın türleri-
ni çoğaltmaktan başka bir işe yara-
mamıştır uygarlık,” cümlesi ile de 
uygarlığı sert bir şekilde eleştirmiş-
ti: “Cana kıyıcılıkta en ince usta-
lıklar gösterenlerin uygar insanlar 

“Cana kıyıcılıkta en ince ustalıklar 
gösterenlerin uygar insanlar 
olduklarına hiç dikkat ettiniz mi?”
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olduklarına hiç dikkat ettiniz mi?” 
diye sormuş, “Göze batmıyorlarsa, 
bunun tek sebebi, böylelerine sık sık 
rastlanması, görüle görüle bir alış-
kanlık haline gelmeleridir,” demişti.

Dostoyevski Yeraltından Not-
lar’da adeta kahince bir sonraki 
yüzyıl yaşanacak trajedilere de dür-
bün tutmuştu: “Eskiden hak uğruna 
kan dökülür, istendiği kadar insan 
iç huzuruyla öldürülürdü, çağımız-
da kan dökmeyi iğrenç bir davranış 
saydığımız halde, yine de bu iğrenç 
işle uğraşmaktayız, hem de eskisin-
den daha fazla” diyerek, adeta Suç 
ve Ceza romanı ve kahramanı Ras-
kolnikov’un ayak seslerini duyur-
muştu.

Kitabın kahramanı Yeraltı Ada-
mı’na göre rasyonalist görüş 

şöyleydi: “(…) Birtakım eski, kö-
tü alışkanlıklar ortadan kalktıktan 
sonra, bir de sağ-
duyu ve bilim 
huylarını kökün-
den değiştirirse, 
insanların çok 
şey öğreneceği-
ne saplanmıştır 
kafanız. İnsanla-
rın o zaman bile 
yanılmaktan vazgeçeceklerine, baş-
ka bir deyişle isteklerini çıkarlarıy-
la ters düşürmeyi istemeyeceklerine 
yüzde yüz inancınız var. Ayrıca, in-
sanların bilimden çok şey öğrene-
ceğini; insanların gerçekte hiçbir 
zaman iradelerinin, kaprislerinin ol-
madığını; bu yaratıkların ancak bir 
piyano tuşu ya da org içindeki bir 

vida kadar değer taşıdıklarını söyle-
yeceksiniz. Bundan başka insanlar, 
yeryüzünde doğa yasalarının hüküm 
sürdüğü, yaptıkları her şeyin istek-
lerine göre değil, bu yasalara göre 
oluştuğu gerçeğini öğreneceklerdir. 
Şu halde, bize yalnızca bu yasala-
rı bulmak kalıyor, insanlar böylece 
davranışlarından sorumlu olmaya-
cakları için yaşamak da kolaylaşa-
caktır.”

Yeraltı Adamı bu açıklamayı 
can sıkıcı bulur. Her şey önceden 
planlanır ve bilinirse yaşam çok sı-
kıcı olacaktır, üstelik böylesine bir 
düzen de insan doğasına aykırıdır. 
İnsan her yerde arzu ettiği şekilde 
davranmak ister. Önerilen adeta bir 
hapishanedir insanoğlu için. Ve Ye-
raltı Adamı son noktayı şöyle koyar: 
“İnsanlara gerekli olan tek şey, so-
nunun neye varacağı, neye mal ola-
cağı bilinmeyen başıboş istektir.”

Northwestern Üniversitesi’nde 
Prof. Gary Saul Morson’un Yeral-
tından Notlar dersinde bize anlattık-
larını mealen aktarmak istiyorum:

“50 yıldır Dostoyevski okutu-
yorum. Yeraltından Notlar dersi-
min sonunda öğrencilerime hep 
sorarım: ‘Yaşamın, önünüzdeki yıl-
ları sizin adınıza, en iyisi budur 

Ve Yeraltı Adamı son noktayı şöyle 
koyar: “İnsanlara gerekli olan tek 
şey, sonunun neye varacağı, neye 
mal olacağı bilinmeyen başıboş 
istektir.”
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diye planlanmış olmasını mı yok-
sa seçimin size bırakılmasını mı 
istersiniz?’ Bugüne kadar hiçbir 
sınıfımda, hiçbir öğrencim kendi 
kararlarının başkası tarafından alın-
masını tercih etmemiştir!”

***

Nietzsche Tragedyanın Doğu-
şu’nda, Batı modernizmi, Batı 

Rasyonalitesi, Batı Akılcılığı ve Ba-
tı hukuku ile kavga ederken Antik 
Yunan'nın iki tanrı figüründen yo-
la çıkıyor: Aklın ve bilincin tanrısı 
Apollon ile içgüdü ve bilinçdışının 
tanrısı Dionysos. 

Batı dünyası Sokrates'ten bu ya-
na aklı tercih ediyor. Dostoyevski 
bize her iki tanrıyı birden sunuyor: 
Dionysos ile Apollon’u bir arada 
düşünürken, İnsanın sadece Apol-
lon’cu değil Dionysos’cu olduğunu 
da söylüyor: “Ben ne akıllı, ne alça-
ğım. Ben ne korkağım ne kahraman. 
Ben bunların hepsiyle kendimi be-
lirleyen, ama kendisi belirlenmemiş 
olarak duran özneyim.” 

Dostoyevski’ye göre; insan dün-
yaya doğar, doğada kültür ve töre 
aracılığı ile bir takım etik ve politik 
seçeneklerle kendi varlığını yapılan-
dırır. Ama bunlar mutlak değildir. 
Bazı insanlar bunları mutlak kabul 
eder, bunları hiç tartışmaz, sorgula-
maz.  Böyle bir insanın nesi yoktur? 
Bilinci yoktur. Bilincin aydınlığı, 
kendi içinin karanlığını henüz gös-
termemektedir. Halbuki Dostoyev-
ski’ye göre akıl ile beraber esriklik 
de var, yani insan sadece akıl ile 
açıklanamaz. Dostoyevski aydın-
lanma sonrası modernitede insanın 

sınırlarını nereye kadar götürebile-
ceğini, rasyonalitenin tek başına ne 
kadar tehlikeli olabileceğini öngö-
rüyor. Sonradan kaleme aldığı Suç 
ve Ceza’da, Raskolnikov karakteri 
ile de bu düşüncesini bedenselleş-
tiriyor. 

***

O yüzden Yeraltından Notlar’ı-
nı varoluşculuğun ilk romanı 

olarak kabul ediyoruz. Kitap baştan 
aşağı tekinsiz, zemini olmayan bir 
insanı, Yeraltı Adamı’nın haleti ru-
hiyesini çiziyor. Sürekli savrulan, 
sürekli dağılan, sürekli inkar eden, 
sürekli ele avuca gelmez bir kendi-
lik sunuyor bize. Yeraltı Adamı’nda 
bir öz bulamıyoruz: “Ben kendime 
şuyum diyebileceğim bir şey bula-
mıyorum.” Buradaki zeminsizlik 
aynı zamanda özgürlük demek. İn-
sanın belirlenmiş bir özü olsaydı 
özgür olamazdı. Yeraltı Adamı’nda 
belirlenmemiş bir varlığın duygusal 
terennümleri var, değerler ve ilke-
ler dünyası var. Ama bunların hepsi 
bize ait şeyler. Özümüzü belirleyen 
şeyler değil. Biz bunları kıyafet ola-
rak giyiyoruz. 

Dostoyevski’nın anlattığı yeraltı, 
dış dünyadan kopuk, rasyonele kar-
şı irrasyoneli savunan, toplumsal ve 
evrensel yasaların geçerli olmadığı 
bir yer. Başka bir deyişle yabancı-
laşmış insanların mekânı. Her türlü 
kural ve etik değerden uzak olduğu 
için de; herkesin kendi isteklerine 
göre yaşadığı bir alan. Toplumun di-
rettiği şeyler Yeraltı Adamı’nın öz-
gürlüğünü sınırlandırıyor; toplum 
ona normlarını diretiyor. Bu benlik 
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kaybı Yeraltı Adamı’nın hastalık-
lı ruh halinin nedeni; umutsuzluğu, 
ruhu için bütün bir düşüncesi olma-
ması şiddetinin de kaynağı.  

Dostoyevski Yeratından Not-
lar’da insanın yaşamını idare ede-
cek düzeyde bir bilincinin olmasını 
yeterli buluyor. Ona göre, derinliği 
ve farkındalığı olan bir bilinç insanı 
hasta eder; anlamak insanı eylem-
sizliğe sürükler. Her şeyi anladıkça, 
insan bataklığa daha çok gömülür. 
Çünkü anlamak, varoluşcu felsefe-
de anlamsızlığa uzanır. İnsan yaşa-
mı anladıkça, yaşamın, hepimizi bir 
gaye altında bir araya getiren evre-
nin bir anlamı olmadığı, dolayısıyla 
da insan ömrünün aslında bağlana-
bileceği bir anlamı olmadığı duvarı 
ile karşı karşıya gelir. İşte bu duru-
mu “saçma ile karşılaşma” olarak 
tanımlar varoluşcular. Dostoyevski 
de bu anlayıştan yola çıkarak “An-
ladıkça saçmanın bataklığına daha 
çok batarız,” diyor.

***

Yeraltı Adamı bir gece meyha-
nenin önünden geçerken içe-

ride kavga eden insanları görüyor. 
Daha sonra açılan kapıdan bir adam 
karga tulumba dışarı atılıyor. Atan-
lar içeriye geri dönüp meyhanenin 
kapısını kapatıyorlar.

Yeraltı Adamı yerde yatan ada-
mı kıskanıyor, onun yerinde olmak 
istiyor. Çünkü adamın kapıdan atıl-
ması bir varlık göstergesi. “İçeri 
girip ben de bir huzursuzluk yaratır-
sam, beni de kapıdan atarlarsa ka-
ale alınmış olacağım” duygusuna 
kapılıyor. Zaten Yeraltı Adamı’nın 

yaşamı boyunca çektiği acı, gör-
memezlikten gelinmek, adam yeri-
ne konmamak. Onu uşağı dahil, hiç 
kimse kaale almamış. Kendi ben-
liği hep başkalarının altına kalmış. 
Hiçbir zaman bir birey, bir özne gibi 
birisinin karşısına çıkıp “Ben bura-
dayım,” diyememiş. 

Varoluşcular bu anlamda He-
gel’den çok etkileniyorlar: İnsanın 
temel gereksinimlerinden bir tanesi 
de onanma; yani insan olarak kabul 
bulmak, takdir edilmek. Bu onanma 
talebi, kabul edilme yani beni ona-
yın isteği. “Beni döv, beni pencere-
den at, ama beni yok sayma, gör,” 
durumu!  

İşte bu ruh hali, onu oradan he-
men uzaklaştıracağına, rezilliğin 
ortasına dalmasına sebep oluyor. 
Meyhanede içmekte olan subay, yo-
lunu tıkıyor diye onu kenara itiyor. 
Yeraltı Adamı bu sefer de bunu dert 
ediyor. Aşağılanmanın zevkini, ra-
hatlatıcı duygusunu yaşamak, bir 
an için herkes gibi olmak istemiş-
ti. Oysa istediği, hayal ettiği dayağı 
yemeden, başka bir şekilde aşağı-
lanmıştı.

***

Rus Dili ve Edebiyatı’nın yaşa-
yan en büyük değerlerinden 

Profesör Irwin Weil, Dostoyevs-
ki’nin Yeraltından Notlar adlı ese-
ri için; “Eğer Yeraltından Notlar’ı 
okuduktan sonra bir hafta boyun-
ca rahat uyuyabiliyorsanız, romanı 
ya doğru okumadınız ya da oku-
duğunuzu anlamadınız!” demiş-
ti. Zamanında pek anlaşılmayan bu 
eserinden sonra yazarın kendisi de, 
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“Bir daha asla, okurlarımın edebi ve 
ideolojik zekalarını böyle güç bir sı-
nava tâbi tutmayacağım,” sözü ver-
mişti. 

Bu kitap adeta bir filozofun baş-
ka bir filozofla konuşması gi-

bi…  İnsan ruhunun derinliklerine 
bu denli inebilen, insanın beyninin 
en derinlerine neşter atabilen, için-
de kopan kasırgayı bu denli güzel 
anlatabilen, kafasının içinde at koş-
turan bu çok saçaklı metnin aslında 
bir itiraf yazısı olduğu yadsınamaz. 
“Dostoyevski’nin itirafı da böyle 

olur işte,” dedirten bir itiraf. Kendi 
dönemi için yazılmadığı kesin. Öyle 
olsaydı zaten yazıldığı dönemde çok 
konuşulurdu. Yayımlandığı tarih-
te eleştirmenlerin hiç dikkatini çek-
memiş, sadece Apollon Grigoriyev, 
usta yazara: “Bundan böyle hep bu 
tür yazmalısın,” tavsiyesinde bulun-
muş, Dostoyevski de bu sözleri hiç-
bir zaman unutmamış. •

demiraytac@butundunya.com.tr

Not: Bu yazının hazırlanmasında, 
felsefe hocam-dostum Sadık Acar’ın 
ders notlarından faydalanılmıştır. 

Demir Aytaç Prof. Irwin Weil’in evinde haftalık buluşmasında

Demir Aytaç, 
4-7 Aralık 2019 
tarihleri arasında 
Moskova'da 
düzenlenen 
RSACS XLV 
Uluslararası 
Konferansına 
katıldı.
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Hazırlayan: Op. Dr. Murat Molu
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Türkiye’nin sokakları, 
sadece insan kalaba-

lığıyla değil, benzersiz 
tatlarla da dolup taşı-
yor. 

Her köşe başında, her kaldırım-
da, lezzet dolu bir tezgâhla karşılaş-
mak mümkün. 

Bu tezgâhlar sadece atıştırma-
lık sunmuyor; aynı zamanda zengin 
bir kültürel mirası da günümüze ta-
şıyor. 

İstanbul’un sabahları simit ko-
kusuyla başlar, Adana’da kebap 

tablalarında devam 
eder. 

Her bir tat, sadece 
karnımızı doyurmakla 

kalmıyor, aynı zamanda o şehrin ru-
hunu yansıtıyor.

Eminönü’nde satılan bir balık 
ekmek, Boğaz’ın serin rüzgârıyla 
birleştiğinde sadece bir öğün değil, 
unutulmaz bir deneyim sunar. 

İzmir’deki boyoz, Balıkesir’de-
ki kokoreç ya da Mersin’deki tantu-
ni… Hepsinin arkasında yüzyıllara 
dayanan bir hikâye ve gelenek var. »

Gastro Kültür
Reha Tartıcı

ŞEHİRLERİN 
GİZLİ HAZİNESİ: 

SOKAK 
LEZZETLERİ



134

BD EKİM  2024

Sokak lezzetleri, Türkiye’nin her 
köşesinde yerel halkın ve turistlerin 
vazgeçilmez birer durağı haline gel-
miş durumda. 

Sadece bir öğün olmaktan öte, 
bu lezzetler bir yaşam tarzını, bir 
kültürü ifade ediyor. 

Bu yönüyle de sokak lezzetleri, 
geçmişten geleceğe taşınan önemli 
bir gastronomi mirası olarak karşı-
mıza çıkıyor.

ARTAN POPÜLARİTE 
TALEBİ TRENDE 
DÖNÜŞTÜRÜYOR

Son yıllarda sokak lezzetlerine 
olan ilgi yalnızca Türkiye’de değil, 
tüm dünyada hızla artıyor. 

İnsanlar, şehirlerin sokaklarında 
sunulan bu lezzetlerin, bir kültürün 
en saf ve otantik halini tatma imkânı 
sunduğunu fark ettikçe, bu lezzetle-
rin popülaritesi de katlanarak yük-
seliyor. 

Modern şehir yaşamına mükem-
mel uyum sağlayan sokak lezzetleri, 

hızlı, ulaşılabilir, lezzetli ve bütçe 
dostu olmalarıyla öne çıkıyor. 

Ayrıca sosyal medya sayesinde 
dünya genelinde milyonlarca insana 
ulaşarak, global bir trend haline ge-
liyorlar. Dünyanın birçok şehrinde 
sokak lezzetleri, sadece karnımızı 
doyurmanın ötesine geçiyor. 

Bangkok’un sokaklarında satılan 
pad thai, Mexico City’nin ünlü taco-
ları ya da Londra’da satılan Bombay 
burrito gibi örnekler, bu lezzetlerin 
sadece lokal değil, global bir cazibe 
haline geldiğini gösteriyor. 

Türkiye’de ise simit, kokoreç, 
midye dolma ve tantuni gibi yerel 
tatlar, hem yerel halkın hem de tu-
ristlerin vazgeçilmez tercihi. 

Her bir 
lokma, o 
yemeğin 
yapıldı-
ğı bölge-
nin tarihini, 
kültürünü 
ve ruhunu 
yansıtarak 
benzersiz 
bir gast-
ronomik 
deneyim 
sunuyor.

SOKAKLARIN 
LEZZET MİRASI

Sokak lezzetleri sadece bir yiye-
cek değil, aynı zamanda bir kültü-
rel mirasın en canlı yansımalarından 
biri. 

Her sokak köşesinde 

Pad Thai Taco
Bombay 
Burrito
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bulabileceğiniz bu 
tatlar, şehirlerin 
karakterini ve tari-
hini taşıyor. 

İstanbul’un si-
mit tezgahları, 
Adana’nın kebap 
tablaları ya da İz-
mir’in boyozcusu, 
her biri o şehrin 
ruhunu yansıtan 
birer simge. 

Ancak bu mi-
rasın geleceğe ta-
şınabilmesi için, 
sokak lezzetlerinin hijyen ve ka-
lite standartlarının yükseltilmesi 
gerekiyor.

Maalesef, sokak lezzetleri 
hakkında zaman zaman hijyenik 
olmadığına dair önyargılar oluşu-
yor.

Tüketiciler, bu lezzetlerin kalite 
ve hijyen konusunda zayıf olduğunu 
düşünebiliyor. 

Bu algıyı değiştirmek, sokak 
lezzetlerinin gelecekte de var ola-
bilmesi için kritik bir adım. 

Kalite standartlarının yüksel-
tilmesi ve hijyen konusundaki has-
sasiyetin artırılması, bu lezzetlerin 
sürdürülebilirliğini sağlamada 
önemli bir rol oynayacak.

Çünkü sokak lezzetleri sadece 
ekonomik bir kazanç kapısı değil, 
aynı zamanda sosyal bir bağ kur-
ma aracı. 

Şehirlerin sokaklarını tatlarla 
keşfetmek, o şehrin kültürel kimli-
ğine dair bir yolculuğa çıkmak de-
mek.

Sokak lezzetleri bir kültü-
rün özünü sunarken, aynı zamanda 
insanların bir araya gelmesini sağla-
yan bir köprü görevi görüyor.

TÜRKİYE: BİR 
GASTRONOMİ CENNETİ

Türkiye, sokak lezzetleri konu-
sunda adeta bir gastronomi cenneti. 

Söğüş, bici bici, döner, turşu su-
yu gibi tatlar hem yerel halkın hem 
de turistlerin vazgeçilmezi olmuş 
durumda. 

Sokak lezzetlerinin artan 

Adana Kebap 
Tablası

İzmir Boyozu
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popülaritesiyle birlikte, bu tatlar 
yalnızca yerel halkın damak zevki-
ne hitap etmekle kalmıyor; aynı za-
manda yerli ve yabancı turistler için 
de eşsiz bir deneyim sunuyor.

Her bir sokak lezzeti, o şehrin 
kültürel kimliğinin önemli bir par-
çası. 

Simit tezgâhlarının sabahla-
rı İstanbul sokaklarını doldurması, 
Adana’da kebap tablalarının ak-
şamları canlanması ya da İzmir’in 
boyozunun sabah kahvaltılarının 

vazgeçilme-
zi olması, bu 
lezzetlerin bir 
şehirle nasıl 
özdeşleştiğini 
gösteriyor. 

Ancak, so-
kak lezzetle-
rine hak ettiği 
değeri göster-
mek ve bu mi-
rası geleceğe 
taşımak bizim 
sorumluluğu-
muzda.

Çünkü so-
kak lezzetleri, 

sadece birer atıştırmalık değil; kül-
türel mirasımızın önemli bir parçası. 

Şehirlerimizi tatlarla keşfetmek ve 
bu lezzetlerin ardındaki hikayele-

ri korumak, kültürel zenginliğimizin 
sürdürülebilirliği açısından hayati 
önem taşıyor. 

Gelecek nesillere bu mirası ak-
tarmak, hijyen ve kaliteye önem 
vererek bu lezzetleri yaşatmak, he-
pimizin görevi. •

rehatartici@butundunya.com.tr 

Her bir sokak 
lezzeti, o şehrin 

kültürel kimliğinin 
önemli bir parçası. 

• "En iyi yemekler genellikle lezzetin 
sınır tanımadığı sokaklarda bulunur."

• "Sokak yemekleriyle dünyayı keşfet-
mek, maceranın en lezzetli şeklidir."

• "Sokak yemeklerinin güzelliği, 
sadeliği ve iştahı tatmin etme ye-
teneğinde yatıyor."

• "Sokak yemekleri, bir şehrin ru-
hunun en gerçek ifadesidir."

Sokak Yemekleri Aşıklarından Sözler

• "Hayat, sokak yemeklerinin ağız 
sulandıran lezzetlerini kaçırmak için 
çok kısa."

•"Süslü restoranları unutun, gerçek 
mutfak mücevherleri sokak tezgahl-
arında gizlidir."

• "Sokak yemekleri, en sıra dışı 
şeylerin en sıradan yerlerde bulunabi-
leceğinin kanıtıdır."
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BD HAZİRAN 2019

Geride kalan gençlik yılla-
rımda belleğimde yer eden 

şiirlerden biri de Edip Canse-
ver’in Masada Masaymış Ha adlı 
şiiri.Şiir öğleden sonralarının en 
sevilenlerden biri olduğundan belki. 
Belki de damıtılmış bir yaşamın 
betimlemesiydi de ondan.

1928'de İstanbul’da doğan ve 
İstanbul Erkek Lisesi’ni bitirdikten 
sonra  Kapalıçarşı’da turistik eşya 
ve halı ticareti yapmaya başlayan 
Edip Cansever’in ilk şiiri 1944 
yılında İstanbul dergisinde yayın-
landı. Yücel, Fikirler, Edebiyat 
Dünyası, Kaynak dergilerinde çı-
kan, yaşama sevinci ile  yoğurduğu 
ilk gençlik şiirlerini "İkindi Üstü" 
kitabında topladı. 1951yılında 
çıkardığı  "Nokta" dergisi ile genç 
şairlerle ve yazarlarla tanıştı. »

Edip 
Cansever

“İçinden Doğru Sevdim Seni”

Yazan: SABRİ KEMAL
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İçinden Doğru Sevdim Seni
İçinden doğru sevdim seni 
Bakışlarından doğru sevdim de 
Ağzındaki ıslaklığın buğusundan 
Sesini yapan sözcüklerden sevdim 

bir de 
Beni sevdiğin gibi sevdim seni 
Kar bırakılmış karanlığından. 
Yerleştir bu sevdayı her yerine 
Yüzünde ter olan su damlacıkla-

rının 
Kaynağına yerleştir 
Her zaman saklamadığın, acısızlı-

ğın son durağına 
Gül taşıyan çocuğuna yerleştir 
Ve omuzlarına daracık omuzlarına 
Üşümüş gibisin de sanki azıcık 

öne taşırdığın 
Tam oraya işte, uçsuz bucaksız bir 

düzlükten 
Bir papatya tarlasıyla ayrılmış 

göğüslerine yerleştir 

Ve esmerliğine bir de, eski bir 
yangının izlerinin renginde 

Saçlarının yana düşüşüne, onları 
bölen ikiliğe 

Alnından başlayan ve ayak bilek-
lerinde duran 

Yani senin olmayan, seni bir boş-
luk gibi saran hüzne 

Yerleştir onu bir kentin parça 
parça aklında tuttuğun 

Kar taneleri gibi uçuşan 
Ve her gün biraz daha hafifleyen 

semtlerine 
Yerleştir bu sevdayı her yerine. 
Ekledim ben tattığım her şeyi 

denizlere 
Bildiğim ne varsa onlar da hep 

denizlerden 
Sen de bir deniz gibi yerleştir onu 

istersen 
Sevdayı 
Ve köpüklendir 

İkinci kitabı Dirlik Düzenlik’te yer alan şiirlerinde düşünceyi dil için-
de eritmeye, özlü bir söyleyiş, çarpıcı biçim anlayışıyla, toplumsal 

eleştiri için mizaha yöneldi. 
1957'de yayınlanan "Yerçekimli Karanfil" ile de kendisine özgü bir 

şiir evreni kurup İkinci Yeni akımının özgün örneklerini verdi ve şiirsel 
canlılığı besleyen şairlerden biri oldu. Şiirindeki yaşam sevinci yerini 
bunalıma, toplumsal dengesizlikleri eleştirme kaygısı da yerini yıkıcı 
bir umutsuzluğa bıraktı. "Dize işlevini yitirdi" diyerek yeni arayışlara 
yöneldi. Şiirde tiyatrodan esinlenen diyaloglar kullandı fakat İkinci 
Yeni’nin kimi şairleri gibi anlamsızlığı savunmadı. Kapalı, anlaşılması 
güç şiirlerinde  anlamdan kopmadı, çok farklı imgeler kullanırken bile 
düşünce öğesini göz ardı etmedi. Yapıtlarına tutarlı bir bütünlük kazan-
dırdı ve şiirlerinde düzyazı olanaklarını kullanmaktan da çekinmedi. 

Yalnız şiirleriyle değil tepkileri ve yaşama biçimiyle de kendisin-
den söz ettiren; sürekli yazan, yayınlayan bir şair olarak ilgi odağı oldu 
ve 1986 yılında aramızdan ayrıldı. 

Ve yaşlandır ki işte kederi anla-
masın 

Ama dur, her deniz yaşlıdır zaten 
Öğrenmez ama öğretir mutluluğu 
Bizim sevdamız da öyledir, iyi 

şiirler gibi 
Biraz da herkes içindir. 
Ve gelinciğin ikinci tadına ben-

zemeli 
Var eden kendini birincisinden 
Yani bir sevdayı sevgiye dönüş-

türen. 
Ben şimdi bir yabancı gibi gülüm-

seyen 
Tanımadığın bir ülke gibi 
İçinde yaşamadığın bir zaman 

gibi 
Tam kendisi gibi mutluluğun 
Beni bekliyorsun 
Ve onu bekliyorsun beni bekler-

ken.
**

Masa Da Masaymış Ha
Adam yaşama sevinci içinde 
Masaya anahtarlarını koydu 
Bakır kaseye çiçekleri koydu 
Sütünü yumurtasını koydu 
Pencereden gelen ışığı koydu 
Bisiklet sesini çıkrık sesini 
Ekmeğin havanın yumuşaklı-

ğını koydu 
Adam masaya 
Aklında olup bitenleri koydu 
Ne yapmak istiyordu hayatta 
İşte onu koydu 
Kimi seviyordu kimi sevmiyordu 
Adam masaya onları da koydu 
Üç kere üç dokuz ederdi 
Adam koydu masaya dokuzu 
Pencere yanındaydı gökyüzü 

yanında 

Uzandı masaya sonsuzu koydu 
Bir bira içmek istiyordu kaç 

gündür 
Masaya biranın dökülüşünü koydu 
Uykusunu koydu uyanıklığını 

koydu 
Tokluğunu açlığını koydu. 
Masa da masaymış ha 
Bana mısın demedi bu kadar yüke 
Bir iki sallandı durdu 
Adam ha babam koyuyordu.

**
Yerçekimli Karanfil
Biliyor musun az az yaşıyorsun 

içimde 
Oysaki seninle güzel olmak var 
Örneğin rakı içiyoruz, içimize bir 

karanfil düşüyor gibi 
Bir ağaç işliyor tıkır tıkır 
yanımızda 
Midemdi aklımdı şu kadarcık 

kalıyor. 
Sen o karanfile 

eğilimlisin, alıp 
sana veriyorum işte 

Sen de bir 
başkasına 
veriyorsun daha 
güzel 

O başkası yok 
mu bir yanındakine 
veriyor 

Derken karanfil 
elden ele. 

Görüyorsun ya bir sevdayı 
büyütüyoruz seninle 

Sana değiniyorum, sana 
ısınıyorum, bu o değil 

Bak nasıl, beyaza keser gibisine 
yedi renk 

Birleşiyoruz sessizce. •
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İçinden Doğru Sevdim Seni
İçinden doğru sevdim seni 
Bakışlarından doğru sevdim de 
Ağzındaki ıslaklığın buğusundan 
Sesini yapan sözcüklerden sevdim 

bir de 
Beni sevdiğin gibi sevdim seni 
Kar bırakılmış karanlığından. 
Yerleştir bu sevdayı her yerine 
Yüzünde ter olan su damlacıkla-

rının 
Kaynağına yerleştir 
Her zaman saklamadığın, acısızlı-

ğın son durağına 
Gül taşıyan çocuğuna yerleştir 
Ve omuzlarına daracık omuzlarına 
Üşümüş gibisin de sanki azıcık 

öne taşırdığın 
Tam oraya işte, uçsuz bucaksız bir 

düzlükten 
Bir papatya tarlasıyla ayrılmış 

göğüslerine yerleştir 

Ve esmerliğine bir de, eski bir 
yangının izlerinin renginde 

Saçlarının yana düşüşüne, onları 
bölen ikiliğe 

Alnından başlayan ve ayak bilek-
lerinde duran 

Yani senin olmayan, seni bir boş-
luk gibi saran hüzne 

Yerleştir onu bir kentin parça 
parça aklında tuttuğun 

Kar taneleri gibi uçuşan 
Ve her gün biraz daha hafifleyen 

semtlerine 
Yerleştir bu sevdayı her yerine. 
Ekledim ben tattığım her şeyi 

denizlere 
Bildiğim ne varsa onlar da hep 

denizlerden 
Sen de bir deniz gibi yerleştir onu 

istersen 
Sevdayı 
Ve köpüklendir 

İkinci kitabı Dirlik Düzenlik’te yer alan şiirlerinde düşünceyi dil için-
de eritmeye, özlü bir söyleyiş, çarpıcı biçim anlayışıyla, toplumsal 

eleştiri için mizaha yöneldi. 
1957'de yayınlanan "Yerçekimli Karanfil" ile de kendisine özgü bir 

şiir evreni kurup İkinci Yeni akımının özgün örneklerini verdi ve şiirsel 
canlılığı besleyen şairlerden biri oldu. Şiirindeki yaşam sevinci yerini 
bunalıma, toplumsal dengesizlikleri eleştirme kaygısı da yerini yıkıcı 
bir umutsuzluğa bıraktı. "Dize işlevini yitirdi" diyerek yeni arayışlara 
yöneldi. Şiirde tiyatrodan esinlenen diyaloglar kullandı fakat İkinci 
Yeni’nin kimi şairleri gibi anlamsızlığı savunmadı. Kapalı, anlaşılması 
güç şiirlerinde  anlamdan kopmadı, çok farklı imgeler kullanırken bile 
düşünce öğesini göz ardı etmedi. Yapıtlarına tutarlı bir bütünlük kazan-
dırdı ve şiirlerinde düzyazı olanaklarını kullanmaktan da çekinmedi. 

Yalnız şiirleriyle değil tepkileri ve yaşama biçimiyle de kendisin-
den söz ettiren; sürekli yazan, yayınlayan bir şair olarak ilgi odağı oldu 
ve 1986 yılında aramızdan ayrıldı. 

Ve yaşlandır ki işte kederi anla-
masın 

Ama dur, her deniz yaşlıdır zaten 
Öğrenmez ama öğretir mutluluğu 
Bizim sevdamız da öyledir, iyi 

şiirler gibi 
Biraz da herkes içindir. 
Ve gelinciğin ikinci tadına ben-

zemeli 
Var eden kendini birincisinden 
Yani bir sevdayı sevgiye dönüş-

türen. 
Ben şimdi bir yabancı gibi gülüm-

seyen 
Tanımadığın bir ülke gibi 
İçinde yaşamadığın bir zaman 

gibi 
Tam kendisi gibi mutluluğun 
Beni bekliyorsun 
Ve onu bekliyorsun beni bekler-

ken.
**

Masa Da Masaymış Ha
Adam yaşama sevinci içinde 
Masaya anahtarlarını koydu 
Bakır kaseye çiçekleri koydu 
Sütünü yumurtasını koydu 
Pencereden gelen ışığı koydu 
Bisiklet sesini çıkrık sesini 
Ekmeğin havanın yumuşaklı-

ğını koydu 
Adam masaya 
Aklında olup bitenleri koydu 
Ne yapmak istiyordu hayatta 
İşte onu koydu 
Kimi seviyordu kimi sevmiyordu 
Adam masaya onları da koydu 
Üç kere üç dokuz ederdi 
Adam koydu masaya dokuzu 
Pencere yanındaydı gökyüzü 

yanında 

Uzandı masaya sonsuzu koydu 
Bir bira içmek istiyordu kaç 

gündür 
Masaya biranın dökülüşünü koydu 
Uykusunu koydu uyanıklığını 

koydu 
Tokluğunu açlığını koydu. 
Masa da masaymış ha 
Bana mısın demedi bu kadar yüke 
Bir iki sallandı durdu 
Adam ha babam koyuyordu.

**
Yerçekimli Karanfil
Biliyor musun az az yaşıyorsun 

içimde 
Oysaki seninle güzel olmak var 
Örneğin rakı içiyoruz, içimize bir 

karanfil düşüyor gibi 
Bir ağaç işliyor tıkır tıkır 
yanımızda 
Midemdi aklımdı şu kadarcık 

kalıyor. 
Sen o karanfile 

eğilimlisin, alıp 
sana veriyorum işte 

Sen de bir 
başkasına 
veriyorsun daha 
güzel 

O başkası yok 
mu bir yanındakine 
veriyor 

Derken karanfil 
elden ele. 

Görüyorsun ya bir sevdayı 
büyütüyoruz seninle 

Sana değiniyorum, sana 
ısınıyorum, bu o değil 

Bak nasıl, beyaza keser gibisine 
yedi renk 

Birleşiyoruz sessizce. •
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Yazar, düşün insanı, iktisatçı, 
tarihçi olan Şevket Süreyya 

Aydemir 1897 yılında Edirne’de 
doğdu. Küçük yaşlardan itibaren 
siyasetle ilgilendi ve on bir yaşında 
İttihat ve Terakki Cemiyeti'ne üye 
oldu ve Turancı fikirleri benimsedi. 
Gönüllü olarak I. Dünya Sava-
şı'na katıldı. Yaralandı ve Edir-
ne’ye dönüp eğitimini tamamladı. 
Azerbeycan’a öğretmen olarak 
atandı. Komünizme ilgi duydu. 
Komünist Partisine katılıp Mosko-
va'da Doğu Emekçileri Komünist 
Üniversitesi'nde ekonomi eğitimi 
gördü. 1923 yılında Türkiye'ye geri 
döndü. Aydınlık dergisinde Komü-
nizm yanlısı yazılar yazdı. 1925'de 
TKP'nin üçüncü kongresinde yedi 
kişilik Merkez Komite'nin üyesi 
oldu. Türkiye İşçi ve Çiftçi Fırka-
sı'nın 1 Mayıs'ta "Dünyanın Bütün                           

İşçileri Birleşi-
niz" yazılı broşürü 

dağıtması nedeniyle yargıla-
narak 10 yıl hapse mahkûm oldu. 
1927 yılında çıkarılan genel af ile 
özgürlüğüne kavuştu. Marksizme 
getirdiği yorumlar, ve Komüntern 
karşıtı duruşu nedeniyle TKP ile 
yolları ayrıldı. Türkiye için geçerli 
düşüncenin Kemalizm olduğu görü-
şünü benimsedi. “İnkılap ve Kadro” 
kitabı ve dergisi ile Kadrocu 
hareketin öncülüğünü yaptı. 1951 
yılında emekli edildikten sonra 
yazar olarak çok sayıda eser verdi. 
Tek Adam adlı eserinde Atatürk’ü, 
İkinci Adam adlı eserinde İsmet 
İnönü’yü yazdı. Menderes’in Dra-
mı, Enver Paşa, Suyu Arayan Adam 
gibi otobiografik denemelerin yanı 
sıra Toprak Uyanırsa, Kahramanlar 
Doğmalıydı adlı romanları yazdı. 
12 Mart Darbesi'nden sonra da 
yazılarına Cumhuriyet gazetesinde 
devam etti. 25 Mart 1976 yılında 
aramızdan ayrıldı.

    Şevket
Süreyya
      Aydemir

Suyu Arayan Adam

PORTRELER
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İklim krizi, bugün insanlığın karşı karşıya olduğu en büyük 
sorunlardan birisi. Fakat krizin bilimsel işaretleri 19. yüzyılın 

başından bu yana gözlemleniyordu…
Karbondioksitle dolu bir atmosferin aşırı ölçüde ısınabileceğini 

ilk fark eden, Amerikalı aktivist, bilim insanı Eunice Newton 
Foote idi ve yıl henüz 1856’ydı. Evinde deneyler yapan Foote, biri 
nemli, biri kuru, biri düşük basınçlı ve biri karbondioksit dolu » 

İklim Değişikliği Biliminin Unutulan Öncüsü: 

Eunice Newton 
Foote

Yazan: SABRİYE AŞIR
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olmak üzere farklı hava türle-
riyle dolu tüplerin güneşte bıra-
kılmaya nasıl tepki verdiklerini 
gözlemliyordu. 

Nemli, kuru ve düşük basınç-
lı tüplerin verdiği sonuçlar şaşırtıcı 
değildi. Fakat karbondioksitle dolu 
tüpün ne denli ısındığına ve bu ısı-
yı ne denli uzun süre koruduğuna ta-
nık olunca şaşkına döndü. Fransız 
matematikçi ve fizikçi Joseph Fou-
rier’in bir süre önce dünyanın sı-
caklığı konusunda ortaya koyduğu 
teorileri (dünyanın yalıtkan bir gaz 
tabakasıyla çevrili olması yani bu-
gün ‘sera etkisi’ olarak nitelendirdi-
ğimiz durum) anımsayan Foote, bu 
basit deneyiyle çok önemli bir sonu-
ca ulaştı: “Karbondioksitle dolu bir 
atmosfer, dünyaya yüksek bir sıcak-
lık verebilir.”

Foote’un bulguları aynı yıl Ame-
rikan Bilimsel İlerleme Der-

neği’nin (AAAS) bir toplantısında 
sunuldu ve bilimsel bir dergide bir 
makale olarak da yayımlandı. Fo-
ote’un çalışmasına ayrıca Ameri-
kan popüler bilim dergisi Scientific 
American’da ve bazı Kanada, İskoç 
ve Alman dergilerinde de yer veril-
di. Deneyi ve ulaştığı bulgu bir süre 
gündemde kalsa da, ardından hızla 
unutuldu.

Hatta öylesine unutuldu ki, İrlan-
dalı fizikçi John Tyndall, 1859’da 
Londra Kraliyet Enstitüsü’ndeki 
kendi deneylerine dayanarak ben-
zer bulgular ortaya koydu fakat Fo-
ote’tan alıntı yapmadı. Tyndall’ın 
biyografisini yazan Roland Jackson 

ise, Tyndall’ın bulgularını ortaya 
koymasının ardından buna karşılık 
hiç kimsenin Foote’un ondan önce-
ki çalışmalarını anımsatmayışının 
şaşırtıcı olduğunu yazdı. Ne var ki, 
Foote yerine Tyndall, modern iklim 
biliminin kurucusu olarak kutlanan 
isimdir ve büyük, çok üniversiteli bir 
iklim araştırma merkezine onun adı 
verilmiştir. 

Foote’un çalışması, emekli jeo-
log Ray Sorenson tarafından 2010 
yılında dergi arşivlerinde buluna-
na dek tamamıyla unutuldu. Soren-
son’un yeniden gündeme taşıdığı 
Foote’un bulguları ve 1850’lerde 
ısınan bir iklimden söz eden ve bü-
yük ölçüde görmezden gelinen bi-
lim insanının öyküsü yeniden yankı 
uyandırdı.

Bugün Foote’u, iklim değişik-
liği konusundaki öncü deneyinden 
ötürü bir vizyoner olarak görmek 
ve tarihin cinsiyetçiliği nedeniyle 
görmezden gelindiğini varsaymak 
mümkündür. Fakat şunu da eklemek 

 John Tyndall
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gerekir ki, ne Foote ne de Tyndall 
büyümekte olan iklim değişikliği 
tehlikesi konusunda bugün bizim sa-
hip olduğumuz denli bir farkındalığa 
sahip değillerdi. Bulguları onları en-
dişelendirmedi ve çevrelerinde mey-
dana gelen Sanayi Devrimi’ni ısı ve 
gazlar üzerine yaptıkları araştırma-
larla ilişkilendirmediler.

Bilim insanlarının fosil yakıtları 
kullanmanın atmosfere iklim deği-
şikliğine neden olacak denli karbon-
dioksit salabileceğini fark etmesi 
biraz daha zaman aldı; bunun sadece 
gelecek için soyut bir endişe olmadı-
ğı, zaten hâlihazırda gerçekleşmekte 
olduğunun kanıtlanması için de bi-
raz daha zaman gerekti.

Modern bilimin avantajlarıyla, 
1850’lerde tarımsal arazi oluştur-
mak amacıyla ağaçların kesilmesi ve 
fosil yakıtların yakılması ile birlik-
te, 19. yüzyılda iklim değişikliğinin 
başladığını artık biliyoruz. Foote’un 
deney yaptığı günlerde, ayakları-
nın altındaki dünya çoktan ısınmaya 
başlamıştı fakat insanların iklim de-

ğişikliği hakkında hiçbir fikri yoktu. 
Tyndall bilimsel kariyerine demir-
yolları üzerinde çalışarak ve sanayi-
leşme nedeniyle arazilerde meydana 
gelen büyük değişimler hakkında 
makaleler yazarak başlamıştı. Fakat 
yine de, insanların dünyanın iklimini 
değiştirecek denli büyük bir şeye yol 
açabileceğini düşünmemişti. Doğru-
su, o dönemde böylesi bir fikir, bir-
çok insana gülünç gelebilirdi.

Ancak o yüzyılın sonunda bilim 
insanları, sürekli artan miktar-

larda yakılan kömürü küresel ısınma 
olasılığıyla ilişkilendirdiler. Genç 
iklim aktivisti Greta Thunberg’in 
uzaktan akrabası olan İsveçli bir bi-

lim adamı Svante Arrhenius, Sto-
ckholm Fizik Derneği’nde buzul 
çağlarının nedenleri üzerine tar-
tışıyordu ve tesadüfen Fourier ve 
Tyndall’ın çalışmalarını inceledi. 

Ancak çağdaşlarının çoğu gibi, 
Arrhenius da aslında sıcaklıkla-
rın artmasından çok düşmesin-
den endişe ediyordu, bu yüzden 
işe atmosferdeki karbondioksit 
miktarını yarıya indirmenin etki-
sini incelemekle başladı. Bunun, 
dünyayı yeni bir buzul çağını baş-
latmak için yeterli olacak şekilde 

5°C’ye kadar soğutacağını öngördü.
Bir meslektaşı, tam tersi bir 

mantık yürütülebileceğini öne sürdü: 
Ya karbondioksit eklenirse? Hesap-
lama tekrar yapıldığında, atmosferik 
karbondioksitin iki katına çıkması-
nın dünyanın sıcaklığını 5°C, hatta 
6°C artıracağını hesapladı.

Arrhenius, 1895’in sonunda İs-

Ne Foote ne de 
Tyndall büyümekte 
olan iklim değişikliği 
tehlikesi konusunda 
bugün bizim sahip 
olduğumuz denli bir 
farkındalığa sahip 
değillerdi. 
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veç Kraliyet Bilimler Akademi-
si’nde bir makale sundu ve sonraki 
baharda bu makale Philosophical 
Magazine’de İngilizceye çevrilerek 
yayımlandı; bu da bulgularının Bri-
tanya ve Amerika Birleşik Devletle-
ri’ne ulaştığı anlamına geliyordu.

1899’da başka bir bilim insanı, 
eğer insanlar mevcut oranlarda kö-
mür yakmaya devam ederse, yakın 
bir zamanda, en azından birkaç yüz-
yıl içinde, atmosferik karbondioksi-
tin iki katına çıkabileceğine dikkat 
çekti.

Arrhenius, bu gözlemi 1908 ta-
rihli popüler bilim kitabı Worlds in 
the Making’de alıntılarken, “Atmos-
ferdeki düşük karbonik asit yüzde-
si, endüstrideki ilerlemelerle birkaç 
yüzyıl içinde gözle görülür bir dere-
ceye kadar değişebilir.” diye yazdı. 
Yine de çok endişeli değildi. Aksine, 
daha sıcak bir dünya fikri oldukça 
hoş geliyordu. Çünkü her ne kadar 
can yakıcılığı, yok ediciliği ve öldü-
rücülüğü de olsa, diğer yandan ısı 
aynı zamanda bir hayat kurtarıcıy-
dı da…

Öte yandan hiç kimse, ısı-
nan bir iklimin ekosistemleri na-
sıl bozabileceğini veya aşırı hava 
koşulları olasılığını artırabileceği-
ni ortaya çıkarmak için araştırma 
yapmamıştı.

Popular Mechanics dergisi 
1912’de Arrhenius’un bulgularını 
yayımlarken, gelecek nesillerin “da-
ha güneşli bir gökyüzü altında ya-
şama şansı” sağladıkları için kömür 
yakarak atmosferi ısıtan atalarına 
minnet duyacaklarını iddia ediyordu. 
Bugün böylesi bir cümleyi okumak 
her ne kadar yüzümüzde acı bir gü-
lümsemeye yol açsa da, o günlerde 
bu tür yorumlar insanlar için mantık-
lıydı… •

Çeviri kaynağı: Out of the cold: the slow beginnings of 
climate change science, Dr. Alice Bell, 8 Kasım 2022, 
historyextra.com

Ünlü İsveçli bilim adamı Svante 
Arrhenius, 1890’ların ortalarında insan 
kaynaklı karbondioksit salımlarının artan 
sıcaklıklarla ilişkili olduğunu ilk öne 
süren bilim insanıdır.

     “Eskiden küresel ısınmaya şüpheyle yaklaşırdım, ama şimdi dünyanın 
kontrolden çıktığına kesinlikle ikna oldum. CO2, her yıl daha da büyüyen                                 	
	             bir orman yangını gibidir.” - Richard Branson
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Sıcaklık Artışında 
Büyük Risk
Avrupa Komisyonu Ortak 

Araştırma Merkezi iklim raporunu 
yayımladı. Mevcut iklim politikaları 
küresel sıcaklık artışını 3 derece ile 

sınırlandırmayı başardı ancak sıcak-
lık kaynaklı ölümlerin artabileceği 
belirtildi. Tabloya göre, ek adaptas-
yon önlemleri alınmazsa, bu yüz-
yılın sonuna kadar yılda 55 bin ek 
ölüm meydana gelebilir. Bu artış, 
dünyanın büyük risk altında oldu-

ğunu gösteriyor. Araştırmalara 
göre, Güney Avrupa bölgeleri 
en büyük yükü çekecek.  Zira, 
bu bölgeler yaşlanan nüfus ne-
deniyle aşırı sıcağa karşı daha 
savunmasız olacak. Isıya bağ-
lı ölümlerde bugüne oranla üç 
kat artış görülebilir. Veriler, po-
litika yapıcıları özellikle aşırı sı-
cak ve soğuk dönemlerinde daha 
hassas bölgelere ve topluluklara 

Neler Olmuyor ki Dünyada 
Dr. Sezin San Sungunay

1
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öncelik vererek, halk sağlığı sis-
temlerine yönelik zorluklara karşı 
harekete geçmeleri konusunda des-
tekliyor. Raporda yer alan bilgilere 
göre, 1991-2020 yıları arasında yıl-
da yaklaşık 363 bin 500 kişi soğuk-
tan, 43 bin 700 kişi ise aşırı sıcaktan 
hayatını kaybetti.

Uzaydaki 
Astronotlar 

2025'te Dünyaya 
Dönecek

6 Haziran’da ABD merkezli 
havacılık şirketi Boeing'in Starliner 
mekiğiyle Uluslararası Uzay İstas-
yonu'na gönderilen ve orada mah-
sur kalan iki astronot Şubat ayında 
dünyaya dönecek. NASA Başkanı, 
astronotların kendilerini uzay istas-
yonuna taşıyan Starliner mekiği ile 
geri dönmeleri için “çok fazla belir-
sizlik” olduğunu ve mekiğin küçük 
sızıntılar yapması ve bazı iticilerinin 
arızalanması nedeniyle sorun yaşan-

dığını söyledi. Starliner’ın müret-
tebatsız olarak dünyaya dönmesine 
karar verildi. Uzay uçuşlarının en 

güvenli ve en rutin hallerinde bile 
riskli olduğunu vurgulayan başkan, 
Starliner'ı mürettebatsız olarak dün-
yaya getirme kararının, güvenliğe 
olan bağlılığın bir sonucu olduğu-
nu belirtti. Astronotlu ilk Starliner 
mekiği, test görevi için birkaç kez 
ertelemenin ardından 5 Haziran'da 
Uluslararası Uzay İstasyonu'na fır-
latılmıştı. 27 saatlik uçuşun ardın-
dan Uzay İstasyonu’na kenetlenen 
Starliner'ın yolculuğu sırasında hel-
yum sızıntısı yaşanmış, 28 iticisin-
den 4'ü bozulmuştu. Astronotlar 
bozuk iticilerin 3'ünü çalıştırma-
yı başardı fakat yaklaşık bir hafta 
sürmesi planlanan uzay görevinde 
oluşan teknik sorunların güvenlik 
endişelerini artırması nedeniyle geri 
dönüş ertelenmişti.

Türkiye'nin 
Nüfusu Artacak
Türkiye İstatistik Kurumu, 

2030 yılına kadar Türkiye nüfusu-
nun ne kadar artmasının beklendi-

ğini açıkladı. Ülkenin 
nüfusu geçen yıl 85 
milyon 372 bin 377 
kişiye ulaşmıştı. 
TÜİK'in araştırmasına 
göre, nüfus 6 yıl için-
de 2,8 milyon kişi ar-
tacak. Ancak, bu artışa 
rağmen 22 ilin nüfu-
sunda düşüş yaşanaca-
ğı tahmin ediliyor. 59 
il nüfus artışına kat-

kı sağlayacak. Artışa en büyük kat-
kı İstanbul'dan gelecek. İstanbul’u 

2

3
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nüfusu artması beklenen Antalya 
izleyecek. Bu dönemde Ankara'nın 
nüfusunun da artması bekleniyor. 
Ankara'yı, Bursa ve Kocaeli ta-
kip edecek. Nüfusu en çok azalma-
sı beklenen iller de Ağrı, Erzurum, 
Gümüşhane, Muş ve Çorum olarak 
açıklandı.

Dünyanın En 
Büyük Çiçek 

Festivali 

Hollanda'nın Zundert kasa-
basında dünyanın en büyük çiçek 
festivali düzenlendi. Festival kapsa-
mında çiçeklerden yapılan bazıları 
yirmi metre yüksekliğe ulaşan deva-
sa figürler geçit yaptı. Özellikle kurt 
ve piranha figürleri festivali izleme-
ye gelenlerden büyük beğeni aldı. 
Çiçekten yapılan otel ve diğer hare-
ketli figürler de ilgi gördü. Geçit tö-
reni sonunda, jüri ve halk oylaması 

sonucunda birincilik elde eden ekip-
ler büyük sevinç yaşadı. 1936 yı-
lından bu yana düzenlenen festival, 
2012 yılında UNESCO dünya kültür 
mirası listesine alınmıştı.

İzlanda'da Doğa 
Mucizesi
İzlanda'daki yanardağın pat-

lamaları sırasında oluşan lavların 
kızıl parıltısı, bir ateş dansına dö-
nüştü. Bu sefer, İzlanda'nın ünlü ku-

zey ışıkları 
da bu doğa 
olayına eş-
lik ederek 
gökyüzün-
de görsel şö-
len yaşattı. 
Pembe, mor 
ve yeşil dal-
gaları, lavla-
rın turuncu 
parıltısıy-
la birleşerek 
nefes kesici 
bir manza-
ra oluşturdu. 

4
5
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Bu eşsiz doğa olayını, hem yerel 
halk hem de dünyanın dört bir ya-
nından gelen turistler hayranlıkla 
izledi. İzlanda'nın güneybatısın-
da gerçekleşen olay, doğaseverler 
ve fotoğraf tutkunları için keyifli 
bir deneyim sundu. Lavlar ve ku-
zey ışıkları arasındaki bu doğal et-
kileşim adeta sanat eseri gibiydi. 
İzlanda, yanardağların ve kuzey 
ışıklarının aynı anda görülebildi-
ği nadir yerlerden biri olarak bilini-
yor. Bu doğa olaylarının birleşmesi, 
İzlanda'nın benzersiz coğrafi özel-
liklerinin bir sonucu olarak gerçek-
leşiyor. 

Maorilerin Yeni 
Hükümdarının 

Taht Töreni

Yeni Zelanda'da Maorilerin 
7. Kralı hayatını kaybetti. Kral’ın 
cenaze törenine ülkenin dört bir ya-
nından gelen üst düzey yetkililer 

katıldı. Tabut, atalarının buluşma 
yeri olan nehir kıyısına götürüldük-
ten sonra Taupiri Dağı'na taşındı. 
Yeni Zelanda anakarasının yerli Po-
linezya halkı Maoriler, kendilerini 
"toprağın insanları" diye tanımlıyor. 
Ülkede yaklaşık 1 milyon Maori ya-
şıyor. Yerlilerin yeni hükümdarı, ve-
fat eden kralın 27 yaşındaki en genç 
kızı oldu. Tören, Haka dansıyla kut-
landı. Genç kraliçenin taht törenine 
binlerce kişi katıldı. 

Bangladeş'te 
Dang Humması

Bangladeş Sağlık Hizmetle-
ri Genel Müdürlüğü, ülkedeki dang 
humması vakalarına ilişkin açıkla-
ma yaptı. Açıklamada, son 24 saatte 
dang humması nedeniyle 463 kişi-

nin hastaneye kal-
dırıldığı duyuruldu. 
Yıl boyunca 96 ki-
şinin öldüğü ve bu 
yılki toplam vaka sa-
yısının 15 bin 670'e 
ulaştığı belirtildi. Ül-
kede 1582 kişi hum-
ma nedeniyle tedavi 
gördüğü açıklandı. 
Tropikal bölgeler-
de görülen virüs, in-
sanlara sivrisinekler 
aracılığıyla bulaşı-
yor. Bilim insanları, 
uzun süreli yağışlar 

ve yüksek sıcaklığın hastalık taşıyan 
sivrisineklerin artmasına sebep ol-
duğu uyarısında bulunuyor. 

Hastalığa yol açan sivrisinek 

6
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türünün su birikintilerinde larva 
oluşturması nedeniyle, özellikle sa-
nayi çevrelerindeki çöp birikintile-
rinin sürekli ilaçlanması gerekiyor. 
Kuluçka döneminden sonra genel 
olarak hafif ateşe neden olan hasta-
lık, bazı vakalarda ölüme yol aça-
biliyor. Vakalar, genellikle "yağış 
dönemleri" olarak bilinen mart, ha-
ziran, eylül ve aralıkta artış göste-
riyor.

 

Konser Sırasında 
Yıldırım Düştü

Japonya'nın Tochigi eya-
letindeki Mooka şehrinde facianın 
eşiğinden dönüldü. Bölgede etkili 
olan şiddetli yağışa rağmen gerçek-
leştirilen bir konser sırasında, etkin-
lik alanına yıldırım düştü. 

12 bin kişinin katıldığı etkinlik-
te temizlik görevlisi olarak çalışan 9 
kişi yaralandı. Yaralılar, vücutların-
da yanma ve uyuşma gibi şikayetler-
le hastaneye kaldırıldı. Çalışanların 
hayati tehlikesinin bulunmadığı 
açıklandı. Olayın ardından etkinlik 
tedbir amacıyla iptal edildi.

Tarihin İlk 
Özel Uzay 

Yürüyüşü
Tarihte ilk kez özel 
uzay yürüyüşünü gerçekleş-
tirmesi beklenen ekip yola 
çıktı. 4 kişiyi alçak Dünya 
yörüngesine taşıyan Dra-
gon uzay aracı, SpaceX’e ait 
Falcon-9 roketi ile fırlatıldı. 
Milyarder Jared Isaacman, 
askeri pilot Scott Poteet ve 

SpaceX mühendisleri Anna Me-
non ile Sarah Gillis’in içinde bu-
lunduğu Dragon uzay aracı, Polaris 
Dawn SpaceX’e ait Falcon-9 roke-
ti ile Florida'daki Kennedy Uzay 
Merkezi'nden başarılı bir şekilde 
fırlatıldı. 

Uzay uçuşları ve radyasyo-
nun insan sağlığı üzerindeki etki-
leri üzerine araştırmalar yürütecek 
ekip, SpaceX tarafından geliştirilen 
EVA giysilerini giyerek 36 araştır-
ma ve deney yapacak. Görev kap-
samında, Starlink uydularının lazer 
tabanlı iletişim becerileri de test 
edilecek. •
sezinsansungunay@butundunya.com.tr

8
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Dünyanın küre biçiminde 
olduğu, MÖ 3. yüzyılda 

Yunan gökbilimciler tarafından 
ortaya konulmuş, ilk küre biçimin-
deki dünya maketinin yapılması da 
yine aşağı yukarı aynı döneme rastla-
mıştı. Bilinen ilk dünya küresi Anadolu 
topraklarında, Bergama’da yapılmıştı. MÖ 
2. yüzyılda yaşayan ve Bergama Kütüphane-
si’nde yöneticilik de yapan Malluslu Cra-
tes’in dünyanın küre biçimindeki ilk maketini 
yaptığı biliniyor. 

Adana’daki Mallus Antik Kenti’nde 
doğan Malluslu Crates, yaşamının bir 
bölümünü Tarsus’ta geçirdikten sonra, 
Bergama’da yaşamış, dönemin önde 
gelen dilbilimcilerinden biriydi. 

Alman coğrafyacı Martin Beha-
im’ın “Erdapfel” adını verdiği dünya 
küresi ise, “günümüze ulaşabilen” 
en eski dünya küresi olma özelli-
ğini taşıyor. 

Behaim’ın, Kolomb Ameri-
ka’ya ulaşmadan çok kısa bir 
süre önce, 1492’de yaptığı bu 
dünya küresi, Amerika, Avus-
tralya ve Antartika kıtalarını 
içermemektedir. •

En Eski 
Yerküre, 
Anadolu’da
Yapıldı

Malluslu Crates’in 
dünya küresi 
(Kaynak: Terrestrial and 
celestial globes, 
Edward Luther 
Stevenson, syf  7)

Martin Behaim’ın 
“Erdapfel” adını 
verdiği dünya küresi. 
(flickr/Jeff Nyveen)

Yazan: ZEYNEP ABURAS
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EKİM AYI ÇÖZÜMLER SAYFASI

Kare Bulmaca

“Bilginizi Denetleyin”

Sudoku Çözümleri

1-(d)	 Tashih

2-(a)	 Cevval

3-(c)	 Sinerji

4-(b)	 Formalist

5-(a)	 Rok

6-(b)	 Işık

7-(d)	 Minyatür

8-(c)	 Arzuhal

9-(a)	 Serdümen

10-(b)	 Musibet

11-(d)	Yedek araba lastiği

12-(c)	 Sınırsız

1-(b)	 Büyük korku

2-(c)	 Ressam sehpas›

3-(a)	 Deney hayvan›

4-(d)	 Halat sarg›s›

5-(a)	 Serüven, 		

	 macera

6-(a)	 Yönelteç

7-(d)	 Vuraç

8-(b)	 Sarg›

9-(c)	 fiikayetçi

10-(c)	 Gösterifl

11-(a)	 Varl›kl› kimse

12-(d)	 Barut kesesi

13-(b)	 Kargafla

14-(c)	 Uzun bluz

15-(c)	 Yetiflkin

C O Ş K U N E R D E M P A K

E G E D U R A K A K A L A

M A L İ A K S Z İ R K O N

A N A F O R A H A L İ N T

L L A R E T A P P U J A

A B E K K R R A T M R

K İ A B U D A B İ O R K O

Y S T A T İ K M E E N

I S O L A L A P A Ş A A

L A L E L R A L İ A Z A

D R K A A N L A K E R D A

I R M A K A Z A T M A A R

Z A R E R İ M M A V E

F A T İ H Y U M U R T A

M M E L İ H A T T E N Y A

U L A A L U R Ç

L A A N L E N A

E K İ N A Y T E N

T İ L K İ A M A

A N K A R A T A K

Sudoku Yapamayanlar İçin

5 1 4 7

1
9 62

4 6 5
5
7

79
6

4 8 23

6 2 9 3 8

8 24
4 57 8 2

9 5
1 8 4 9 53 2

3 1 67

35 1 8

1

9 1 6 3

7 4
3 8 6 4 7 5 2 9

3 9 1 8 5 2 746
7 928
1 6

3

Sudokusuz Yapamayanlar İçin

1

7 6

3
4 2 8

6

4
3

5 4 3 9 2 6

8 6 4 3 9 51
9
7 1 5

5 4 2 8 7 1 3 6

5 7 6 9

3 5 1

2 7
45 1 8 9

3 6 8 2

3

9 4
9 1 8 4 7 52

1

6
8
2 7 6

9 2
7 3 8 1 5 2 94

7 8
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YARININ BÜYÜKLERİ

Gönderi adresi:
Sedef Cad. 2446 Ada, 1. Parsel, A Blok, Kat: 3,

Da: 16, Ataflehir, 34750 ‹stanbul
e-posta: butundunya@butundunya.com.tr

(e-posta ile gönderece€iniz fotograflar›n 150 KB’den fazla 
olmamas›na lütfen özen gösteriniz.)

Bade Çapa, Muğla

Doruk Yusuf Yıldırım, Ankara Armağan Çuhacıoğlu, Ankara

Çınar Uysal, Eymen Kambur, Bulut Kula, Ankara
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Zeynep Şeker, İstanbulAnıl Bede, İstanbul

Talya Eroğlu, İstanbul

Artun Asker, Alanya

Kerem Albayrak, 
Gebze

Can Arman Kocabal, Ankara
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Bulmacan›n çözümü 151. sayfadadır.
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SOLDAN SAĞA: 1-2016 yılında ara-
mızdan ayrılan fotografta görülen kanun 
virtüözümüz.Saf, katışıksız. 2-Türkiye’nin 
batısında bulunan deniz.- Hece ölçüsüyle 
yazılmış koşullarda ölçü kalıpları içindeki 
durma yeri.-Bir pamuk türü. 3-Afrika’da 
bir ülke.-Dingil.-Değerli bir taş türü. 
4-Argoda yolsuzluk yapılarak elde edilen 
şey.- Halk.-Briçte sanzatunun kısa yazılışı. 
5-Bir çoğul eki.- Bir yarışın belirli uzaklığı 
kapsayan bölümlerinden her biri.-Hindula-
rın kutladığı bir bayram. 6-İçi su dolu olan 
şeyler.-Kriptonun simgesi.-Para çekme 
makinesinin kısa adı. 7-İlgi eki- Asya’da 
bir ülke.-He-Man çizgi filminde bir karak-
ter. 8-Hareketi olmayan, belirli bir süre 
değişmeyen. -Kuzu sesi. 9-Uluslararası 
Standartlar  Organizasyonunun kısa adı.-E-
dirne’nin bir ilçesi. 10-Aynı zamanda İs-
tanbul’un da sembolu olan çiçek.-Otomo-
bil yarışı.-Üye. 11-Bir akademik unvanın 
kısa yazılışı.-Hükümdar, hakan.- Palamut, 
torik gibi balıklardan dilim dilim kesilerek 
yapılan salamura. 12-Çoğunlukla denize 
dökülen, özellikle genişliği ve taşıdığı su 
niceliği bakımından en büyük akarsu.-Ser-
best bırakma.-Püskürme ve patlamayla 
birlikte magmanın oluşturduğu hafif  ka-
barmış krater. 13-Güney  Afrika Cumhu-
riyeti’nin plaka imi.- Bir şeyin erişebileceği 
uzaklık.-Eski dilde su.-Bir bağlaç. 14-İstan-
bul’un bir ilçesi.-Protein bakımından çok 
değerli bir yiyecek. 15-’...... Gülses (Türk 
Sanat Müziği sanatçımız).-Bağırsak parazi-
ti. 16-Muğla’nın bir ilçesi.-Nil-Sahra dilleri 
ailesinden olan bir lisan. 17-Bir nota.-Tarla 
sınırı.- Asya’da bir nehir. 18-Kültür,hars.- 
Ümit Yaşar Oğuzcan’ın bir şiiri. 19-Kur-
nazlığı ile ünlü bir hayvan.-Olumsuzluk 
belirten bir ek. 20-Bir ilimiz.- Bayramlarda 
caddelere kurulan süslü kemer.

YUKARIDAN AŞAĞIYA : 1-1932 do-
ğumlu olup 63 yıldır yaptığı resim ve gra-
vürlerle tarihimizi yaşatmaya çalışıp 2020 
yılında aramızdan ayrılan sanatçımız.- Öne 
doğru eğik eski bir Portekiz balıkçı teknesi. 
2-Tanrı.-Bizmutun simgesi.-Kuyumcu.-Fa-
kat, ama. 3-Büyük bir akarsuyun yük-
sekten düşmesiyle meydana gelen büyük 
çağlayan-Bir nota.-Gözleri görmeyen.-Baş-
langıçta yer alan. 4-Hastalıktan kurtulma, 
iyileşme.-Saf dışı  bırakma.-Masallarda adı 
geçen efsanevi kuş. 5-Telli bir çalgı.-Müs-
kahkem yer.Yönetmenliğini Semih Kapla-
noğlu’nun yaptığı bir film.Bir renk.-Duyu-
ru.-İridyumun simgesi. 6-Dana budundaki 
kemiksiz ve sinirsiz olan en büyük kaba 
et.-Finlandiya’da bir kent.- Bir işte yetkili 
olan, bir işi yapan, erbap. 7-Güç, kuvvet.- 
‘’....... Yaşaroğlu’’(karikatüristimiz).-Çok 
taneli ve bol vitaminli bir meyve.-Emile 
Zola’nın bir yapıtı. 8-Gözlem.-Gelir.- Birini 
görmeye, biriyle görüşmeye gitme. 9-Da-
nimarka’nın plaka işareti.- İki veya daha 
çok devletin birbirleriyle siyasi alakaları 
keserek silahlı kuvvetlerle çarpışmaları.-E-
ti lezzetli bir tuzlu su balığı.-Faiz, ürem.          
10-Doğu Anadolu’da bir akarsu.-Üretim.- 
Çiçeğin en dışında bulunan yeşil yaprakla-
rın tümü. 11-Eğilimi olan.- Telli çalgılarda 
üzerine tellerin bindiği köprü.-Mersin’in 
bir ilçesi. 12-Gizlilik taşıyan belge.-Belirti, 
gösterge. 13-Kutsal, mübarek.-Kabe’nin 
Hac zamanı dışında ziyeret edilmesi.- İki 
olguyu, iki olayı birbirinden ayıran za-
man-Tunus’un plaka işareti. 14-Kambiyo 
senetlerinin arka yüzünde ciro işlemi için 
yer kalmaması halinde senetlere eklenen 
kâğıt.-Kastamonu’nun bir ilçesi. 15-Binbir-
delik otu olarak da anılan hazımsızlığa ve 
iltihaplara iyi geldiği söylenen bir bitki.-İs-
viçre’de bir akarsu.

Bulmaca
Filiz Leloğlu Oskay

filizoskay@butundunya.com.tr



Satranç
Mustafa Yıldız

45. SATRANÇ OLİMPİYATI

193 ülke takımının katılımıyla 11-22 Eylül 2024 tarihlerinde Budapeş-
te’de düzenlenen 45. Satranç Olimpiyatı karşılaşmalarında Türki-

ye Erkek Takımı, GM Mustafa Yılmaz, GM Ediz Gürel, GM Yağız Kaan 
Erdoğmuş, GM Vahap Şanal, GM Emre Can sıralamasıyla yarıştı. Ulusal 
takımımız, 11 tur sonunda 16 takım puanı kazanarak 7. - 13. ile eş puanla ve 
averajla 12. sırada yer aldı.

Mustafa Yılmaz - Magnus Carlsen 
(Norveç), 5. Tur, 1. Masa
Tam burada, satranç analiz motorları Beyaz’a 
+2 veriyor. Çünkü, Siyah’ın fili çalışmıyor. Üs-
tünlüğü sürdürmenin bir yolu, 30.h5 Kc7 vd. 
Siyah, 30…Kxc5 de oynayamıyor. 31.Kd8+ 
Şf7 32.Kd7+ Şf6 33. Kxb7 ile fil düşer. Beyaz 
şöyle devam ediyor: 30. Kb6? Fd5 Siyah fil 
şimdi bir hamle öncesinden daha iyi bir yerde 
ve konum eşit. 31.Kxb4 Kxc5 32.Fxe4 Fxa2 
33.Ka4 Ff7 34.Kxa6 Kb5 35. Kxh6 Kxb2+ 36.Şf3 Beyaz, 1 piyon önde 
ama bunun bir önemi yok, kale piyonunun çıkacağı köşe, filiyle ters renkte. 
Oyun 18 hamle sonra 3 fotoğraf konumu beraberliğiyle sona erdi.  ½ - ½ Bu 
beraberliğe sevinen taraf da -ihtimal- Carlsen olmuştur. Dünya’nın 1 numa-
rasına karşı büyük başarı, büyük onur. 

Yağız Kaan Erdoğmuş - Nikita 
Meshkovs (Letonya), 4. Tur, 2. Masa
35.K7e6!! Yağız Kaan, bir hamle önce kaçır-
dığı kale fedasını şimdi görüyor. 35… Vxe6 
35… fxe6 36. Ae7+ ve vezir yine düşerdi. 
36.Kxe6 fxe6 37.Axd6 Kxd6 38.Vg6+ Şf8 39. 
Vf6+ Şg8 40. f5 hxg3 41. Vg6+ Şf8 42.fxe6 
Siyah terk etti. 1-0 Vf7 matı önlenemiyor. 
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Ediz Gürel - Shiyam Thavandiran 
(Kanada), 6. Tur 2. Masa
42.Fh4 Filin hortumu kaleye dönük ama as-
lında merkeze yüklenmedir bu tehdit. Siyah 
kale  d- dikeyini bıraksa d5 piyonu düşer. Si-
yah da durumun farkında ve kaliteye karşılık 
hiç değilse 1 piyon daha kırpmanın derdinde. 
42…Axa3 43.Fxd8 Kxd8 44.Vd3 g6 45. hxg6 
hxg6 46.Kf6 Şa7 Beyaz figürler her iki ka-
natta da etkili. 47.Kdf1 Ac4 48.K1f4 Hemen 
48.c6! daha etkili. 48…b4? Siyah, konumunun kötülüğünün ayırdında değil. 
49.Axd5! Fxd5 50.c6! Ac1 51.Vd1 b3 Yeni vezir umudu ile vezirini bıraktı. 
52. cxd7 Fxg2 53.Vxc1 Fd5 54.Vc3 b2 55.Vb4 Kxd7? Mat artık kaçınıl-
maz. 56.Vxa4+ Şb8 57.Vxd7 b1V+ 58.Kf1 Ve4 59.Vd8+ Şb7 60.Kxf7+ 
Şa6 61.K7f6+ Şb5 62.Vb8+ Siyah terk etti. 1-0 Ağır aletlerin arasında mat-
tan kurtulamıyor.  Ediz Gürel, 2755 performans ile 2. Masa 3.sü oldu. 

Vahap Şanal - Hugo Lpez Silva (Şili) 
7. Tur, 3. Masa 
Önce siyah veziri büyük çaprazdan uzaklaştır-
mak gerekiyor. 29.Ke6 Vf5 Siyah, 29…Vg7 
ile tutunabilirdi. 30.Vxb6 Fxc4 Desperado 
vuruşu. 31.Vd4+ ve Siyah terk etti. 1-0 31…
Şg8 32.Kxg6# veya 31… Kf6 ile kaleyi araya 
koysa kaleden olur. 32.Kxf6 

Emre Can - Luitjen Akselsson Apol 
(Faroe Adaları), 2. Tur, 4. Masa 
Beyaz’ın vezir değişimi önerisine Siyah, mer-
kezdeki geçer piyonu alarak karşılık veriyor 
ama bu geçici bir kazanç. 32…Kxd5 33.Vxf5 
Kxf5 34.c3 g5?! Siyah’ın öncelikle a- piyo-
nunu gözü gibi koruması gerekirdi.  35.Fd3 
Kf2 Zorunluluk. 36.hxg5 hxg5 37.Fxa6 g4 
38.Kxd2! Kxd2 Beklenmeyen kalite fedası 
oyunu çabuk bitirdi. 39. Fb7 Kd1+ 40.Şa2 
Ke1 41.a6 Ke5 42.b4 a- hattına giriş yasak. 
42…Ke2+ 43.Şb3 Siyah terk etti. 1-0 a- piyonunun yükselişi önlenemiyor. 
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Narsizmin İçyüzü 

Hayatınızdaki Narsisti Anlama 
Rehberi
Mark Ettensohn
Say Yayınları 

Ha y a t ı -
nızdaki 

narsist ister 
bir patron, iş 
arkadaşı, is-
ter bir akraba 
ya da roman-
tik bir part-
ner olsun, ki-
tap narsistik 
davranışlar, 
belirtiler ve 
ilişki dinamikleri hakkında bilgi 
veriyor. İlişki hedeflerinizi ve de-
ğerlerinizi belirlemenize yardımcı 
olmak için tasarlanmış egzersizler 
ile narsistlerle başa çıkma hikâye-
lerinin yardımıyla hem narsisti hem 
de kendinizi daha iyi anlamanızı 
sağlayacak; bu zorlu ve karmaşık 
ilişkisel deneyimin üstesinden gel-
meye yardımcı stratejiler sunuyor.

Muallimlik Adabı

Çocukluk ve Hocalık Hatıraları
Muallim Cevdet
Büyüyenay Yayınları 

Bize Gönderilen Kitaplardan

Bugüne kadar tam metni yayım-
lanmayan 

çocukluk ve 
yarım asra yak-
laşan hocalık 
hatıraları, 180 
yıla yaklaşan 
modern öğret-
men yetiştirme 
t a r ih imizde, 
bu konudaki 
en özgün bir 
ç a l ı ş m a d ı r . 
Osmanlı’nın son döneminde bir 
gencin ilköğretim, ortaöğretim ve 
yükseköğretim hayatı, hocaları, 
okuduğu kitaplar ve eğitim çevresi 
hakkında ilginç bilgi ve gözlemle-
rine şahit olunmaktadır. Muvazzaf, 
mesleğinde mesul öğretmenlerin 
ve öğretmen adaylarının buradan 
çok şey öğrenebilecek.

Kaybedilen 
Zaferler

Bir Askerin Hayatı
Erich von Manstein
Kastaş Yayınları 

Üç kuşaktan 
beri özve-

riyle Atatürk, 
Kurtuluş Sava-
şı başta olmak 
üzere değerli 
özgün kitaplar 
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yayınlayan Kastaş para kazandıracak 
değil kültüre katkı sunacak yapıtları 
okurlarla buluşturuyor. Bu yıl 50. 
Yılını kutlayacağımız 1974 Kıbrıs 
Barış Harekatı konusunda da çok sa-
yıda kitap çıkaran yayınevi “Orakla 
Biçme” ile Batı Avrupa’yı ele ge-
çiren stratejist Manstein’in çarpıcı 
İkinci Dünya Savaşı Tarihi anılarını 
sunuyor. 

Dinmeyen Fırtına: 
Zeki Sarıhan’a 
Armağan

Mehmet Devrim Topses
Paradigma Akademi Yayınları 

Aydın de-
y i n c e 

“ülkenin so-
runlarına çö-
züm bulmaya 
çalışan, halka 
yol gösteren 
okumuş insan-
lar canlanır”. 
Bu hepimizin 
dertleri ortak-
mış, hepimiz 
aynı ihtiyaçları paylaşıyormuşuz gibi 
bir ön kabule dayanır. Geniş toplum 
kesimlerinin aydınlardan umudunu 
yitirmiş olmasının altında, tanımın 
nesnel gerçeklikle uyuşmazlığı yat-
maktadır. Toplumu işlevsel olarak 
bütünleşmiş parçalardan oluşan bir 

bütün olarak düşündüğümüz, böy-
le düşünmeye alıştırıldığımız için 
aydınların halka yabancılaşmasını 
aydının kendisinden kaynaklanan 
bir sorun olarak değerlendirme eği-
limindeyizdir. Aydın tanımı, sınıfsal 
boyut kazanmış toplumsal-gerçekçi 
bir temel içinde anlam kazanmakta-
dır. Tanımındaki yetersizliği böyle-
sine gerçekçi bir toplumsal zemine 
basarak aşabiliriz.

Kıbrıs Tarihine 
Toplu Bir Bakış

Hüseyin Metin
Kaynak Yayınları

50 yıl önce 
T ü r k -

lerin yeniden 
hayat buldu-
ğu Kıbrıs’ta 
D e n k t a ş ’ ı n 
önerdiği kitap 
“Türk Genç-
leri bu esere 
sahip olduk-
tan sonra, bu 
toprakların tarihini yabancı kay-
nakların Türk aleyhtarlığı kokan 
eserlerinden öğrenmek zorunda 
kalmaktan kurtulmuş olacaklardır. 
Kıbrıs’ta şanlı Türk yönetimini, bu 
yönetimin yabancı unsurlara neler 
kazandırdığını öğrenmek fırsatını 
bulacaklardır.”
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Bir Fotograf
Bin Sözcü¤e Bedeldir
Gönderi: ERKAN BAYILLIO⁄LU, ANKARA



B Ü T Ü N  K İ TA P Ç I L A R DA

Bütün kainat birbirine sevgiyle bağlanmış.
Sevgini vermesini öğren, çünkü gönlün anlasın ki,
Hepsine yer varmış,
Sevgisiz insandan, dünya, unutma ki korkarmış.
Mevlana

Yürekleri sevgi dolu, umut dolu, azim ve kararlılık dolu 12 KADIN’ın yolları bir 
gece vakti kesiştiğinde henüz hiçbiri birbirini tanımıyordu. Biri Karadenizli, 

biri güneyli, biri doğulu, biri batılı, biri göçmen… Biri öğretmen, biri sanayici, biri 
müzisyen, biri tasarımcı. Belki de tek ortak noktaları vardı; Dünya’da barış ve iyi-
lik.

Hepsinin yüreği o kadar güzeldi ki tıpkı bir yap bozun parçaları gibi tamamla-
dılar birbirlerini. El ele tutuştular ve güzel kalplerindeki mücadele dolu hikayeleri-
ni, yaşamlarının en zorlu anlarını yaşamış olan ama asla pes etmeyen “Depremzede 
Kadınlar” için kaleme aldılar.

 Dediler ki, omuzları her daim 
onların yanında olacak.

Dediler ki, kalpleri daima onların 
mücadele dolu yolculuklarında 
birlikte atacak.

Dediler ki, gözyaşları dökülürken, 
onlar elleriyle şifa verecek.

Dediler ki, bir el bir eli yıkarken, 
onlar umudu canlı tutacak.

Dediler ki, ONLAR bir yandan 
yaşamlarındaki zorluklara meydan 
okurken, bir yandan da tüm kadınlara 
ilham kaynağı olup, gelecek nesillere 
umut dolu bir miras bıraktılar!

AYŞE TASLI  
CANSU DALOĞLU 
CANSU KALKAN  
DERYA ALTUNÖREN 
DENİZ ŞEHİTOĞLU 
DÜNYA ASLAN  
EBRU DÖKER  
ESEN İSTİFANOĞLU  
ENİS TUKAÇ  
FİLİZ KAYA  
GÜL AKYÜREK BALTA  
LORET GAZEL
Diyor ki: “SENİNLEYİZ HATAY”

               Esen Gamze İSTİFANOĞLU

Zamansız Oyunlar başlığı altında sunulan kitaplarda okuyacağınız 
tiyatro metinleri “Paralel Konakta Zaman 7.15 - Nâzım’ın Kedisi 

- Alvero - Mayko - Mikroplar”  Okday Korunan’ın yirmi birinci 
yüzyıl ile başlayan sosyal değişimi, algı yönetimini ve yenidünya 
düzeni baskısını sorguladığı metinlerdir. Bu metinler temel felsefi 
soruları dramatik biçimde ele alırken, insan merkezli bakışla, tiyatro 
sanatına farklı açı kazandırmayı da hedeflemektedir. İçinden geçilen 
kapıların önemini hatırlatmaktadır.

Çıktı
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T Ü R K  S A N A T Ç I L A R

MEHMET RUHİ AREL

Kalpaklı ressamdı. Deniz subayı olduktan sonra haberdar olduğu Güzel 
Sanatlar’da peştamalla resim yapılmasına karşı çıktığı için dışlandı. 
“Memleketi ve sanatı marazi bir şekilde denecek kadar severdi, her 

türlü menfaatten uzaklaşarak, bütün hayatını bu uğurda harcadı. Türk 
resmine halkın ve cemiyetin hayatından alınmış mevzuları” getirdi. 

Gösterişlerden her zaman sakınmasını bilmiş ve bu sayede bize samimiyet 
ve hassasiyetinin ifadesi olan güzel eserler bırakmıştır.” “Avrupa’dan 

dönerek memlekete yeni bir resim havası getirenler arasında hiçbiri onun 
kadar ciddi bir sanat kültürüne ve sanat idealine sahip değildiler(…) çok 

fazla sanat politikasından anlıyorlardı, onu geri plânlara attılar. Kolay 
ve süslü mevzulardan kaçınmış, resmin özüne girmeye ve onu halka 
götürmeye çalışmış ilk sanatkârımızdır.” Genç yaşta öldü. Bayrağını 

çocukları ve torunları devraldı. “Ölümüne timsah gözyaşları ile ağlayan 
sanat arkadaşları, kendisini, dürüstlüğü ve samimiyetinden istifade ederek, 

hükümetle olan temaslarında daima ileriye sürerler, sonra mutavassıt 
vaziyette araya girerek bu teşebbüslerin meyvelerini kendileri toplayarak 

Ruhi Bey’i açıkta bırakırlardı. Kendisi bu gün takdir ediliyorsa bunu, 
sanatına olduğu kadar sanatını uğruna vakfettiği halka borçludur.”
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